

# Zamisli Srbiju

Билтен No.6 Testovi sa foruma Zamisli Srbiju. Januaruar 2008.



## Program za mlade - Zamisli Srbiju!

Trenutni proces pridruživanja Srbije sa Evropskom unijom je usporen, jer se ne rešavaju politička pitanja saradnje sa Međunarodnim krivičnim sudom u Hagu. Očigledno da u Srbiji postoje moćne strukture koje se kreću oko krupnog kapitala, krupnog kriminala i krupne politike kojima odgovara status kvo i koji su veoma zabrinuti činjenicom da će jednoga dana morati da se suoče sa veoma strogim evropskim standardima koji bi mogli ugroziti njihove monopolske pozicije i profitabilne poslove. Kriza identiteta, koja je inače problem svih zemalja u tranziciji, u Srbiji je dodatno pojačana i pitanjem suočavanja sa ratnom politikom i ratnim zločinima. Većduže vreme postoji snažno nastojanje da se građani ubede u nelegitimnost Tribunala i u činjenicu da osumnjicene za ratne zločine ne treba izručivati, iako je činjenica da nijedan zločin u istoriji nije tako dokumentovan kao zločini na prostoru bivše Jugoslavije. Postoje podaci, brojevi, imena, datumi. Nazalost, u Srbiji vlada "zavera ćutanja" o zločinima koji su počinjeni u protekloj deceniji "u ime srpskog naroda", i ta je zavera godinama prerasla u "zločin ćutanja<sup>2</sup>". Vecina građana Srbije radije bira zaborav, jer se time sa njih skida odgovornost za zločine koji su u njegovo ime i uz njegovu pomoć počinjeni. Time što su prošlost i krivica preseljeni u Hag, oni su sklonjeni daleko od očiju. Umesto da dovede do katarze, Hag je nešto u šta vecina građana ne želi pogledati, nešto što ih se ne tiče. Paradoksalno je da preko 80 % građana Srbije želi da zemlja uđe u Evropsku uniju, a pri tom preko 65 % njih misli da je Haški tribunal pristrasan i da s tim sudom ne bi trebalo saradivati.

Nespremnost srpske političke elite za suočavanje sa odgovornošću neminovno je dovela do prebacivanja odgovornosti na druge i, u tom kontekstu, javni diskurs obiluje netolerancijom, ksenofobijom,

antisemitizmom i etničkim sukobima. U suštini, nova politička elita, nakon ubistva premijera Vlade Republike Srbije, marta 2003, nije sposobna da na suočavanju sa zločinom otvori novi izvor neophodne energije. Nespremnošću i neiskrenošću u odnosu na neposrednu prošlost, vladajuća politička elita gura Srbiju ka retrogradnom procesu koji je izoluje od sveta. U odsustvu moderne vizije Srbije, revitalizovano je četništvo i srpska konzervativna misao, što ima dve osnovne karakteristike: neodustajanje od teritorija na koje polaže pravo srpski nacionalni projekat i promovisanje vrednosnog sistema čija je osnova antizapdanjaštvo. Ovu orijentaciju u društvu prati i politički radikalizam. Ne radi se samo o marginalnim konzervativnim i ekstremnim političkim snagama. One postaju snaga koja ima podršku tradicionalnih nacionalnih institucija kao što su vojska, SANU, Srpska pravoslavna crkva. Negiranje demokratskih vrednosti provlači se i na koncept ljudskih prava, što se često pretvara u nasilne akcije protiv manjinskih grupa, posebno Roma, homoseksualaca, i sl. Kada se ima u vidu ovakva ideološka podloga, onda je lako razumeti brojne rasističke, antisemitske i antizapadne kampanje koje su intenzivno vođene tokom 2004/2007. godine. Kao zemlja Jugo-istočne Evrope, sa statusom "zemlje u razvoju" Srbija se jošuvek suočava sa lošim ostavštinama bivših sistema i pogrešnim pristupom rešavanju problema. Naročito manje lokalne zajednice imaju problem sa prihvatanjem novih obrazaca ponašanja, a mladima nije data prilika da budu upoznati niti da uzmu učešće u donošenju odluka koje su od važnosti za celu zajednicu.

Loša materijalna i socijalna situacija, politička nestabilnost, informisanje putem elektronskih i stampanih medija (koji su pod kontrolom interesnih grupa kojima radikalizacija društva odgovara) prouzrokovala je inertnost među mladim ljudima, doprinela širenju nacionalizma i

ksenofobije i rezultirala nezainteresovanošću mladih na polju pokretljivosti, komunikacija i razmene iskustava. Takav stav mladih ljudi rezultira opadanjem interesovanja za aktivnim društvenim angazovanjem i predstavlja ozbiljan problem sa nesagledivim posledicama za krhku demokratiju u Srbiji.

Poverenje mladih u objektivnost informisanja postojećih elektronskih i stampanih medija u konstantnom je padu. Nije tajna da većinu medijskih kuća u Srbiji kotrolisu raznorazne interesne grupe (obavestajne službe, političke stranke, kriminalni krugovi i ekonomski mocnici). Uzevši u obzir ovu činjenicu, nepoverenje mladih prema ovim medijima je potpuno razumljivo. Mediji u Srbiji su postali "žuta" i "crna" štampa koja ne može da se izbori sa tržištem. U Srbiji ne postoje klasični informativni centri za mlade, kao ni posebni omladinski mediji. Njihov nedostatak značajno deluje na stepen informisanosti mladih i njihovo učešće u društvu. Postojeće omladinske organizacije nisu dovoljno umrežene, ni međusobno integrisane. Zato je njihov domet ograničen i usmeren na veoma mali broj mladih ljudi.

Jedini medij kojeg karakterise konstantan rast interesovanja mladih jeste Internet. Prema zvaničnim republickim istraživanjima broj korisnika Interneta u Srbiji raste sa godišnjom stopom od 150%. Prema istim istraživanjima preko 85% korisnika Interneta spada u grupu do 30 godina starosti. Ovakav brzi godišnji rast sličan je iskustvima koje su imale zemlje Zapadne Evrope tokom sredine devedesetih što je dovelo do eksplozivnog razvoja trzista u trenutku kada je dostignuta kritična masa i ukinut monopol nad telekomunikacijama.

Upravo zbog ovakve situacije u društvu, u martu 2005, nevladina organizacija LINGVA- Kraljevo, započela je realizaciju programa Zamisli Srbiju, (Zamisli svoj grad), čiji je glavni cilj pružanje realne šanse

mladim ljudima da se kroz niz aktivnosti aktivno uključe u planiranje razvoja društva u kome žive. Neke od aktivnosti ovog programa, koje pružaju sansu mladim ljudima da ostvare ove ciljeve su: aktivno učešće u diskusionim grupama na web prezentaciji, izdavanje distribucija biltena, izrada multimedijalnih kompakt diskova i niz drugih. Da bi se ovaj cilj realizovao, neophodno je obezbediti objektivno informisanje mladih, kao što je web prezentacija [www.ZamisliSrbiju.org](http://www.ZamisliSrbiju.org), sa ciljem informisanja o ispunjavanju svih neophodnih preduslova potrebnih za ubranu integraciju u Evropsku uniju, kao što su: poštovanje prava čoveka i manjinskih prava, upoznavanje sa relevantnim činjenicama iz bliske prošlosti, unapređenje saradnje sa susednim zemljama, informacije o radu Haškog tribunala, indexu korupcije u društvu, poboljšanje svesti o značaju i ulozi mladih kao pokretačke snage demokratskih reformi. Mladi ljudi, kroz internet prezentaciju Zamisli Srbiju, mogu da plasiraju svoje ideje, i da društvenim angažovanjem utiču na kreiranje sopstvene sudbine!

Radovan Milicević, urednik

# Sadržaj

## 1. Teme po vašem izboru!

Hapsenje zlocinca R. Mladica?	1
Kosovo! Izjave zvaničnika, manipulacije, vas stav...	3
Koliko je realno rusko NJET? – Istorija srpske naivnosti	8
Uspesnost Saveta za nacionalnu bezbednost-vase misljenje	15
Ko su ljudi koji vode Srbiju!	16

## 2. Otvoreni forum

Procena izbornih rezultata u I krugu predsednickih izbora?	21
Pregovori sa EU - o procesu stabilizacije i pridruzivanja...	23
...najdublje ogorčenje prema fašizmu- Koštunica	25
Ko je opasniji za Svet (Evropu, Balkan, Srbiju)?/USA vs Rusija	27
Otvaranje tajnih dosijea u Srbiji	30
Suočavanje sa buducnoscu	33

## 3. Demokratija u Srbiji

Da li je Srbija demokratsko društvo?	39
Reforma policije u Srbiji	42

## 4. Mladi - problemi, inicijative, angažovanje - Komentari!

Strategija (program) za mlade! Posaljite komentar...	45
Problemi mladih, predlozi, aktivnosti...Posaljite komentar!	47

## 5. Evropska budućnost Srbije - Moja vizija Srbije

Moja vizija Srbije-Posaljite text, komentar...	49
Reforme javne drzavne i lokalne uprave-Posaljite komentar...	51

## 6. Haški tribunal - Suočavanje sa prošlošću

Haski tribunal- Posaljite komentar...	53
---------------------------------------	----

## 7. Nezaposlenost i siromaštvo - Korupcija u Srbiji

Nezaposlenost i siromaštvo- Pošaljite komentar, pitanje...	54
--	----

## 8. Ksenofobija i antagonizam u Srbiji

Ksenofobija i antagonizam! Posaljite komentar...	57
--	----

## 9. Intervju

Ivan Torov - Umivanje političke pozadine	58
--	----

### **Napomena:**

Sve poruke poslate na forume "Zamisli Srbiju", a objavljene u ovom biltenu, iskazuju stavove i opredeljenja njihovih autora, nikako administratora, urednika ili webmastera (osim, naravno, poruka poslatih lično od ovih ljudi). Svi podaci objavljeni na [www.zamislisrbiju.org](http://www.zamislisrbiju.org) su isključivo informativnog karaktera. RCGA Lingva ne snosi nikakvu odgovornost za posledice nastale upotrebom ovih informacija.

### **Urednik:**

Radovan Milićević

**RCGA Lingva 1997 - 2008.**

Regionalni centar građanske akcije Lingva - Srbija

[info@forumnvo.org.yu](mailto:info@forumnvo.org.yu)

[www.forumnvo.org.yu](http://www.forumnvo.org.yu)

Ovaj bilten je realizovan uz finansijsku podršku CCFD



# Teme po vašem izboru!

## Hapsenje zlocinca R. Mladica?

### **Raven**

Mladic je najveća prepreka nasoj integraciji u Evropsku uniju, tako da mislim da nam je jedino resenje da ga sto pre posaljemo tamo gde je odavno morao da se nalazi, da je bilo vise pameti i morala u nasoj politici. Ne razumem kako bilo ko moze da opravda zastitu ratnog zlocinca i kako neko moze da tvrdi da ga ne treba izruciti, kada smo svi svesni da je taj covek pocinio genocid i pobio na desetine hiljada nevinih ljudi, ne birajući da li medju njima ima zene i dece. Mislim da je jasno sta nam je ciniti, a ako Kostunica nece da izruci Mladica, onda ga treba menjati, jer vise se ovako ne moze.

### **Denis**

Evropa nam trazi Mladica, a Kostunica nudi akcioni plan. Koliko je to licemerno, ne trebam vam objasnjavati. Jasno je da Kostunica nije zeleo da izruci Mladica i nikako nije zeleo da se njegovo ime dovede u vezu sa hapsenjem bilo kog haskog optuzenika, iz kojih razloga meni nije jasno. Verovatno a bi se pokazao kao pripadnik tzv anti-haskog lobija i da bi na taj nacin poslao poruku svojim biracima da nije napustio slepu nacionalisticku politiku, koja ne vidi dalje od svog nosa. Mladic je deo te strategije, te zastita koju Kostunica pruza tom coveku optuzenom za genocid, je nesto sto bi u normalnoj drzavi izazvalo osudu javnosti, a kod nas svi ostaju nemi. Pitam se dokle.

### **Bloger**

Mislim da se pitanje hapsenja Mladica mora stalno postavljati, sve dok ne dodjemo do odgovora, a taj odgovor mora biti samo jedan. Mladic mora biti uhapsen, jer samo na taj nacin mozemo doci do suocavanja sa prosloscu i samo na taj nacin mozemo da postanemo drzava koja pokazuje odgovornost za postupke svojih gradjana. Ocgledno da neodgovorna vlada i neodgovoran premijer to ne mogu, jer kako sada ocekvati od Kostunice da odjednom pokaze vise odgovornosti, nego sto je do sada pokazivao. Zato ja mislim da je neophodno da dodje do promene vlasti, da neko drugi dodje na njegovo mesto, jer jedino u tom slucaju moze doci do hapsenja. Ovako, videli

smo da ne ide.

### **Maksim**

Polako mi se vracaju misli koje sam imao dok je Milosevic bio na celu ove zemlje. Apatija, beznadje, nesigurnost su opsta mesta i karakterisu skoro svakog coveka, koji ima volje da se udubi u trenutnu politicku situaciju. Ono sto je Milosevic svojevremeno radio, a to je da uvek povuce pogresan potez u pogresno vreme, to Kostunica veoma dobro kopira. Rezultat svega toga je da umesto da radimo na finisiranju procesa pridruzivanja, mi jos uvek stojimo na pocetku, neresenih zadataka i sa neverovatnom dozom neozbiljnosti posmatramo probleme, koji zahtevaju daleko vise truda da bi se resili, nego sto se misli. Mladica ne mozete uhapsiti sutra ili prekosutra, zatos to je atmosfera u drustvu takva da bi se to vrlo negativno prihvatilo, jer se vec dve tri godine provlaci prica preko medija da je zahtev za izrucenje nista drugo nego ucena Haskog tribunala i jos jedan pritisak medjunarodne zajednice na nasu napacenu, nevinu zemlju. Ha, da li mozete da poverujete u ove reci. Da li prepoznajete koliko tu ima cinizma i licemeeja. Da li stvarno mislite da smo nevini i da nikom nista nismo uradili, a iz nekih nepoznatih razloga, barem nama nejasnih svi nas mrze i zele da nam naskode. Ne nismo mi ti koji su ubijali sve redom na prostorima bivse SFRJ, nismo mi ti koji su pokusali da zatru bosnjacki narod u Srebrenici, nismo proterivali Albance sa Kosova i nismo im palili kuce da bi oslobodili mesta za policajce, koji su imali nesredjeno stambeno pitanje. Ne, to je sve neko drugi radio, mi smo samo gledali.

### **Edrotik**

Nas politicki establisment je odlucan u nameri da abolira gnusne zlocine koji je ovaj monstrum pocinio. To govorim zato sto je Kostunica u premijerskom kanabetu deja vu, a znamo kako on tretira Ratka Mladica. Mislim da je suocavanje sa prosloscu jedan od najbitnijih trenutaka za ovo drustvo. Ono mora poslužiti kao katarza i opomena da se takve monstruozne scene vise nikada ne bi ponovile. Daleko od toga da ce Srbija sebe opravdati hapsenjem ovog zlikovca jer ce teret genocidnog naroda ostati da traje. Takodje, hapsenjem ce se barem na neki nacin ispraviti istorijska nepravda, barem cemo na neki nacin zadovoljiti porodice izmasakriranih i pokloniti se senama mrtvih. Jer to je civilizacijski, to je ljudski, iako je od nas taj pojam jos uvek miljama daleko.

## **Stemax**

Ratko Mladic je dalje u Srbiji, iako je to za sada samo nagadjanje dok se ne dokaze suprotno. Haski tribunal tvrdi da je on u Srbiji. Mene interesuje jedna stvar. Mladic je jedan od retkih ljudi koji se toliko godina krije, a nije uspeo da odlepersa u Rusiju. Zasto ga Rusija nije htela, i zasto je on stavljen pod zastitu drzave? Sa njime se ocigledno trguje, a izgleda da se sa njegovom slobodom mnogi igraju. Od Mladica ne mozemo da ocekujemo veliku opasnost, jer on je danas obican matorac, ali matorac koji ima jake veze, i koji je uvek jedan korak ispred policije. JSO je strajkovao zbog brace Banovic, zamislite sta ce se desiti kada bude uhapsen Mladic. Zato njegovo hapsenje predstavlja vise politicki, a ne operativni izazov. Nadam se da su se sada stekli uslovi, i potrebna podrška u javnosti kako bi Mladic bio uhapsen.

## **Alibaba**

Hapsenje preostalih ratnih zlocinaca je pitanje isključivo tehnickog karaktera. Javna tajna je da gore navedene od samog pocetka upravo i skrivaju drzavne institucije, BIA i vojska, sa blagoslovom premijera. Prebivalise svakoga od njih je poznato politickom vrhu, do detalja. Dakle, jedino sto nedostaje je politicka volja za takav potez, a sto se toga tice, uveren sam da cemo za to morati da sacekamo neko bolje vreme. Kostunica nema ni najmanju nameru da zlocince uhapsi i isporuci "devetoj rupi na svirali", a Tadic ne zeli / ne sme da udje u direktan konflikt sa kohabicionim partnerima.

## **Millashka**

svesna sam da drzva stiti mladica i karadzica. to cine najvećim delom tajne bezbednosne strukture, a svi znamo da ti zlocinci imaju jaku podršku i u parlamentu Srbije. sto se tice tolimira i djordjevica, za mene oni nisu mala deca. oni su bili glavni operativci i krojaci planova za genocidne radnje, pa je njihovo hapsenje bilo mnogo znacajno u smislu obracunavanja sa prosloscu. ostaje samo da se vidi koliko dugo ce drzava cutati o zlocinima koji su pravljani, i koliko dugo ce kriti zlocince. sigurno je da je obezbedjen napredak u saradnji sa hagom, i zato imamo realnu bazu da verujemo da ce se saradnja realizovati do kraja. prica o strahu od drzavnog udara ne pije vodu, jer drzava je stabilna, a vojska i policija su pod kontrolom predsednika i premijera,

a ne pod kontrolom brane crncevica, ili tomlava nikolica koji bi jedini mogli da dodju na tu ideju.

## **Is you woke?**

Iz dobro obavestenih izvora saznajem da je sutra finale kosidbe na Rajcu. Mozda ce se i odbegli general pojaviti u kostimu nekog paora koji je spreman da pokaze svoje umeće kosidbe. Pricalo se da je posecivao ovu manifestaciju. Ocigledno da mu prija ovaj planinski vazduh, pa se tako usudjujem da kazem da je Mladic na nekoj planini, vodi svoj zivot i na taj nacin nam pokazuje kako ga narod, drzava i buducnost uopste ne zanima. Iza njega je ostao nevidjeni zlocin. Kukakvica ne zeli da objasni sta se desavalo. I nije on sam. Iza njega stoje strukture, da li ove drzave ili neke druge...vazno je da njega stite i tako stite da Srbija postane normalno drustvo.

## **Avangarda**

sve su to price. To sto se govori da ce doci do strasnog potresa u drustvu ako se Mladic uhapsi, pa to je jos jedna od koski koja dolazi iz odaja sluzbe. Bas ta sluzba je zaslužna sto se Mladic i dalje nalazi na slobodi. Ključ ove igre je sasvim prost. Padom Mladica- njegovim hapsenjem, pala bi i sluzba kao kula od karata. Tek tada bi saznali za mnoge detalje iz proslosti koje sada samo pretpostavljamo. Znali bi i kako je Mladic sacuvan od ruke pravde i posle 2000, sto bi bilo jako zanimljivo. Zato se ne radi nista po tom pitanju. Zato sto je on ključ nase proslosti koje sluzba krije kao "zmija noge"

## **mali covek**

O saradnji sa Haskim tribunalom kod nas se govori i razmislja pretežno kao o unutrašnjem pitanju, zanemarujući njegove medjunarodne konotacije. Odlaganja pitanja izrucenja Mladica i jos troje optuzenih pred Haskim sudom, za srpsku vlast, ocigledno, nije ograniceno, ali je sigurno da ce pre ili kasnije ono morati da bude stavljeno na dnevni red u nasim odnosima sa medjunarodnom zajednicom. Zamagljivanje imperativa upucivanja Mladica, Karadzica, Hadzica u Hag tvrdnjom da im se moze, pa i mora, suditi u zemlji, tezu koju lansiraju retrogradne opcije, pokusaj je koji ima za cilj ublazavanje njihove medjunarodne krivicne odgovornosti koja spada u nadležnost Haskog tribunala. Moraju se strogo razdvajati dela za koja bi im se sudilo zbog krsenja ustavnih i drugih zakona u zemlji, od onih vezanih za medjunarodno pravo i

obaveze Srbije. Kad je rec o izrucenju Mladica i sudjenju u Hagu u pitanju je konacna rehabilitacija Srbije u okvirima medjunarodne zajednice, posebno na prostorima bivse Jugoslavije. Jedan od najvećih, a verovatno i najznacajnji osumnjiceni za krvave oruzane sukobe u Bosni – o tome bi Tribunal morao doneti odluku – stao bi pred lice pravde. Samo na taj nacin poverenje medju narodima bivših jugoslovenskih republika moglo bi ponovo da se razvija, neduzne zrtve "jugoslovenskog rata" dobile bi zakasnelo zadovoljenje, a to bi bio i pokusaj da se zacele rane njihovih najblizih. Da ne podvlacim specijalno sta bi to znacilo za jacanje medjunarodne individualne krivicne odgovornosti u savremenom svetu koji tek pocinje da shvata njen dalekosezni znacaj za ocuvanje mira i postovanje ljudskih prava. Jos uvek smo daleko od toga da se moze smatrati da ovakav pristup radu Haskog tribunala prihvataju ne samo najsiri krugovi naseg javnog mnjenja, vec i veci deo nase pravnicke profesije. Trebalo bi rasplesti citav konglomerat usko nacionalistickih, politickih i pravnih argumenata, nagomilanih tokom godina, kojima se pravda odvijanja saradnje sa Tribunalom, ali i potpuno odbijanje kaznjavanja za ratne zlocine i druga krivicna dela protiv humanosti i medjunarodnog prava inkriminisana u nasem Krivicnom zakonu. Problem je zapravo mnogo siri i tice se razbijanja zacementiranih ovira naseg unutrasnjeg pravnog sistema o cijem otvaranju prema svetu tek treba raspravljati. Stvar nije u tome da se u toku izrade pojedinih zakona uporednom metodom dodje do pravnotehnicki savremenijih resenja. U pitanju je napor da se savlada dualisticki pristup odnosu izmedju unutrasnjeg prava i medjunarodnog prava, danas napusten pod pritiskom medjuzavisnosti unutrasnjeg razvoja drzave i jacanja uloge medjunarodne zajednice. Ne radi se ovde ni o nasim ustavnim odredbama koje u isti ravan stavljaju prihvacene medjunarodne obaveze sa unutrasnjim zakonodavstvom, omogucivši sudovima da ih direktno uzimaju u obzir u svome radu. U pitanju je ostvarenje pravne drzave u praksi u svim sektorima njenog zivota, sto u drustvima kao sto je nase predstavlja jos uvek nedovoljno proklamovan cilj, a jos manje stvarnost.

Ovom aspektu svoje aktivnosti nasa spoljna politika i diplomatija moraju da posvete trajnu paznju. Prihvatanjem Evropske konvencije o ljudskim pravima, koja predstavlja priznavanje nadležnosti Evropskog suda za ljudska prava, a ova

podrazumeva pravo pojedinca da se obraca direktno tom sudu, ukoliko smatra da je neko od njegovih individualnih prava povredjeno, ali i sprovođenje suda, predstavlja ovog trenutka najurgentniji zadatak.

**Kosovo! Izjave zvanicnika, manipulacije, vas stav...**

### **Sugar**

Zar nece biti presedan, kada Savet Bezbednosti, deo teritorije jedne suverene drzava proglasi nezavisnim. Mislim da se to jos nikada nije dogodilo. Cak se dosta puta se desavalo da su i sami zvanicnici zapadnih zemalja, pominju Kosovo kao presedan, samo sto oni tu napominju da ce to biti presedan, koji se nece moci primenjivati na druge slucajeve. Druga je stvar, sto ce to biti potpuno u saglasnosti sa svim nacelima ljudskosti i postovanja ljudskih prava, koja u vreme vladavine Milosevica na Kosovu nisu postojala i zbog cega je jedan ceo narod bio proteran sa svojih ognjista. Tako da se potpuno se slazem sa tobom kada kazes, da se "u Evropi se nije baš skoro desilo da većinski narod bude masovno bosonog isteran preko granice, sa zavežljajima u rukama i otetih ličnih isprava", i zbog toga sam i ja ubedjen da se to resenje ne bi trebalo koristiti u drugim slucajevima, kakvi su Osetija, ili drugi. Ali nisam siguran, da ce to biti dovoljno, da se Rusija ubedi u to. Njeni zvanicnici u gotovo svakom intervjuu pominju Kosovo kao presedan, koji nece moci da ostane usamljen primer, a uz to, ne treba zaboraviti koliko je godina unazad, vec napeta situacija izmedju Rusije i Gruzije, da je cak u jednom momentu rat izbegnut za dlaku. I zato, ne mogu se sloziti sa tobom, da se Rusi nisu setili Gruzije, ili na primer Moldavije, jer ovo sto sam ovde napisao, upravo i potice, od izjava njihovih zvanicnika. Tako da bi se pre moglo reci, da se ja nisam setio, dok nisam cuo od njih.

PS. Hvala na lekcijama iz prava

### **Shogun**

opet ste naseli na mehanizme manipulacije vladajuće klike, radikala, dSSS, dSS, SpS, udbe, vba i ostale gamadi. topik starter je nesvesno otvorio temu, koja se sustinom, uklapa u topik "kada ce se formirati novo-stara vlada, iliti sex nad stadom" na pdf. Otvoreni forum. ili, kako je ja tumacim, demontaza mehanizama manipulacije stadom. kosovo, glupa tema, glupa rasprava, nasedate na ono sto je i bio cilj centrima moci, da umesto o

nasoj budućnosti, o sastavu vlade, o ljudima koji mogu da nas izvuku iz govana, raspravljamo o cinjenici, a to je da je Kosovo od 12. juna 99, de facto nezavisno. rezim i njegovi sateliti, kao i sve retrogradne opcije u istoriji čovečanstva, sire strah, paniku, preko svojih kontrolisanih medija, a strah je oduvek bio najbolje oružje, u manipulisanju građana, karakteristican za diktatorske rezime. zaboravite Kosovo. zaboravite i Kalasnjikova i grobara i Tadića i Dinkića za Kosovo, za narod koji na njemu živi, i za Srbe i za Bosnjake, Albance. ovakvim temama, nasedanjem na njihove obmane, manipulacije, skrecete sa sustine, a nesvesno pomazete im u njihovoj nameri da se polovina od 135.000 nealbana koji živi na Kosovu, nakon formalnog proglašenja, umesto integracije u kosovsko društvo, pod uticajem propagande iz Srbije, odluci da ode sa Kosova, da završi u srpskim vukojebinama, u kolektivnim centrima.

Tadić je svesno, imesto da igra na kartu najjace demokratske opcije, da pregovara o primarnoj ulozi ds u formiranju vlade, započeo sa Kalasnjikovim, grobarom, Dinkićem, da tupi o Kosovu, o Ahtisarijevom resenju.

zasto to radi? pa zato sto je u dilu sa Kalasnjikovim, grobarom, Dinkićem, Dacicem. videte za 4 meseca. ali, bice kasno. bicete srećni sto je sve prošlo bez kataklizme, bez propasti Sveta. bicete srećni sto je Kalasnjikov premijer, trafikant-ministar policije, lopuza-sef bia-e. trebace vam godinu dana da skapirate da ste po ko zna koji put nadjebeni.

### **Petrija**

Mislim da će Ahtisarijev plan biti usvojen, sve ostalo su igre. Toplo-hladno. Da se vidi da je odluka doneta posle ozbiljnog razmišljanja i objektivno. Sejdiu nije govorio na "glavnoj pozornici", već pred nekim manjim skupom, i Politika već objavila na prvoj strani naslov "ODBIJENA INICIJATIVA SAD I V. Britanije". Iz teksta se može zaključiti da nam ide odlično, samo što nije propao predlog o nezavisnom Kosovu! Ja mislim da za ovakvo zavlacenje naroda treba da odgovaraju svi koji su u tome učestvovali: od brkatog Samardžića do urednika glasila.

Cela situacija neodoljivo podseća na Miloševićeve "informacije" preko režimskih medija da Evropa "podržava samo jedinstvenu Jugoslaviju", a čim je Hrvatska proglasila nezavisnost - sve evropske zemlje su je priznale istog momenta! A to što su mediji lagali - nikom ništa.

(Što se tiče Rusa, oni uporno ponavljaju da neće

podržati odluku kojom je nezadovoljna JEDNA strana, bilo Priština, bilo Beograd. Dakle, neće podržati ni odluku kojom bismo MI bili zadovoljni, jer bi onda Priština bila nezadovoljna?!)

### **Placivojzenazemljo**

Zna se da će Kosovo otići zbog pogubne politike vođene od strane nesposobnih političara, koji nikad nisu bili u poziciji da odgovaraju za svoje činjenje, odnosno nečinjenje. Posledice ovakvog stanja osećamo u svakodnevnom životu, privredi, svuda. Na žalost, kompletna garnitura vladajućih političara je nastavila sa politikom Slobodana Miloševića, koja je na tom prostoru sprovodila proterivanje i ubijanje jedne manjine. Da se razumemo, ne zastupam ja interese Albanaca, nisu ni oni cvečke, ali su imali jasnu politiku, podneli su čak i žrtve za svoj cilj, ali su oni tome danas znatno bliži, upravo zbog promašene politike Miloševićeve Srbije prema Kosovu. I sad kad je došlo vreme naplate, ko daje za pravo Koštinići, Tadiću i Nikoliću da bez našeg odobravanja, ponovo uvedu sankcije, izolaciju i da nam vrate život deceniju unazad. Niko neće kriviti Koštunicu niti Tadića za gubitak Kosova, bez obzira na to što će očigledno oni participirati u najverovatnije još uvek tehničkoj vlasti, kada Srbija bude trebala da se suoči sa formalnom odlukom o tome. Što se Nikolića tiče, tu je situacija drugačija, ali nije to bitno. Bitno je da će time biti samo formalizovano trenutno stanje o kome niko iz naše vlasti ne želi da priča. Gde je naša milicija, gde su poreznici i carinici na granici Kosova i okolnih zemalja, gde je porez sa tog prostora? E pa, nema ih gospodo, kao što ih nikada više neće biti na tim linijama. A nas više poštedite vaše izgubljene borbe. Mi samo želimo normalno da živimo, da nas ne gledaju kao balkanske divljake, već da možemo izađemo iz zemlje bez viza i čekanja u redovima i da se ne osećamo kada odemo negde u svet kao građani drugog reda.

### **Bullseye**

Toliko mnogo smo pricali o Kosovu. Nekada pametno, a nekada smo pisali gluposti. No, vreme je da svi zajedno ispratimo sta će se desavati u završnoj fazi pregovora o statusu Kosova, jer samo cemo na taj način biti aktivni učesnici u kreiranju istorije. Od početka znamo da je pitanje Kosova ispolitizovano od strane DSS vlasti, da služi za manipulaciju nad masom, da omogućava brojne malverzacije i skretanje sa bitnih problema.

Medjutim, dosli smo u situaciju kada se sa takvim razmisljanjem oprastamo, i kada moramo da shvatimo da je Kosovo nas teritorij, da je po svim medjunarodnim zakonima, ali apsolutno svim, Kosovo deo Republike Srbije, i da su njegovi gradjani gradjani Srbije, isto kao sto su Srbi gradjani u BiH, Hrvatskoj, Madjarskoj itd. Ngde u svetu manjina ne moze da dobije nezavisnost, a posebno ne u zemlji u kojoj mogu da ostvare sva ljudska prava. Da je bilo greske u politici prema kosovu bilo je, ali postavljam kontrapitanje: da li ce Hrvati da odgovaraju zbog etnickog ciscenja u Krajnji. Pa naravno da ne postoji naknadno kaznjavanje, i da su sve situacije medjunarodno uokvirene, i da niko nema pravo da gazi po tome. Status Kosova definise rezolucija 1244 koja se nije ispunila ni u jednoj tacki. Najveci problem imamo sa raseljenim licima, njih oko 200000 koji i dalje zive po supama, bez vode, grejanja, kanalizacije i svega ostalog. To stanovnistvo ne moze biti zaboravljeno. kosovska administracija morala je da obezbedi normalan zivot Srba na Kosovu. Do toga nije doslo, jer im je preca bila zastita Haradinaja i likvidacija mogucih svedoka. Sve to praceno je sa nastavkom progona Srba, krsenjem ljudskih prava.

Mi moramo znati "da smo ljudi, iako smo Srbi". Da se taj narod ne zovi Srbi sigurno bi podrzali njegove zahteve. Glavni medju njima jeste povratak, i postovanje rezolucije 1244. Niko nema pravo da donosi nove rezolucije dok se stare ne ispune, ili se pokazu da su nefunkcionalne. Rezolucija 1244 nije nefunkcionalna, jer problem lezi u nevolji albanske politicke elite da je postuje. Zato, ne postoji bilo sta sto moze da garantuje sprovođenje nekog buduceg dogovora. Kosovu je potreban staratelj. To moze biti samo EU, i to mora da potraje kao u Bosni, pa ko krsi zakone, i odredbe, momentalno ga smeniti.

Srbija je tokom pregovora bila mnogo inferiornija od ostalih strana. Sada se medjutim nesto promenilo. Sada su i istina i pravda na nasoj strani, ali i izvestan broj zemalja koji razumeju nase probleme, jer ih i sami imaju kod kuce. U medjunarodnom pravu nema presedana, pa status Kosova mora biti univerzalnog karaktera. Drugaciji efekat ima nasilna nezavisnost, ili sporazumna nezavisnost. Brojni humanisti, i levicari smatraju da je pravo na samoopredeljenje neotudjivo pravao. Ja se slazem sa tim, ali ako to pravo uziva jedna zajednica, drugima ono ne sme biti uskraceno. Dakle, moze doci do maksimalnog seckanja, i onda je nase legitimno pravo da seckamo Bosnu,

Hrvatsku. I to onda ne bi bilo izraz velikosrpskog ekspanzionizma, vec samo prava na izbor stanovnistva.

No, to nam nije cilj. Granice su utvrdjene, i niko nema pravo da ih redefinisuje, ili da ih oblikuje po svojoj volji. Da ne postoji jedan cvrst sistem, u svetu bi nastao kaos, pa bi se doslo u opasnost da se i dalje ratuje kao u Srednjem Veku za brdo, za njivu, za izvor, za rudnik, itd. Znaci zato pravda mora da je na nasoj strani. Pohvaljujem inicijativu Tadica da svetu predoci zasto je Kosovo vazno, i zasto se na njemu prelamaju mnoge borbe koje mogu sudbonosno da uticu na dalji razvoj sveta. Veliki broj okupljenih izbeglica (naravno okupljenih uz pomoc i tutorstvo drzave) moraju da dokazu sta se radilo na Kosovu. Ukoliko medjunarodna komisija bude objektivna ona mora da potvrdi da je situacija na Kosovu ocajna. Prethodni izvestaji sefova UMNIIK-a završavali su se stavom "nije dobro, ali bice bolje". To vise ne moze da se tolerise. Srbija je krenula u diplomatsku ofanzivu u kojoj ima sta da dobije, tj da sacuva. Kosovo mora da opstane u Srbiji, ili da se postigne sporazumna podela. Ja sada apsolutno podrzavam predsednika Srbije Borisa Tadica( a ne BoTu), jer mi se cini da zna i da ima vere u ono sto radi. Njegovi apeli su zaista racionalni, i drago mi je sto se politicki ne zloupotrebljavaju. Zato, Tadica podrzajmo, i shvatimo da je Kosovo deo Srbije, a ne neka davno osvojena zemlja od Turaka. Kao istoricar moj doprinos je da sirim istinu. Primetna je takodje zelja da se Kosovo prikaze kao zemlja Ilira, Dardana, da su Srbi dodjosi itd, sto je istorijski apsolutno netacno. Srbi jesu dosljaci, ali u VII veku, dok se naseljavanje Albanaca vrši tek nakon Velike Seobe. Kosovski kulturno-istorijski spomenici su deo srpske, osmanske, i mali broj albanske zaostavštine. Albanci to negiraju, i prisvajaju ih kako im je cef. Fakat je da postoji jedno prekajanje istorije, montaza jedne nove, naucno neutemeljene istorije, kojoj je cilj da da legitimitet kosovskoj nezavisnosti. Naravno, sve to kreće iz SAD gde lobi grupe pokazuju svoju nadmoc u svetskoj politici. To ne moze da se tolerise. Srbija sada zaista brani istinu, i sto je dobro, ovaj put pocela je da cini ispravne i pametne korake.

#### **corava kutija**

Vise nema nikakvih iluzija oko toga da li ce Kosovo biti nezavisno. Iako je nezavisno jos od 1999 kada se Srbija povukla sa svojom vojskom, ova drzava i drustvo nikako da prihvate cinjenice.

Kao i uvek mi letimo u iluzijama, laznim predstavama i konstruktima misli koje samo smrde na ratovanja za teritorije. Kostunica i njegova klika su ovaj problem napravili da bude jos tezi. Ponovo je vracena retorika nacionalizma, ognjista i povratka na nase. A kako je to nase, to me bas zanima. Kako ova vlada uopste misli da progura ideju manje od nezavisnosti a vise od autonomije? Od kada sam cuo za ovaj politicki i frazoloski fenomen shvatio sam da drzava Srbija nema jasan plan i da je sve ovo samo produkt vec vidjene politike devedesetih u kojoj se na recima mnogo daje, dok je istina potpuno drugacija. Nemam ja nista protiv diplomatske aktivnosti politicara, ali me strasno nervira sto je to zakasnela reakcija. Sada, kada su usta svetskih polticara, posebno onih koji znace mnogo na politickoj sceni Srbije, puna nezavisnosti za Kosovo malo toga je moguće menjati. I da je sve drugacije, i da sutra Amerika kaze da je Kosovo ponovo vraceno Srbiji u amanet, plasim se da ta ista Srbija ne bi znala sta bi radila sa njim. Ne verujem da ce pozvati Albance u Parlament Srbij, ne verujem da ce smeti svoju administraciju da vrati na Kosovo. U tim hipoteticnim okolnostima moze samo da izbije jos jedan rat, jer od pomirenja na tom prostoru nema nista. Tamo je mnogo krvi proliveno, a mrznja koja postoji izmedju Albanaca i Srba je ocigledna. Sto pre budemo shvatili stanje u kojem se nalazimo imacemo vece sanse da se oporavimo od nasionalisticke histerije, koja je bas na Kosovu i pocela. Ruku na srce, nista se nije dogadjalo slucajno. Nikada necu reci da su Albanci sa Kosova nevini i da ih je Srbija iz cista mira proganjala. Bilo je netrpeljivosti, silovanja i ubistava od strane istih Albanaca koji se danas pretvaraju pred ocima svetske javnosti da su demokrate koje ce svima garantovati ljudska prava i slobode. Pitam se kome ce oni biti garant i cega? Oni koji se i dalje ponasaju kao da je vreme zauvek stalo u vremenu rodovskih zajednica. Oni nikako ne mogu da budu garant bilo cemu. Ali, opet ta cudna rec, Albanci su poceli svoju borbu za Kosovo na vreme. Bili su slozni, imali su cilj i svi su stremili ka njemu. Priznejm da su uspeli u tome. Uspeli su da zavaraju svetsku javnost i mi smo bitku izgubili. Sada je samo ostalo udaranje u junacka prsa, pala\*udjenje o istoriji i kolevci srpstva, ali i sami vidite da je sve to za marketinske svrhe i da tu nema ni trunke iskrenosti.

## Djole

Citao sam "Triangl" Noama Chomskog, 2004.,

gde je savršeno raskrinkana interesna, spoljna politika USA, forsirani, decenijski sukob Izraela i Palestinaca koji se bore za svoja prava, opisani su mehanizmi delovanja americke administracije, koji se iz analize odnosa USA-Izrael-Palestina prepoznaju i u ostalim ratnim zaristima, kao sto su Irak, Avganistan, kao i potencijalnim (Iran, Sev. Koreja, Kosovo).

Slazem sa da medjunarodno pravo postoji samo na papiru, i to na nacin kako ga USA, preko najglomaznije birokratske institucije, UN, realizuje, selektivno, tj. interesno. USA, godinama, vrši konstantan pritisak na jos uvek slabu EU, koja je dozvolila da se medunarodne konvencije o ljudskim pravima ne postuju na Kosovu ni u elementarnim stavovima. Naprotiv, UNMIK je aprila 2001., doneo nelegitimnu odluku o zabrani organizovanog povratka Srba na Kosovo, sa obrazlozenjem da bi organizovani povratak izazvao revolt kosovskih Albanaca. Koje licemerje, da ne pominjem nepostovanje Helsinske povelje, Povelje UN o ljudskim pravima i niza drugih dokumenata UN koje jasno definisu pravo na slobodu kretanja, pravo na povratak, pravo na rad, pravo na zivot... Takva politika se obila o glavu ne samo EU, koja je pod pritiskom USA, danas dovedena u pat poziciju. Jos se umesala i Rusija, kriminogena, interesna, hegemonisticka, u istoj meri kao i USA, naravno, u skladu sa svojim ekonomskim i vojnim potencijalom, ali nista manje opasna za EU, kao i za kosovski problem, koliko i USA.

Kako ce se EU izvuci iz krize u koju je uletela, uslovljenja americkim pritiskom da se kosovski problem resi suludim resenjima "sad i nikad vise", "istorijski slucaj", terminima koji ne postoje u medjunarodnom pravu, kao i pritiskom da EU ubzano integrise Zapadni Balkan (Tursku, BiH, Makedoniju, Crnu Goru, Albaniju, Srbiju, Kosovo), koje u ovom trenutku, kao ni u narednih desetak godina ne ispunjavaju stroge evropske standarde za clanstvo, a sve sa ciljem da USA oslabi EU. Izgradnjim Bondstila, 2000, najvece USA vojne baze na Balkanu, inace, premestene iz Nemacke pod visegodisnjim pritiskom nemacke javnosti, kao i baze Montif, USA je pokazala da su joj jedini interesi na Kosovu te vojne baze, da je ne interesuju ni kosovski Albanci, niti Srbi, kao ni ostale manjine na Kosovu. Ono sto je zacrtala, u sta je ulozila desetine milijardi dolara, opravdace jedino nezavisnoscu Kosova, bez obzira na nepostovanje medjunarodnih konvencija, bez obzira sto ce takav ishod rezultirati daljom radikalizacijom retro-

gradnih, neofasističkih opcija u Srbiji, ali i na Kosovu. Bez obzira na latentnu mržnju, između Srba i Albanaca, koja će biti potiskivana, ali će kad-tad rezultirati novim nasiljem, bez obzira što se takva politika izazvati povampirenje neofasističkih snaga u Republici Srpskoj, što će uticati na dalju destabilizaciju Zapadnog Balkana, ali i same EU.

Naravno, tu je i ruska mecka, koja je u dogovoru sa svojim hegemonističkim prijateljem USA, pronasla interes, koja insistira na vetu u SB, ne zbog postovanja međunarodnog prava, već, naprotiv, zato što im unilaterano priznavanje nezavisnosti odgovara zbog slabljenja EU, zbog ekonomskog uticaja na Srbiju, koja će postati ruska interesna zona, zbog oduzimanja teritorija Gruziji (Osetia, gde je pre par dana bacila par bombi, da bi pripremila kosovski scenario), Jermeniji (Nagornji Karabah), Kazahstanu (Abhazija).

Ne znam ko je crniji?! Da li USA ili Rusija? A, EU? Neka se vadi iz govana u koje je uletela ne razmišljajući strateški.

Sulude pretnje koje pominje, samo će nam pogoršati položaj, idu na ruku radikalima, DSSovcima, SPSovcima... koji prizeljkuju rusku sapu nad Srbijom. Najkonstruktivniji je DS koji zaista nudi nešto što može, naravno, kada bi imali podršku EU, dovesti do pravednog rešenja za građane Kosova. Autonomija, sa svim atributima državnosti, (članstvo u međunarodnim institucijama, predstavnictva, demilitarizacija, ispunjavanje evropskih standarda o ljudskim pravima, decentralizacija po evropskim standardima...), ali, plasim se da takvo kompromisno rešenje neće prihvatiti ni srpski, a još manje kosovski pregovarački tim. Bice kasno za integraciju u EU, dok i Albanci i Srbi shvate da im je mesto u Evropi, a ne da budu decenijski "zamorci" USA ili Rusije

### **Nebraska**

U situaciji u kojoj se predsednički izbori odlazu zbog resavanja Kosovskog problema budućnost Srbije mi ne izgleda nimalo veselo. Ukoliko dodje do jednostranog priznanja nezavisnosti, što je najrealniji ishod, (jer Ameri i pored zalaganja Evropske unije da se citava situacija resi kompromisom i razgovorom po svemu sudeći namerno miniraju pregovore jer su Albancima već obecali nezavisnost) možemo samo zamisliti koja će biti glavna tema na narednim izborima, a možemo i zamisliti kakvi će rezultati biti posle tih izbora.

Jednostavno ne vidim način na koji će demokratski i proevropski orijentisane partije moći da polupismenom glasacokom telu Srbije objasne kako nam je prioritet da idemo u integracije sa onima koji su nam oteli deo zemlje. A kad se to bude desilo onda ne znam da li ćemo i mi koji se sve ove godine borimo da Srbiju izvucemo iz blata imati snage da još par godina živimo pod radikalno/dSS vladom. Već vidim i kako nas kao u nekom lošem filmu opsedaju i tajkunske kompanije iz "bratske" nam Rusije, kako se opet okrećemo na istok ka hiljadama kilometara dalekoj Kini od koje možemo dobiti samo još plastičnih majica i otrovnih igračaka ... Mislim da je i Evropa svesna ovakvog razvoja događaja i da sve čini da ipak nema čmu rupu ili bolje reći bolesno tkivo u svom organizmu, ali nazalost Amerikanci ponovo čine ono što nema mnogo veze ni sa našim ni sa evropskim interesima, a bojim se da će kao i gotovo uvek do sada njihova biti poslednja.

### **Lenka**

Bota je pokušao danas sa još jednim predlogom da vadi kestenje iz vatre ali Albanci su svesni svoje pozicije i lagano su odbili ono što bi pre par godina oberučke prihvatili. Prema predlogu, koji je Tadić izneo tokom danasnje runde pregovora sa delegacijom Pristine, uz posredovanje trojke Kontakt grupe, Srbija bi zadržala nadležnost u pokrajini nad spoljnom politikom, odbranom, kontrolom granica izastitom srpskog nasledja. Tadić je koliko sam videla na tv-u takodje trazio da na Kosovu ne bude vojske, ali prihvata zandarceriju koja bi obezbedjivala red i zakon na Kosovu. Prema tom predlogu, Beograd i Pristina bi postigli sporazume o zaštiti etničkih zajednica, a kada je reč o Srbima i o njihovom odnosu sa institucijama u Beogradu. U svakoj od tih nadležnosti, predstavnik međunarodne zajednice imao bi svoju jurisdikciju. Usvajanje ovakvog rešenja bi značilo da su obe strane učinile ustupke, a njegovu primenu bi nadgledala i garantovala međunarodna zajednica. Prednosti ovakvog plana bile bi što bi Kosovo odmah zvanično dobilo samoupravu, uz punu saglasnost Beograda, što bi se poboljšali odnosi s kosovskim Srbima i time prekinula sadašnja i potencijalno stvarna fizička podeljenost među zajednicama. Kosovo bi imalo pristup međunarodnim finansijskim institucijama i drugim međunarodnim i regionalnim organizacijama, osim UN, OEBS i Saveta Evrope, što bi mu dalo legitimitet u međunarodnim i drugim instituci-

jama. Kosovo bi imalo trgovinska i kulturna predstavnstva u inostranstvu, imalo bi svoju zastavu, grb i nacionalne timove.

Prihvatanjem ovakvog predloga normalizovali bi se odnosi sa Srbijom, sto bi ojacalo izgleda za stabilnost i razvoj na Kosovu. Ipak iako je ovaj predlog po svojoj sustini kompromisan Albanci ga nisu prihvatili jer znaju da su im Amerikanci obekali nezavisnost a i znaju da ce njihovo tvrdoglavo odbijanje prihvatanja kompromisnog resenje u ocima medjunarodne zajednice biti anulirano Kostunicinim nepojavljivanjem na zajednickoj veceri u Austriji, jer je i on na taj nacin poslao poruku da i dalje vodi neku politiku koja svetu nije jasna, politiku koja vodi samoizolaciji i nazadovanju i stvarno je iritirajuce koliko taj covek moze da napravi gluposti i koliko njegovi gafovi mogu da kostaju prvenstveno nealbance sa Kosova i Metohije koji ce najvise biti pogodjeni proglašenjem nezavisnosti koja je sve izvesnija, jer budimo realni mi u Beogradu, Nisu ili Novom Sadu vec 8 godina zivimo bez Kosova i moci cemo da lako nastavimo da zivimo bez njega za razliku od ljudi koji su zivotno i sudbinski vezani za taj prostor a koji se sto je najstrasnije gotovo i nisu pomionjali u svih 5 rundi pregovora jer je Kostunjavom koji zivi u nekakvom svetu granica i mapa bila vaznija teritorija od ljudskih sudbina.

### Shogun

zaista nemam vise zelje da citam, a jos manje da pisem na ovom topiku.

ono sto sam napisao proslе godine, u vreme referendumske farse, kao i pocetkom februara, na ovom topiku, pokazalo se racionalnim, ali vecina i dalje naseda na mehanizme manipulacije aktuelne vlasti, radikala, kontrolisanih medija, tajkuna, zlocinaca... a sve pod patronatom tajnih sluzbi.

odrastite vec jednom, shvatite da je kosovski "problem" od 2004, mehanizam za obmanjivanje mase, sa ciljem zadrzavanja postojece stanja haosa, kakiokratije, a bice i u narednih 20 godina ukoliko ne odjebete sve patrijote. zabolje grac i kostunjavog fasistu, i grobara, i pickoustog, i botu, i dinkica i kapitalca.. i za kosovo, kao i za albance, srbe, rome koji na njemu zive.

strah od neizvesnosti je njihovo najubojitije orudje, a vi ste, uprkos mojim opomenama, naseli na njihovu igru.

sto se mene tice, vise se necu javljati na ovom topiku.

tacka. kosovo je nezavisno, moramo razmisljati kako da uspostavimo dijalog sa kosovskim albancima, kako pomoci nealbancima da shvate da je integracija u kosovsko drustvo ne samo moguca, vec i neizbezna. moramo nauciti da zivimo u dobrosusedskim odnosima, kako zbog nas, tako i zbog nase dece.

## Koliko je realno rusko NJET? – Istorija srpske naivnosti

### Bullseye

Posto volim da pricam na osnovu cinjenica, dao bih nekoliko primera u prilog rasprave "O Ruskom Njet"

U nasem narodu je Rusija dosta mitski shvacena. Njen znacaj se i dalje tumaci romanticarski, bez obzira na njene zasluge. Prve veze sa Rusima istorija belezi od druge polovine XVI vaka. Naravno, bili su to pojedinačni kontakti srpskih svestenika sa svojim kolegama iz Rusije. Na ovim prostorima uticaj Rusije se najvise oseca u Crnoj Gori gde je uvek bila prisutna Ruska misija, koja je imala za cilj da uskladi operacije brdskih plemena sa ruskim borbama protiv Osmanlija. Srbi su tokom okupacije, mastali o oslobodjenju, naravno. To su ocekivali da se desi od majcice Rusije.

Medjutim, najaktivniji na tom planu bili su Habzburgovci. U istoriji se belezi nekoliko uspesnih saradnji sa Austrijskom vojskom, dok sa Rusima nema takvih primera. Najozbiljnija saradnja sa Austrijancima se desila tokom Beckog rata(1883-1899). Jedna od posledica ovog rata bila je i velika seoba Srba. Veliki broj Srba pokusao je da opstane u jednoj ekstremno katolickoj zemlji. Medjutim, njih oko sto hiljada je verovalo da ce se bolje ziveti u Rusiji. U tri velike seobe u Rusiju, veliki deo srpskog etnosa se preselio u tu zemlju gde je usao u sastav Ruske vojske. Danas nema ni jednog ostatka o Srbima na tom prostoru izuzev par toponimskih naziva. Svi su se asimilovali sa Rusima. Danasnji Rusofili su sigurno nostalgicni za ovim vremenom, koje je bilo ispunjeno ratovima i saradnjom Srba i Rusa. Posle ovih desavanja, dolazi Prvi Srpski ustanak. Bilo je to vreme kada je u celoj Evropi vladao rat. Rusija je u sklopu svoje politike na juznom frontu, pomagala srpskim ustanicima, ali je to cinila dosta kilavo. Jedan Ruski agent, trebao je da doprinese stabilizaciji ustanka Konstantin Rodofinikin, ali on je cinio sve da unese nemir i podele u srpskom

vodjstvu. Rusija je više puta učestvovala u borbama, ali je njeno učesće bilo zanemarljivo, što svedoci i Karadjordje koji je oduvek besneo na Ruse. Oduvek su znali da nas ostave na cedilu. I tada su nas koristili za svoje strateske ciljeve. Jedina prava pomoć bila je na varvarinskom polju 6. IX 1910. god. Nakon toga, 16.V 1912. god dolazi do mira u Bukurestu. Premo dvanestoj tacki tog mira, Srbiji se garantovala neka slaba autonomija. Rusi su okrenuli ledja Srbiji, i kao sto znate, ustanak je porazen. Prema Jedrenskom miru od 2.IX 1829 god, Srbija je dobila status slican statusu Dunavskim knezevinama, i rusko pokroviteljstvo. Jedna od retkih dobobiti od strane Rusa. Medjutim, svoje pokroviteljstvo iskoristili su za mesanje u unutrašnje prilike. Rusi su bili prvi protiv Sretenjskog ustava iz 1835. god. Taj dan danas slavimo kao drzaavni praznik (15. II). Rusi su bili protiv ustavobranitelja, i sve vreme su uticali na raskole u svojih ljubimaca Tome Vucica-Perisica i dr. Izgleda da je i danas prepuno Toma, Vucica, Kostunica, i dr. Nakon Pariskog mira 1856, Srbija se oslobodila Ruskog uticaja i pokroviteljstva. Sledi dolazak Mihajla Obrenovica na vlast i procvat Srbije.

Srpska politika tog doba bila je svesna negativnog uticaja Rusa. Garasanin je u svom Nacertaniju smatrao da se Srbija mora povezati sa Francuskom. Rusija nikada neće pristati na samostalno vodjenje politike Srbije i nikada neće biti iskrena, dok se za Austriju smatralo da je neprijatelj slovenstva.

U Srpsko-Turskom ratu 1876-1878, Rusi su nam poslali nekog generala Cemjajeva, koji je bio glavnokomandujući vojske, a time i najzaslužniji za njene poraze. Prema Sanstefanskom miru, Rusija je učinila veliku nesreću Srbima. Stvorila je Veliku Bugarsku, a Bosnu i Srbiju je prepustila Austro-Ugarskoj. Da nam nije bilo pomoći nemackog kancelara Bizmarka, Srbija bi ostala sama.

Rusi su nastavili da nas osporavaju i u docnijem periodu. Uvek im je više stalo do intriga nego do napretka. U Prvom svetskom ratu su nam prvi pružili podršku, ali je revolucija dovela do dugog prekida odnosa. Veliki broj belogardejaca se doselio u Srbiju, i u Beograd. Njihovo ponasanje je bilo sta silno i kabadahijsko. Nije bilo prisnog odnosa ovih izbeglica sa Srbima. General Vrangeli koji je prebegao u Srbiju, se ponasao silnije od bilo kog srpskog politicara. Kralj Aleksandar je mrzeo komuniste, a zanosio se idejom da postane ruski car. Cak je spremao i vojsku na madjarske i ruske

boljsevice, ali je naisao na jak otpor jugoslovenskih naroda, koji su podržavali samoopredeljenje svoje "brace".

Odnosi sa SSSR su obnovljeni pred izbijanje Drugog svetskog rata, ali su ubrzo prekinuti, na Hitlerov zahtev, i to od strane Staljina.

Novija istorija vam je sigurno poznata. Poznata je i parola "koga Rus brani, a Kinez hrani, taj je \*ajebao".

Tokom devedesetih Rusija je potpirivala rat u Bosni, jer je to odgovaralo njenim tajkunima. Pred rat na Kosovu, ruska politika je digla ruke od Srbije za "sacicu dolara". Danas je potpuno jasno da Rusija igradvostruku igru. Ako nekoj zemlji odgovara nezavisnost Kosova, to je onda Rusija.

Problem oko ove price je sto zapadne zemlje zele da Kosovo bude poseban slucaj, presedan, na koji se ne moze pozivati prilikom resavanja slicnih kriza. Danas Rusija pretenduje na prikljucivanje nekoliko vaznih oblasti u svoju federaciju. Dakle, Rusija se bori za univerzalne principe, koji ce se primenjivati nakon davanja nezavisnosti Kosova. U pitanju ce biti i promena citavog medjunarodnog sistema prava. To zeli Rusija, a ne da sacuva Kosovo. Nasi politicari su slepi i ne vide Rusko licemerje. Tako nam i trbal! Kada god smo se oslanjali na Ruse, dobili smo sipak. Ruski narod ima simpatije prema nama, ali ruska politika nika-da nije bila iskreni partner. Uvek nam je okretala ledja u natezim slucajevima. Moramo da se sto pre oslobodimo emocija i da politiku shvatamo racionalno, da se okrenemo zapadnom svetu i da prihvatimo zapadne standarde. Rusija nam nikada neće biti pomoć. Njena uloga u srpskom narodu je uvek bila destruktivna, a sa svojim tajkunima i mafijom, mislim da nam ni danas ne bi pomogla!!!

### Reporter

Rusija danas igra vazniju ulogu u svetu nego sto je to bila devedesetih. Aktivno učestvuje u resavanje nekoliko kriza u svetu: Bliski istok, nuklearne krize u Iranu, u Severnoj Koreji, i pitanje Kosova. Od svih ovih kriza najbezbolnija je ona na Kosovu. Realno je ocekivati da se Rusija povuce iz ove price jer ima više interesa u Iranu i Koreji nego na Kosovu. Ruskom njet se najviše raduju Obrazovci, Dveri, smradikali i dSSovci. Ove paravojne grupe bice vrlo razocarane kada im Rusija okrene ledja, pa se bojim da cemo to osetiti kroz njihov bes i destruktivnost.



ĐORĐICA ČONČIĆ  
... (text partially obscured)



LUKSUZ:  
Dafina  
Milanović



Čovek od karijere  
**JOVICA STANIŠIĆ,**  
Savetnik za nacionalnu bezbednost



Devedesete u Srbiji

## Petrija

'Ajmo ovako: a zašto bi nas Rusi pomagali, ugrožavajući pritom bilo šta - ljude, materijalna dobra, poziciju u svetu...? I onda kada su pomagali (Osma tačka Bukureškog mira, mislim da nije bila 12., ali je sigurno isposlovana zaslugom Rusije!) nisu dobili nikada zahvalnost u vidu, recimo, priznanja da su pomogli! Uvek su nam služili za ruganje i omalovažavanje, u vicevima su bili glupi itd...

Potpuno je istorijski nesporno da su pomagali Prvi srpski ustanak, jer je očito da je ustanak ugušen 1813. - kada se Rusima toliko navalio Napoleon na vrat da više nisu mogli da misle i na nas. Pošto se naša sudbina uvek rešavala na mirovnim konferencijama između velikih sila, dok su naši predstavnici čučali po bečkim i pariskim hodnicima čekajući da "veliki" izadju i kažu šta su odlučili, Rusija je uvek tražila što povoljnije rešenje za nas, a u okviru koji ne umanjuje njen "dobitak" u podeli. Normalno, valjda?!

A i za to smo se odužili...kako rekoh, omalovažavanjem pomoći kroz udžbenike istorije.

To nije bilo spontano, nego instruisano. Rusi su, recimo, 1944. oslobodili Jugoslaviju, a to nije smelo da se kaže dok je Tito bio živ. Skoro sam čitala da je profesor...Djuretić ili.. bio U ZATVORU, a knjiga mu zabranjena, zato što je u knjizi "Saveznici i jugoslovenska ratna drama" napisao da su nas Rusi oslobodili?!

Dakle, i onda kada su nas Rusi pomagali, mi to nismo priznavali niti uzvraćali bilo čime. Uvek smo bili okrenutiji zapadu. I sada se okrećemo zapadu (da ne bude zabune - smatram to sasvim normalnim!) a hoćemo da nas Rusi pomažu, i to tako što će pokvariti svoje odnose s celim svetom?!

Mislim, zašto bi?

Osim toga, ljudi ništa i ne obećavaju, mi sami tripujemo, sami se razočaravamo....

## Sanja

Ruski tenkovi su, za srpsku javnost, plasirani kroz srpske, rezimske medije, "prevarili" NATO, pa su preko noci iz BiH dosli sa tenkovima u Pristinu. Koja budalastina. Samo je budala poverovala u te bajke. A takvih je bilo 90% u Srbiji. Rusi su sa znanjem i dogovorom sa NATO prebacili deo svog kontingenta iz SFORa (BiH) na teritoriju Srbije, zasta im je trebala logisticka podrška od 7 dana. Sa Kosova su otisli, pod izgovorom da se ne slazu sa politikom KFOR-a. Opet prevara. UN su 2003, smanjile finansijsku podršku misiji KFOR-a sa pre-

porukom da svaka država članica misije, sama obezbedi finansijska sredstva u iznosu od 50%, na ustrb smanjenja od strane UN. To je bio jedini razlog zasto su ruske jedinice napustile Kosovo, jer nisu zezele da potrose NI JEDNU rublju, iliti dolar na svoju zastitnicku misiju. Toliko o bratskoj rusiji i njenoj "slavnoj" misiji na Kosovu. Kroz istoriju, Bugari su vekovima od strane Rusa bili prihvaceni kao "braca", a ne Srbi ili Crnogorci, Poljaci, Cesi... Pročitajte Vladimira Corovica i "Istoriju Srba". Sto se tice, ruskog "NE", jos jedna u nizu manipulacija, obostranih, i srpskih, kao i ruskih zvanicnika. Putin je mali, sitan, KGBovac, koji je 5 godina proveo kao cinovnik KGB u Istocnoj Nemackoj ('85-'90) saradjujuci sa svojim kolegama iz istocnonemackog STAZI-ja. "Politicku" karijeru je zapoceo '94, iz rodnog mu St. Peterburga, kada ga je Jeljcin-kriminalac, uzeo pod svoje okrilje, vec tada planirajuci da od sitnog sluzbenika KGB, napravi svog naslednika, koji ce ga stititi od kriminogenih radnji kojima je Jeljcin upropastio Rusiju, a sto Putin uspesno cini, vec godinama. Nije nikakav drzavnik, bio je i ostao sitan sluzbenik, marioneta u rukama ruskih tajkuna. U ruskoj javnosti se promovise kao borac protiv kriminala, a u sustini je najveći zastitnik tajkuna. Nesto slicno kostunici. Koliko se Putin obogatio, mozete saznati ako pratite BBC, ili rusku opozicionu stampu, koju je, maltene, ugusio.

Rusija ima 25 x manji vojni budzet od USA, sto znaci da im je vojni budzet na nivou Spanije, ili Italije.

Dosta sa tim manipulisanjem, Rusi niti zeze, niti smeju da se suprotstave NATO, UN, Kontakt grupi.

Samo zamajavate narod, Rusi nam ikad bili prijatelji

Valjda ste svesni da im je odgovaralo i NATO bombardovanje, kao i nezavisnost Kosova, iz licnih interesa, zbog kavkaskih oblasti, u kojima ce ruski hegemonisti otcepiti deo zemlje od Gruzije, Azerbejdzana, Turkmenistana. Moja zelja je da konacno RUSKA MECKA skinje prljave sape sa male Srbije. Nadam se da ce rusko NE, konacno, i najzardtijeg rusofila razuveriti u svojim romanticarskim ubedjenjima.

## Hidden

Tvoja nadanja su sasvim razumna, samo je problem sto mi i dalje ne zivimo u razumnom drustvu, drustvu koje ce konacno otvoriti oci i pogledati u cinjenicno stanje. Slucajno sam na radiju okrenuo

Beograd 1, cuvenu radio stanicu. Sta se desava? Neka kontakt emisija u kojoj se javljaju slusaoci iz cele Srbije i razgovaraju na temu Kosova i buduceg statusa. Neverovatno je da je od silnih govornika, mislim da ih je bilo najmanje cetrdesetak koji su se javili u program, samo jedan slusalac bio razuman. Lik je samo predlozio svima koji se uzdaju u neku nebesku pravdu i rusku pomoc da prosetaju do Kosova, da se ne ponasaju nerazumno i da ne ocekuju ono sto je nemoguće. Onaj ostatak je bio kao pod nekim kliseom. Mi imamo nase prijatelje Ruse koji ce za nas uciniti tako bitan potez, Kosovo je nase i ne postoji sila koja ce nam ga oteti iz ruku. Uz poznate ideoloske fraze, pominjanje zita i kukolja, ova emisija je privedena kraju bez ikakvih pomaka u razmisljanju gradjana Srbije. Oni i dalje veruju u kosmicku pravdu, losu karmu i veliku zaveru koja je uperena protiv nas. Veruju u pravoslavnu bracu, veruju u nesto sto se toliko puta do sada pokazalo kao nerealno ocekiivanje i cist fantazam.

### **Millashka**

ovo me sada podseca na emisiju "dvougao", kada novinar upita goste: "Sekspir ili Dostojevski". pitanje je malo dvosmisleno, ali dosta govori o ljudima koji se odluce da odgovore.

za mene je Sekspir vrhunac svetske knjizevnosti, ali rusofili to nikada ne bi priznali. za razliku od petrije, verujem da 90% rusofila nikada nije pročitalo ni jedno delo ruskog pisca. dela koja sam ja citala, velikom vecinom se odnose na raspad ruskog drustva, dok nasi rusofili velicaju sve sto je rusko: i feudalizam i staljinizam. za mene je rusija bakunjin, camisevski idr. slovenka sam i naravno da osecam te emocije.

i ako pominjemo rusiju u pozitivnom kontekstu, ogranicimo se na petrijino iskustvo. ukoliko se govori o politici, nista dobro necemo pronaci.

sanja je dala odlican komentar na danasnju rusiju. nista nije dodala i oduzela. da li bi ste vi voleli da vam predsednika postavlja db sluzba. naravno da ne!

i jos jedan dodatak: putinova supruga Lora je najbogatija zena u rusiji. malo cudno, zar ne?

### **xander**

Ma kakva bre Rusija, smesno je ocekiivati da nam pomognu, jer oni nemaju dovoljno novca ni da finansiraju svoju drzavu, a znamo da samo finansijski jake drzave imaju znacajan uticaj na svetska desavanja. Rusija ima drzavni budzet negde na

nivou Spanije, pa zamislite sada tu situaciju, nadamo se da ce nase interese stiti takva drzava, koja na toliki broj stanovnika raspolaze sa istim novcem, kojim raspolazu daleko manje drzave. Imaju Rusi svojih problema, ne verujem da je ikome od njihovih zvanicnika stvarno stalo da se mesaju u pitanja, od kojih ne mogu da imaju nikakve koristi i na taj nacin izgube mogucnost da zarade neki dolar.

Uostalom zasto se nisu mesali u proslim vremenima i zasto nisu govorili to cuveno njet, onda kada je stvarno bilo potrebno, kada se pretilo bombardovanjem nase zemlje. Cutali su tada, a cutace i sada. Nista se ne menja, a mi ostajemo vecno glupi i lakoverni, zaljubljeni u Rusiju, ali ta je ljubav uvek bila neuzvracena i ostace i dalje.

### **Deckousponu**

Odluka ce biti razmatrana na Savetu bezbednosti, jer ne moze Kontakt grupa doneti medjunarodnu, pravosnaznu odluku. Na topiku Kosovo, izneo sam svoj stav, i ostajem pri njemu. Za 4 godine koliko radim u jednoj medjunarodnoj orhanizaciji, a pre toga u domacoj, gde sam kao klinac volontirao (Nasa Srbija, pomoc deci bez roditelja, stradalih u ratovima na prostoru ex YU) svasta sam video, i cuo od strane medjunarodnih zvanicnika. Glasao sam da nece biti veta, ne zato sto to zelim, vec iz razloga sto je iluzorno ocekiivati pomoc Rusije koja zavisi od USA, EU. O ovoj temi manipulisu rezimski mediji, mesecima, i mislim da je dobro sto je neko postavio temu gde se moze cuti glas razuma. Mislim da je najbolje argumente dala Sanja, neke podatke nisam znao, o vojnom budzetu rusije, njenoj ulozi 12.juna 99... Smesno je ocekiivati bilo kakav veto, jer Srbija nije nista ni pruzila Rusiji u proteklih 17 godina, a kod Rusa nema nista za Dz. Kao ni kod drugih. Mi nemamo ni ambasadora u Rusiji, vec otpravnika poslova. To dovoljno pokazuje kakav je odnos aktuelne vlasti prema Rusiji, dok se u nju zaklinje. Srpsko shvatanje potike, kao iz doba romantizma, iz druge polovine IX veka.

### **Forest**

Ne slažem se u proceni da Rusija nije toliko jaka, da ne bi dala svoj VETO u Savetu bezbednosti. U odnosu na vreme posle raspada SSSR, kada je bila samo ruina, i kada ja direktno zavisila od zapada i njene finansijske pomoći, sada je to sasvim drugačija priča. Sada je Rusija finansijski stabilna zemlja i polako počinje da se oseća njena

snaga u međunarodnoj zajednici. Tipičan primer pokazivanja svoje sile bilo je zavrtnje gasa polovini Evrope, zbog toga što su se sporili sa Ukrajinom oko cene, a kasnije je nešto slično bilo i sa najbližim saveznikom Belorusijom, koja je morala da pristane da plaća ubuduće duplu cenu od one koja je bila. Ali da se ne bih mnogo odvajao od teme, Rusija bi kada bi to htela mogla mime glave da stavi veto na odluku o Kosovu u SB-i. Ali problem je u tome što njoj mnogo više odgovara da se u SB-i donese presedan kojim će se Kosovo proglasiti nezavisnim, kako bi ona to kasnije mogla primeniti na zemlje bivšeg SSSR-a u njenom okruženju. Jer postoje delovi pojedinih zemalja u kojima je većina građana za oцепljenje i prisajedinjenje Rusiji. Ono što planira zapad i Amerika da Kosovo bude jedinstven primer u istoriji i da se ta odluka neće moći primenjivati na druge oblasti, bojim se da će vrlo brzo pasti u vodu. Jer ne vidim ko će narediti Rusiji da povuče svoje trupe kada jednom uđu u neku susednu oblast, čije je stanovništvo glasalo za oцепljenje od matične države i prilazak Rusiji.

### **Sugar**

Nije to vise ona Rusija koja je postojala posle raspada SSSR-a, i kojoj je gotovo opstanak zavisio od međunarodne pomoci i kredita. Sada je ona prilično ojacala, a dokaz tome jeste i njeno prvo ispitivanje svoje snage, kada je zatvorila gas gotovo celoj Evropi, samo zbog toga što Ukrajina nije platila. To je bila samo mala demonstracija sile, koja je cini mi se prilično uspela. Mislim da si me ti pogresno shvatio, kada si rekao da ja prizeljkujem jaku Putinovu Rusiju. Upravo naprotiv, ja sam za to da se nasa zemlja konacno okrene ka Evropi, i da se vec jednom zaboravi taj pogubni slovenski sindrom, koji nas je mnogo puta kostao. Samo sam realan, kada kazem da je Rusija dosta ojacala, i kada kazem je vec postala prilično ozbiljna i respektabilna država. A sto se tice njihovog veta, siguran sam da bi ga Rusija dala, kada bi to njoj odgovaralo. I u tome se sastoji sustina moje price o njenoj snazi. Rusija bi stavila veto u SB-i, bez razmisljanja i bez opasnosti po neke posledice na njenu ekonomiju, zbog koje ranijih godina nije smela da stavlja veto, i kada je to bilo u njenom interesu, samo kada bi to njoj odgovaralo. Sustina je u tome, sto Rusija neće prihvatiti tumacenje zapada, da ce se na primeru Kosova raditi o nekakvom presedanu, koji se neće moći primenjivati na sledece slucajeve. Ona polazi od toga, da

ako se sada dozvoli, da se gradjani na delu teritorije, koji cini sastavni deo neke države, sami opredele, da li ce da zive u toj državi ili ce se oцепiti i formirati novu državu, to ne može biti usamljen slucaj, vec ce se primenjivati i na ostale teritorije drugih država, koje to zele. O tome sam pisao, kada sam pricao o upadanju ruske vojske u oblasti susednih država. Konkretan primer za to ce biti deo Gruzije, neka Osetija, ciji su stanovnici izglasali oцепljenje od Gruzije i pripajanje Rusiji. Mislis da ce neko smeti Rusiji da pretili ili da joj uvede sankcije, ako ona to uradi. A sto se tice toga da sam rekao da ce Rusija podleci pritisku zapada, ne znam samo gde si to procitao. Upravo sam ti kratko objasnio ono sto si trazio, i iz svega ovoga proistice, da Rusija neće staviti veto, ne zato sto se plasi pritiska zapada, nego zato sto to njoj samoj najvise odgovara.

### **Bullseye**

Rusija je zauzela principijalni stav po pitanju KiM i to je sada potpuno jasno. Ona nije podržala izveštaj Ahtisarija, koji je, istini za volju donet jednostrano, i bez ikakve saradnje sa sukobljenim stranama. Na ovom topicu nas interesuje kakav ce biti stav Rusije u narednom periodu. Potrebno je istaci da Rusija ne brani interese ni Srbije ni Albanaca, i da joj je stalo da sacuva partnerske odnose sa MZ. Njeno oklevanje da podrži Ahtisarija ima za cilj da predstavi Rusiju kao jednog od posrednika, i da istakne njen znacaj u međunarodnoj politici. Principijalni stav Rusije sastoji se u cinjenici da ce Rusija podržati svaki kompromis izmedju Pristine i Beograda. Na taj nacin ona eliminiše neke pokusaje da se pitanje Kosovo resi jednostrano, krseci sve međunarodne zakone i nacela na kojima insistira Ricard Holbruk. Holbruk je svestan cinjenice da se protokol neće ispostovati, ali zna da je svako odugovlacenje sa resenjem statusa rizicno za ceo region i da može da izazove novu eskalaciju sukoba. Predsednica albanskog parlamenta izrazila je danas spremnost te zemlje da pomogne Kosovaarima u slucaju nekakvih oruzanih sukoba. Opet, sa druge Sergej Lavrov smatra da resenje ne sme da se donese mnogo brzo.

Mного igraca ucestvuje u novoj bici za Kosovo. Svako od njih zastupa i brani svoje interese, svako, sem Srbije. Srbija se odavno povukla sa Kosova, a povuklo se i vecina nealbanaca. Srbija nije znala da sacuva Kosovo, i zato sada cuti. Srbija je objekt trgovine medju velikim silama, i

naravno da Rusi neće reci ne. Rusija će na kraju pristati na Ahtisarijev predlog, a Srbija će ostati sama, ograničena svojim ustavom koji joj zabranjuje da prizna nezavisnost Kosova. Pitanje je ko će posle rešenja statusa Kosova hteti Srbiju u svoje redove.

### **Jakobinac**

Rusija nikada neće reci Njet u SB. Suvise imaju mali interes u Srbiji da bi se zbog nje kacili sa najvećim trzistima na svetu. Ono što je mogla, Rusija je uradila. Produzila je pregovore za mesec dva, i uslisila je zelje Beograda. Sledeći korak je slanje posmatrčke misije na Kosovo, i usvajanje rezolucije koju je Ahtisari predložio. Kosovsko pitanje neće biti presedan, jer je Kosovo izgubljeno u ratu, pa ko želi da ratuje može slobodno da racuna na isti tretman. Ahtisarijev plan donosi široke mogućnosti za srpsku zajednicu, i zato je nama potrebno da ga prihvatimo kako i ovaj plan ne bi propao na stetu srpskog naroda. Kosovo nije zrtva koja se razapinje kako nam to prikazuju klerikalni predstavnici. Kada su svi ćutali, Milosević je presao u otvorenu ofanzivu na Kosovu, zrtvujući tada i ljudske živote, i rizik da se borbe prošire na susedne teritorije. Rat na Kosovu je pokazao ko je zrtva, i ko zrtvuje ljudske živote zbog svojih diktatorskih težnji.

### **Heineken**

bas kao sto su uleteli 1999 na Kosovo pobednicki (oslobodilacki) pa se posle nekoliko dana stacionirali na aerodromu Goleš i tu ćutali. ne samo da je umisljeno ovo njihovo pomaganje, vec je to dokaz infantilnog stanja duha u koji je vecina upala. sta se vise gubimo u ludilu? kome je u interesu da se nista ne zna? mislim da je odgovor u politickoj oligarhiji koja na kosovskom mitu i nekakvoj bratskoj pomoci i saveznizmu pokusava sto bolje da profitira. pa sad, ako neko želi da profitira nad izgubljenom teritorijom, onda je to za mene cista nekrofilija od politike. kako drugacije da je shvatim? kako da prihvatam da me neko, ko vec zna za epilog kosovske krize i problema, a to su svi politickari u srbiji, laze i daje nekakvu laznu nadu. ne, to necu sebi da dopustim. necu da zaboravim nijedan dan koji mi je bio kosmar, a za to je jedino odgovorna nakaradna politika i tajna sluzba koja je sve ovo sto sada gledamo kreirala i sada se pravi apsolutno naivna.

### **Sindikalac**

Najbitnije je to sto Srbija ne zahteva pomoc od one Rusije koja je proevropski naklonjena, vec od one koja se protivi svim daljim evropskim integracijama, onoj istoj koja gusi slobodu i zasniva svoj rad na mesetarenju tajnih sluzbi bezbednosti. Svet je dovoljno pametan da uvidi realno cinjenicno stanje, da oceni da li njihov stav ima dovoljnu podrsku medju relevantnim faktorima u svetu. Sve sto mi imamo da kazemo svodi se na besede Kostunice i njegovih savetnika, ali takvi izgovori naprosto ne odgovaraju istini. Da, Kosovo ce biti nezavisno ne zbog toga sto to mi zelimo vec zbog toga sto je natalo kao [posledica politike Milosevicevog i Seseljevog rezima. Rusko njet ce se mozda i ćuti u Savetu bezbednosti (ako zele da se odreknju saradnje sa razvijenim zapadom), ali ce opet dovesti Srbiju i ceo problem na istu tacku ciji je jedini epilog onaj koji je koreliran sa voljom gradjana koji zivi na Kosovu i Metohiji.

### **Albinocmaovca**

Mislim da ce i ovaj put Srbija ostati bez pomoci svoje nesvrstane brace. Od ruske podrške u 19 veku, preko famoznih s300 1999. godine, rusija nas je uvek, narodski receno - ispalila. Obecanja koje Rusija daje nama su samo slaba poruka svetu, podsećanje da se Rusija i dalje pita za neke stvari. Ipak, ona neće ući u ozbiljan konflikt sa zapadnim silama zbog neke zemljice na balkanu koja smatra da joj je Rusija zastitnik vec vekovima. Nikada nam nisu pomogli, neće ni sada, zato i verujem da je vreme utroseno na raspravljanje o vetu baceno vreme. Svi visoki ruski zvanicnici koji su govorili o pitanju Kosova izjavili su da veto niko nikada nije ni obecao i da se radi o izvlacenju reci iz konteksta. Sve u svemu, mislim da je medijska pazna poklonjena pitanju ruskog veta za Kosovo samo politicki potez rezima da zavede javnost. Kosovo je izgubljeno, treba se pomiriti sa tim, nauciti nesto i ako je moguće i izvuci barem nekakvu korist. Pre svega mislim na politicke poene koje bi zvanicni Beograd mogao dobiti ako bi se pre svih izjasnio sam za nezavisnost Kosova i time pokazao svetu da Srbija nije zaostala nacionalizovana mahala, vec zemlja koja se svim silama zalaze za svetliju buducnost, zemlja koja je spremna za evroatlantske integracije. Iskreno, ne verujem da ce sadasnja vlada povuci ovaj potez. A s obzirom da ce i sledeca, kako stoje stvari biti vrlo slicna sa slicnim ljudima na celu, agonija ce se nastaviti, koliko dugo je to moguće.

## **Branislav\_P**

Ja nekako primećujem da među nama postoje neke predrasude prema pojmu lobiranja, pa se tako sve kritike završavaju time što su Amerikanci prihvatili da zastupaju interese albanskog lobija. To je u Americi normalna stvar, pa i mi imamo neku firmu koja nas zastupa, međutim izgleda da smo prekasno krenuli. Predsednik Tadić je angazovao određenu lobističku firmu, koja za zadatak ima da pokaze naše vidjenje stvari, a to je ono što nam je uvek falilo. Jednostavno mi mislimo da je dovoljno što smo u pravu i da će svi to shvatati. Međutim, to nikad nije dovoljno, uvek se mora nametati svoje vidjenje stvari. Tačno tako nametati, jer je to ono što albanska strana vrlo uspešno radi, a mi tek počinjemo. Nismo čak ni dovoljno toga učinili da Rusiji pokazemo kako mi zamisljamo da treba rešiti situaciju, zato je i Lavrov izgovorio da Rusi ne mogu da budu veći Srbi od Srba, jer je primetio da naši političari nekako mlako i bezdušno pristupaju rešavanju problema, kao da su već unapred digli ruke i da su pomislili da je već sve rešeno. Međutim, nije sve gotovo, ima još prilika da se dodje do nekog mnogo povoljnijeg rešenja po nas, rešenja koje će biti moguće održati na neki duži period. Pomoć Rusije neće škoditi, međutim ipak smo mi glavni u celoj priči i od naše ozbiljnosti će zavisiti krajnji ishod.

## **DooM**

Neke stvari ne mogu da se izmene, pa tako ni činjenica da je Amerika najjača sila na svetu i da je uloga međunarodne zajednice pre svega da ispunjava njene želje i pokriva pravnim aktima njihova dela. A kada Amerika nešto obeća, onda će se ona truditi da to i ostvari. Zamislite kako zvuči ta rečenica koju je Berns izgovorio, Amerika je obaćala Kosovu nezavisnost. Kada je to bilo znači ništa drugo nije važno, rešili su Amerikanci i u naše ime i u ime međunarodne zajednice kako se treba oduzeti kosovskim Albancima. Samo se pitam za šta se to oduzaju, koji je to razlog zbog koga Amerika toliko želi da udovolji Albancima na Kosovu i preda im teritoriju druge države u trajno vlasništvo. Naravno da je bilo nerealno očekivati da će svi ćutati i gledati kako se bezobzirno demonstrira nadmoć, pa je na neki način Amerika isprovocirala Rusiju da deluje onako kako sada radi. Ne verujem da je Rusiji posebno stalo do nas, čak ne verujem da bi bilo koja odluka o sta-

tusu Kosova imala posledice po njihove interese, previse su jaki da bi obracali pažnju na neke presedane, ali ono što nisu smeli da dozvole jeste to da Amerika nagradjuje svoje saveznike, a oni da gledaju sa strane. Zato je Rusija u trenutku odlučila da pokazuje zube, da dokazuje da više nije toliko slaba da se Amerika može igrati svetskog policajca, a da svi ćute i okreću glave na drugu stranu. Rusija sada ponovo pokušava da se dokazuje kao velesila, da vrati ono što je poslednjih godina izgubila, imidž snažne i nepokolebljive države, bez koje se ništa ne može uraditi.

## **Flying Circus**

Razlika u dosadašnjim ruskim "obecanjima" i ovome sadašnjem stavu o Kosovu je u tome, što je za ta ranija obećanja znala samo Milosevićeva elita, koja je time palila narod, dok za njih nisu znali ni sami Rusi i njihovo rukovodstvo. Drugim rečima, Milosević je samo koristio istorijsku povezanost sa Rusijom, kako bi obmanjivao građane nekakvim tradicionalnim prijateljstvom i podrškom Rusije. A te podrške gotovo da nije ni bilo. Narocito u obliku i intezitetu, o kojem je masovno Milosević i kojim je zavaravao građane. Ali ovoga puta sama Rusija i njeni diplomatski predstavnici su otišli toliko daleko, da je veto u SB već više nego izvestan i da će ći do kraja, kako ne bi dozvolili da se Kosovo odvoji od Srbije na međunarodno legalan način, tj. rezolucijom SB.

## **Lordandres**

Sada je gotovo. Odabrali smo Rusiju i samo možemo da čekamo na njene dalje poteze. Iskreno, mislim da će Rusi ostati dosledni u svojoj podršci Srbiji, ali ne zato što nas toliko vole, već zbog toga što je njihov interes u svemu ovome veliki. Mi smo samo jedan od primera kako oni igraju igru "balansiranja moći" sa Amerikancima. A prema najnovijim izjavama Sergeja Lavrova, izgleda da nam je rejting skocio. Naše pitanje zauzima visoko drugo mesto u ruskoj spoljnoj politici, odmah iza problema raketnog štita. Nisam mnogo srećan zbog toga, jer se zna kako smo prolazili kada smo se nalazili u centru pažnje svetskih sila.

## Uspesnost Saveta za nacionalnu bezbednost-vase misljenje

### Heineken

Da je hteo, mogao je i kao predsednik VSO (vrhovni savet odbrane od zlih suseda, domacih i spoljasnih neprijatelja), da završi posao. Cista lakrdija, novo zamajavanje stada, pokusaj zamajavanja medjunarodne zajednice (sto mu nece uspjeti, kao ni njegovom nalogodavcu Kalasanjikovu).

Do kraja mandata, vlast u ovakvom sazivu, nece isporuciti niti mladica, niti karadzica, djordjevica..mozda hadzica, magacionera. Tek da zapocnu SAP proces. A evroatlanske zvanicnike ce pokusati da zajebavaju sa nije u serBiji, pasce vlada (tu su i GORI ID NAS, radikali, koje cuvaju kao bebce od osnivanja, sve sa istim svrhom. Ima i jos gorih fasista i krimosa od kvazidemokrata. Vec vidjeno. Samo budale mogu da poveruju ovoj kriminogenoj strukturi, zvanoj vlada, pod okriljem BIAe i VBA.

### Mrdja

Verujem da je Tadic (skriviljeno ili ne) u takvoj poziciji da uslovno receno zavisi od Kostunice. Zbog sramnog nacina na koji je vlada formirana, kostunici su sve vaznije poluge moci date u ruke, tako da on i dalje vuca sve konce. SNB je organ u zasnavanju, on jos uvek nema nikakvu pravu moc i uticaj, tako da je Tadic dobio samo praznu fasadu na kojoj se mora puno raditi. Cak i da nije tako, treba se uzeti u obzir da se Mladic nije sam krio po rupama i podrumima, njega su krile mocne strukture poput BIA-e i vojske, tako da ako iko istinski zeli da Mladica uhapsi, prvo se mora obracunati sa njima, sto nije ni najmanje lako.

### Alhemicar

Smesni ste ako mislite da ce ovaj savet fopste funkcionisati ako valja. BIA ce slusati naredna tricetiri meseca, satro ce juriti Mladica i traziti ga po vec isplaniranim lokacijama, a sve u interesu da BoTa obet bude izabran za predsednika posto slede predsednicki i lokalni izbori. Posto se dokazao kao vest manipulant koji postize dogovore sa Kalasanjikovim verujem da su se i oko ovoga dogodili. Vlada Srbije pozvala je Karlu del Ponte na sastanak u Beograd kako bi se predstavili svetu i naveli Karlu da su respektabilan partner i kako bi ova uticala na neke od evropskih zvanicnika po pitanju Kosova. Uostalom i Grobara

su sa istim ciljem izabrali.

### Modesti

Ne znam kako je to Savet uspesan, ja ne vidim da se pocelo govoriti o zlocinima i sva hapsenja su odraz zelje da se ispune zahtevi EU, a nikako nisu pokusaj da se konacno suocimo sa zlocinima. Cuti se i dalje, niko ne pominje koliko je ljudi palo kao zrtve tih zlikovaca i niko ne pokusava da gradjanima objasni zbog cega se sve ovo desava, da su ti ljudi odavno zasluili da ispastaju za svoje zlocine i hiljade zrtava koje su prouzrokovali. Dokle god ne bude sprovedena javna rasprava sa zeljom da se konacno stigne do pune istine i predstavi gradjanima kao neophodnost potreba da se kroz sudjenje zlocincima stigne do suocavanja sa prosloscu i prociscenja, savet ce biti neuspesan.

### Wilde

Za uspeh saveta za nacionalnu bezbednost zasluzan je ulazak DS-a u Vladu, a ne samo jedan covek. Boris Tadic jeste lider DS-a, ali ono sto je oduvek izdvajalo ovu stranku od drugih jeste njen ljudski potencijal.

DS ima najvece zasluge zato sto su zlocinci uhapseni i privedeni pravdi. Hapsenje Tolimira i Djordjevica je prvo hapsenje koje je sproveo Kostunica. Do sada on je otkupljivao slobodu haskih optuzenika sto je sa jedne strane bilo i rугanje pravdi i zrtvama. Sada je pocela da se sprovodi nova politika. Ona je dobila potvrdu i od strane SB, a potpuno je jasno da postoji volja i saglasnost da ce savet uhapsiti i Mladica. Mislim da je to ostvarivo, i da smo blizi tome vise nego ikada.

### Boki

E, mene bas briga da li ce oni dati ostavke na tu funkciju ili ne, jednu od mnogobrojnih, ako ce ratni zlikovac ostati na slobodi  
Kao i ti, zelim da vidim rezultate, ne price, ne dobre namere, jos manje prazna obećanja. Vise ni ne znam koliko puta su nasi politicari davali cvrsta obećanja da ce Ratko Mladic biti uhapsen, ali od toga nije bilo nista. BIA, prema mom misljenju, itekako zna gde se "krije" covek koji je odgovoran za streljanje preko osam hiljada ljudi, ali i mnoga druga nedela. Tesko mi je da poverujem da su "bezbednosne strukture" stitile Mladica do 2002. godine, a onda naprasno postale nezainteresovane za njegovo kretanje, pa sada ne znaju gde se navodno krije. Zato izrazavam veliku sumnju u

uspesnos Nacionalnog saveta, makar na njegovom celu bila i Karla licno, a ne Boris Tadic. Verujem da je interes DS i predsednika republike da Ratko Mladic bude uhapsen, ali je jasno da to ne zavisi samo od njega, i to jeste razlog moje sumnje da ce Ratko Mladic biti ikada uhapsen. Otprilike mogu vec da zakljucim kako rezonuju nasi politicari, pre svih Vojislav Kostunica i svi njegovi savetnici i "bezbednjaci": ako Kosovo i Metohija ostanu u teritorijalnom sastavu Srbije, a sve je prilika da nece, Ratko Mladic bi od strane svojih danasnjih zastitnika bio pusten niz vodu i ekspeditivno izrucen Haag-u. U suprotnome, ako KiM postane nezavisna drzava, odnosno dobije "nadgledanu nezavisnost" Ratko Mladic nikada nece biti uhapsen.

### **Best**

ono sto je najbitnije jeste da vlada u kojoj se nalazi demokratska stranka pokazuje spremnost da ce saradjivati sa haskim tribunalom, a to je prepoznato kao novi kvalitet i u eu, pa su sa svih strana pljustale pohvale, ne samo zbog hapsenja dvojice haskih optuzenika, nego i zbog dokumenata koje su nasi politicari predali karli del ponte. sada je mnogo izvesnije da je savet za nacionalnu bezbednost na pravom putu i da je opravdao ocekivanja koja smo imali od njega, pre svega zato sto je nastala sasvim drugacija atmosfera u odnosu na prethodni period u kojem je kostunica stalno potencirao kako nece biti nikakvih hapsenja. sada se glasno i jasno kaze da je mladice na listi na hapsenje, a dopusticete da je potrebno izvesno vreme da se do toga i dodje, jer nemoguće je tako dobro cuvanoog i skrivanog coveka uhapsiti odmah, potrebno je ipak raditi na tome jedno duze vreme, ali sigurno je da ce se na kraju u potpunosti ispuniti obaveza prema haskom tribunalu.

### **Jarac**

Savet je samo ispunjavanje zakonske forme, dok je istina ostavljena za neke druge subjekte. Ne vidim nikakve sanse da se pitanje hapsenja Mladica okonca na najbolji nacin, i za takvu situaciju glavnu odgovornost snosi sam politicki vrh. Dzaba je to sto je Tadic na mestu predsednika ovog Saveta ako se zna da je Bulatovic na mestu BIA i da do sada nije pokazao nikakvo interesovanje za hapsenje Mladica. Sve je farsa, a kako vreme odmice ja pomislim da smo u farsu rodjeni i da cemo u farsu i završiti svoje zivote. Onog momenta kada drustvo u celini pokaze

interesovanje za resavanje elementarnih pitanja, samo tada ce postojati sanse za hapsenje i uslovi za demokratizaciju drustva.

### **Packers**

Ne verujem da je Tadicovo postavljanje na celo ovog tela neka vrsta pravljenja odstupnice u slucaju poraza na izborima. U stvari, to mi deluje sulu-do. I to iz dva razloga. Prvo, smesno je i pomisliti da neko celno mesto u nekakvom ne toliko bitnom telu u drzavi planira kao mogucu odstupnicu u slucaju da ne bude vise predsednik drzave. Smesno. A drugo, Tadic ce biti predsednik drzave, jer ne vidim alternativu. Nekog radikala ne mogu da zamislim kao predsednika, a drugi kandidat iz neke od vladajucih stranaka stvamo nema sanse u duelu sa Tadicem.

U svakom slucaju, sacekajmo da vidimo da li ce Savet odraditi svoje obaveze i da li ce Mladica isporuciti Hagu, pa onda procenjajmo dalja desavanja u vezi sa sa njim i predsednikom tog saveta.

## **Ko su ljudi koji vode Srbiju!**

### **cyber 117**

Postoji ta cinjenica po kojoj se politika u Srbiji shvata kao najbolji i najefikasniji nacin za dolazak do licnog bogatstva. Zbog toga je ova zemlja u jednom zapecku svetskih desavanja, u mraku i van konkurencije. Imamo tajkune koji su pokazali osobine kameleona i uspesno preziveli 2000. Sto je najgore, svoje delatnosti su nesmetano sirili u novim okolnostima. sprega vlasti i tajkuna je jako izrazena i zbog toga se realni pomaci drustva ne mogu ocekivati. Mi nismo imali lustraciju i to je najveći razlog zasto kao drustvo stagniramo. Samo jedan rez moze da nas oslobodi poremećenog sistema vrednosti.

### **Hi-speed**

Nase politicke partije gaje nesebicnu ljubav prema novopecenim tajkunima. Setimo se samo Drakulica, koji je bio glavni finasijer DSS, pa kad ga nisu hteli postaviti za podpredsednika stranke, on je sto pre pobegao. Naravno da su oni morali traziti sledeceg sponzora, i pronasli su ga u Miskovicu. Taj tajkun, ne samo da podrzava jednu stranku, vec svoj novac je raspodelio na vise njih, iz razloga da potpuno kontrolise politicku situaciju, i ne dozvoli da mu se neko umesa u posao. Kontrola nad vladajucim partijama omogucava nesmetano sirenje imerije tih tajkuna, tako da je

ocigledno da ce njihov novac uvek biti na raspolaganju politickoj eliti, jer ona nije gadljiva na zelene novcanice.

### **Martini**

Vode nas karikature, ljudi koji imaju vise nelecenih kompleksa, nego sto imaju vrlina, pocevsi od Kostunice, pa sve do njegovih saradnika Selje i Palme. Da nam je neko pricao da cemo se nakon pada Milosevica i dalje suocavati sa diktaturom, ne bi smo mu sigurno verovali, ali eto i to se dogodilo. Medjutim za razliku od perioda devedesetih, sada se diktatura sprovodi u silenim rukavicama, ostavljajuci utiska da i nije sve tako crno, jer povremeno moze da se dise punim plucima. Medjutim, to je samo varka, jer ako pokusate da progovorite i kazete ono sta mislite, a to ne odgovara nesem mekanom diktatoru, onda ne ocekujte nista dobro. Ok, nece vas niko ubiti, sto se znalo dogoditi u devedesetim, ali pore golog zivota, ne ostaje vam nista drugo. izgubicete posao, ako ste na nekoj javnoj funkciji sikanirace vas potplaceni novinari i voditi medijsku kampanju protiv vas, tako da ste u teskom sosu. Ovo je varijanta soft diktature, ali sutina svake diktature je da gusi slobodno misljenje, tako da je svejedno kako se sprovodi.

### **Ser Zile**

Vode nas ljudi koji su se udruzili sa mocnim i pokvarenim tajkunima, koji im omogucavaju a se bave politikom ne brinuci za tako trivijalne stvari, kao sto su finansije. poslednjih dana se dosta pise o tome, koliko je ko od stranaka potrosio na predizbornu kampanju i oni iznosi koje su stranke prijavile su daleko manji, negos to su procenjene vrednosti kampanja koje su vodile. Niko ne sme da objasni odakle potice sav taj novac, koji je utrosen u predizbornoj kampanji, jer bi onda svima bilo jasno kakvi se sve dilovi tu vrte i ko koga podrzava. Znali bi onda kako neki tajkuni mogu nesmetano da se bogate i da dobijaju podrsku od drzave za ekspanziju njihovih preduzeca. Vladaju nad nama politicari, a nad njima stoje tajkuni, e to je slika podele vlasti kod nas, a ne ona koju mozete procitati u zakonima.

### **Tobi**

Pa ko drugi nego bia. Zaasto mi stalno pokusavamo da se izvucemo iz brloga, a imamo osecaj da nas nesto ponovo vraca u njega. Ocigledno je da je uloga bia toliko jaka u nasoj zemlji, da je logicno

da ce oni odredjivati i ko nas vodi i ko moze da se bogati i ko nam kroji sudbinu. Ne verujem da bilo ko drugi moze da ima toliko uticaja, nisu to ni tajkuni ni politicari, jer sve njih bia drzi pod kontrolom. Umesto da uvedemo civilnu kontrolu nad bia, ustvari je bia ta koja stalno sprovodi kontrolu nad kompletnim drustvom. to je prosto nasledjeno iz proslih vremena, jer je i pre devedesetih udba stalno spijunirala i kontrolisala sve aktivnost u drzavi i tako odredjivala smer i pravac razvoja. Zato i danas se susrecemo sa istom situacijom i zato i danas imamo u drzavi takvu sluzbu, koja nam ne dozvoljava da konacno krenemo napred.

### **Groovanje**

Ko to vodi Srbiju, i gde?

Slika nase politicke stvarnosti je na najgorem mogucem nivou. Ljudi okupljeni oko vlade Srbije, to je pravi reprezent stanja u kojem se nalazimo. Licemerje je odavno postao zastitni znak ove vlade. Malogradjanstina postaje sinonim za kapitalnog ministra, a sve ostalo je tako jadno da ne vredi bilo sta reci na tu temu. Nazalost takvi nam kreiraju sudbinu, pa je sasvim tesko za razumne ljude da se pomire sa cinjenicom da to tako mora. Vlada vodjena dirigentskom palicom mediokritetskog DSS, kvaziekspersta, kvazimoralna, kvazilegalisticka, jednostavno sve ono sa cime ova grupa ljudi na vlasti raspolaze se ne moze okarakterisati kao normalno. Oni su nasa propast, i to nam na svakom koraku pokazuju. Kako drugacije objasniti borbu koju nam pokazuju, a borba ide u prilog vracanja na sistem vrednosti iz perioda Milosevica, na postovanje lojalnosti i poltronstva, nikako pravih vrednosti koje mnogi poseduju, ali ne dolaze do afirmacije usled zemljacke halapljivosti i bezobzivosti, usled opstrukcije nesposobnih, kojima je jedina referenca sto ne diraju premijera i sto se na svakakve nacine bore za vlast. Ovu drzavu kontrolise i vodi BIA, da se ne lazemo. Sve sto se desava je odavno skuvano u kuhinji ovog nedemokratskog resursa. Konzuli kradljivci i ministri objiaci vode ovu zemlju. Licni interesi ih samo vezuju, a njihova ljubav ne poznaje granice loseg ukusa. Resenje se nazire, ali grupa pravnih huligana iskoriscava svoj monopol i jos uvek vlada. Dok se nesto ne promeni, Srbija ce sigurno stagnirati i propadati. To ne zanima ljude na vlasti. Njima je vazno da ih Velimir slusa, da preti i ponasa se u maniru najgoreg pijacnog stocara, bas onako kao veliki deo Srbije prizeljuje.

## **Desperado**

Nekada sam tako lako odgovarao na ovo pitanje. Prošlo je dve godine od kada sam na ovom forumu, a ja sada ne znam kako da na njega odgovorim. Ne, nisam se ja promenio, ali sam se pomalo osetio konfuznim. Ja vise ne znam koga bih svrstao u ovu kategoriju ljudi. Svakim danom ja osecam kako ovo drustvo propada. Osecam se tako bezvoljno kada procitam naslove novina. Osecam se jos bednije kada vidim sta se sve desava sa medijima u celini, ko ih kontrolise, finansira, kreira. Cela Srbija je svedena na olicenje pravog pasaluka. Zivimo u esnafima, borimo se za prevlast, dok sa druge strane oni i njihovi upravljaju nasim zivotima. Mozda bi bilo preterano patetico da kazem da ponekad zaplacam zbog svega. Iskreno, muka mi je od politicara. Pogledajte sta se uradilo posle ubistva premijera Djindjica. Ova zemlja je nacisto stala, jer ne postoji iskrena volja i inicijativa os strane politicara da dodje do promena u Srbiji. Sta ja tu mogu da uradim? Da placem, kukam, sanjam? Ni sam ne znam. Da znam, sigurno je da ne bih postavljao pitanja. Pitanja ima mnogo. Nema odgovora. To me strasno mucu. Bez odgovora, bez pravih inicijativa, sa tajkunima i tajnim sluzbama kao olicenjem vlasti (istinske) Srbija nema nikakvih sansi. U drustvu koje je sve dobro sklonilo, jer ne zeli da pravi konkurenciju, nema buducnosti. Valja nam mnogo toga menjati kako bi poceli da zivimo. Mi sada ne zivimo! Razumite to. Mi sada egzistiramo, a nismo (valjda) biljke.

## **ErosStos**

Srbiju vode srpski domacini. Oni su ljudi koji Srbiju smatraju da je njihovo vlasnistvo, i da mogu da rade sta zele. Nakon 5. oktobra, pokusano je da se ucini neki napredak, da Srbiju vode pcele, vredni i poletni ljudi, ali ta Srbija nije mogla da opstane. Verovatno se slika drustva preslikala na vlast. Svi su tromi lenji, a veliki su vlastodrsци. Njima ne valja gradjanska samosvest, i gradjanska inicijativa. Suzbijaju svakog pojedinca koji zeli da radi, da promeni ucmalost, i ustajalost ovog vazduha. Neradnici upravljaju Srbijom, uz pomoc policije i medija kontrolisu svoju vlast, a uzivaju podrsku onih kojima takva vlast obezbedjuje poslovnu produktivnost. To su srpski tajkuni, koji uzivaju monopol na trzistu, i koji imaju dovoljno novca da podmire apetite nasih politicara. U takvom sistemu, masa sve vise siromasi, a broj onih koji se bogate je mali. Reznigniranost medju njima ce se

sve vise osecati, i dovesce do radikalizacije njihovih medjuodnosa. Aktuelna vlast suzbija ove razlike, podsticuci neka nacionalna pitanja, tj problem Kosova. Sustinski problem je siromastvo, i moslim da vlada nece imati vise sredstva za kupovinu socijalnog mira. Srbijom vladaju tajkunske firme, i korumpirani politicari. To niko ne moze da ospori.

## **Armand**

Mozda je bolje pitanje gde je vode? Za par politickih opcija sam poptuno siguran. Na prvom mestu imamo one koje trenutno vode Srbiju, i vode je u propast i izolaciju. Gdin Voja ima zelju da odsrbije napravi ostrvo, samo njegovo, svoju malu despotiju sa njim samim na celu. Vode je za usi, ka stvaranju policijske drzave, strogo kontrolisane od strane BIA-e i drugih volsebnih struktura moci. Na drugoj strani imamo one koje bih hteo na celu srbije, one ciju vizionarsku politiku i energicnost mase izgleda ne umeju dovoljno da cene. Mislim na sve one koji su prigrlili Djindjicevo politicko nasledje i ideale, a pre svega na Cedu Jovanovica koji je jedan od retkih koji ima zelju da nastavi ono sto je Z.Dj. zapoceo. Moram da kazem da nisam saglasan sa slowmotion-om u tome da je nas problem benignan. Maligan je, i samo ga agresivna (u najboljem smislu) operacija moze resiti, totalno odstranjivanje, u ovom slucaju iz svih struktura vlasti. Samo se to dokazalo mnogo teze nego sto je izgledalo na pocetku...

## **schlesinger**

Obozavam ovu zemlju. Obozavam ljude koji u njoj zive. Volim vlast. Oni koji ne pripadaju elitama, ma kako ih shvatali, nikada me nisu zanimali. Ne volim luzere, a luzer sam postao zahvaljujuci svim ovim \*ranjima koje su me zarobila. Zarobila me je sadasnja gamitura politicara i od mene napravila potpuno bezvrednu jedinku. Koga je briga za moje znanje ako ja ne pripadam njima. Njima, koji lazudok vas gledaju. Onima koji kazu da su svim silama promenili pravac kretanja planete zemlje. Jadna planeta. Morala je da promeni pravac usled neverovatno jakih argumenata kojima se sluzi nasa politicka elita. Elita ispunjena skorojevima. Strasno. Zar stvamo misle da ih neko smatra za ozbiljno...

## **vidim...**

Danasnja Srbija je prepuna narodnih jahaca, koji u kasu preskacu sve zakonske prepreke.



Rat u Hrvatskoj

Velimir jase Srbijom kao Rimski tribun, tako da je Mrkonjic mala beba (sto se jahanja tice). Ostali clanovi legal-kabineta, se prilagodjavaju novonastaloj situaciji - sa ciljem da sto vise ucare. Svi sretni svi zadovoljni, prosto da covek pozeli da zivi u Srbiji.

Kada zagrebeta po legalisticki politiranoj površini, videcete mnogo baljezgarija i lazni obecanja. Kostunica sve to mirno posmatra, a takvi su obicno najgori...

Dokle ovako, pitanje je sad ? Nisu oni tako dobri jahaci, nego imaju poslusne konje (koji mogu mnogo da izdrze). Sve dok budemo bili pasivni, jahaci ce nam uzimati poslednje atome snage.

### **Hobit**

Vladaju tajkuni, to nije nista novo i navikli smo da nam uvek neko iz pozadine povlaci konce u drzavi, bilo da je to bia, bilo da su to akademici koji planiraju da ostvare neke svoje fiks ideje o nastavku Dusanovog carstva, samo sto se u savremenom svetu centar osvajanja preorijentise na nase susedne drzave na zapadu. Toliko bolesnih umova na jednom prostoru nije nesto sto se moze tako lako prenebregnuti, pa nije ni cudno sto smo prošli izuzteno teske godine, prateci Milosevica i njegovu kliku u osvajackim pohodima na zapad. Pobili smo u tom ratu, samo sto o tome niko drugi osim nas nije obavesten. Sada se nastavlja takva politika, bia zeli da osvoji ponovo svu vlast u drzavi, ovoga puta se traze neki drugi neprijatelji, ovoga puta pokusavaju da prekinu sve nase sase da ponovo postanemo deo Evrope. Nekada mi dodje da se zapitam, da li smo to ikada i bili u onom pravom, civilizacijskom smislu. Bia podrzava tajkune, oni podrzavaju bia, a jedino gradjani nemaju nikoga ko bi ih podrzavao u zelji da dodju do boljeg zivota. U dravi gde se bia pita, tu nema mesta zeljama gradjana.

### **why\_not**

Vojislav Kostunica-neobavesten da je rođen, Velimir Ilic- ex kapitalac, , cacanin, Bora Djordjevic- chetnik pred penzijom ali i dalje veoma aktivan, Mladjan Keba Dinkic, ekonomski alhemisar, pretvara moguće i opipljivo u nestvarno i imaginarno, Aligrudic-vodja transilvanijskih vampira, preleteo u Srbiju, savetnici, lajavi savetnici, Rados Ljusic-exorcista, anti vragolan, Vuk Jeremic-preparirani vuk, vestackog pogleda i nastupa, Dejan Mlhajlov-lukavi sekretar, lalinskog izgleda, julovske naravi, Nebojsa Bakarec-konceptualni umetnik gluposti,

pesnik ciklusa apokalipse, otrov na koji se racuna u specijalne svrhe, Aleksansar Tijanic-Komrakov i Milanovic na kvadrat, Mirin decko i ministar, pa Boris (Ljuba) Tadic, fini decko, voli da kohabitira, nece da se zameri, Dragan Djilas-anonimni tajkun, ne voli Otpor, tu je samo zbog marketinga. Mnogo ih ima, dajte da malo predahnem, umorim se na samu pomisao na njih

### **Urban**

Oduvek je primarno obelezje drzave bila organizacija vlasti koja je proizlazila iz politicke filozofije odredenih dominantnih drustvenih slojeva i grupa. Ocgledno je da su u nasem slucaju dominantne figure postali politicari, dok druge institucije prakticno ne postoje pod udarom svih onih koji su zeljni vlasti. Vlast, njeno posedovanje, jeste najbolji nacin za dolazak do neverovatne doze moci. Ponekad je ta moc jako razorna. Pored toga, i opozicija poseduje odredjenu moc, sto mi daje pravo da zakljucim da svi oni koji imaju bilo kakvog dodira sa politikom uzivaju privilegije i blagodeti. Politicari i politicke figure najbolje zive. Najlepse je i najprofitabilnije biti u politici. Van nje ne vredis, bez obzira da li posedujes sve one vrednosti koje se u demokratskim drustvima postuju. Kod nas je drugacije.

### **Greska**

Strasno je kada jednu zemlju vodaju kao neko tele, a vode je najveći cobani. Reprezent svega loseg u Srbiji, cobanin, magistar bez pokrica, eksponent govora mrznje, covek pun osionosti i svega loseg, Velimir Ilic. Taj covek se u poslednje vreme namece da se pobrinuo za put ove zemlje. A jadan je taj put kada se ovakvim predvodnicima krenulo, kada se svakakav talog ispoljio i pocinje da gusi, da truje, da smara. Lokalni djilkosi i ekstremno neprosveceni su isplivali na površinu i vode ovu zemlju. Sta ocekivati od Ilica osim da nam prica bajke o nekim infrastrukturama, predlaze kraduckanje dok se drustvo nalazi u potpunom mraku. Trovanje je zapocelo po Srbiji, nije bitno odakle je, vazno je da se u kontinuitetu desava.

U jednom im ipak moram priznati dominaciju. Pokazuju se kao dominantni u lazima, obmanama, govoru mrznje, povracaju Milosevica i njegove tiranske politike.

Srbijom ponovo jasu tirani i reprezenti mraka, Srbija ne moze sa ovakvima, neka akcija sa nase strane je neminovna.

## Vaga

Malogradjanstina nas razara, i to je cinjenica sa kojom ne zelim da se pomirim. Lomi nas. Ali, ja sam pojedinac koji sa vama deli pravo misljenje i uspeva da, uprkos ovim cudnim pojavama u Srbiji, smogne snage i racionalno razmislja o zivotu. Mi smo ipak manjina, a vecina njih ne moze na ovakav nacin da donosi svoje odluke i sudove. Zato je stanje u Srbiji prilicno lose. Oni koji ne mogu da vode ili odlucuju, imaju priliku da upravo to rade sa Srbijom. Imamo Velimira Ilica, voli ga narod, a on i nije po mom ukusu jer je nevaspitan najblaze receno. Imamo eksperte, imamo primitive nasilnike u skupstinskim odajama, imaamo prefrigane, zakukuljene i za\*ebane....ima nas svakakvih u Srbiji. Nego, razara ova cinjenica da su se najgori (ne gledajte ovo generalno jer ne vazi bas za sve) dokopali vlasti i rade sa njom sta hoce i bez ikakvih moralnih kocnica. Moral je nesto sto kod njih ne postoji, jer da ga imaju odavno bi rekli "Ljudi, ovo nije posao za nas, mi ne umemo i ne posedujemo nista sa cim bi mogli da postanemo nosioci visokih funkcija i nadleznosti u Srbiji" To je vec problem i politike u Srbiji generalneinfrastrukture stranaka. Najbolji ne prolaze, jer nemaju ledja, jezicinu i nisu u neakvom klanu. Centrala i ne brine mnogo za pojave unutar odbora i tako to ide, do konacnog produkta koji se zove narodni poslanik.

## indigo child

Sudbina, usud, kismet, destiny, zovi je kako hoces, ali ne mozes da na nju utices, barem ako se drzimo uskog znacenja te reci. Ja ne verujem u sudbinu, verujem u ono da kako sejes, tako ces i znjeti, a mi se najcesce ne snalazimo bas najbolje u poljoprivrednim radovima. No, sve se moze popraviti, sve je podložno menjanju i izgovori sluze samo nesposobnima da opravdaju svoje greske, ono sto je bilo vise ne postoji, treba se okrenuti buducnosti i razmisljati sta je za nas najbolje, kako da mi sami odredimo nas buduci zivot, kako da svojim glasovima menjamo zemlju nabolje. Jedni izbori su prošli, tu vise nema pomoci, ali treba pratiti sta rade nasi vladari, udarati pluseve i minuse, pa na osnovu toga ubuduće odlucivati. Oni koji vladaju nad nama, vladaju jer smo mi tako odlucili, mozda je pogresno, mozda smo bili u pravu, ali nazad ne mozemo.

## stepen razvoja

Od onog nesrecnog vodje Radoja Domanovica

nista se nije promenilo u mentalitetu gradjana Srbije. Malo je bilo dana kada smo se osecali slobodno, vec je sve izgledalo kao neko vodanje za usi kroz nekakvu maglu u kojoj se nista ne vidi, sto je i normalno sudeci po njenom agregatnom stanju. Ali mi se nista nismo promenili. Ni za jedan korak. Cekamo da nam dodje neki novi vodja jer su nam danasnje vodje jako istrosene i ne znaju da vode. Mi cemo kao i do sada sacekati u red, postaviti svoj vrat i biti srećni sto su nam stavili amove. Zato udba dobro funkcioniра u ovim okolnostima. Zato sto je veoma plodna zemlja, a ljudi su radni po tom pitanju i hoce da ucine.

## Scout

Srpska skupstina u poslednje vreme, tj. u poslednjih 50 godina pretvorena je u pravu cirkusku predstavu. Demokratsko iznosenje misljenja poprimilo je oblike koji su nezamislivi u zemljama u kojim ademokratiaj zivi duze nego li u nas. Ne vidim sta je cudno u tome kako se radiakli ponasaju kada im poslovnik to omogucuje. Nedavno su poslanici izglasali promenu poslovnika po kojoj vise ne mogu biti novcano kaznjeni, tako da sada do mile volje mogu da izgovaraju za govornicom najgore gadosti i najveće gluposti. I pored plate od 200. 000 hiljada ne bih voleo da sam u kozi Olivera Dulica.

## Severozapad

Ma velimir je samo jedan od clanova kostunicinog tima malo losiji od ostalih.

Sa njima kolektivno idemo ka mracnim predelima dusevne zatucanosti i najvulgarnijeg primitivizma. U cemu se to toliko drasticno razlikuju veljine psovke od onih tjanicevih.

Da poredimo narodnjake i one ministre u vladi mirka marjanovica dobicemo jednako nesposobne, neinventivne i neinteligentne lude, samo sto su ovi jos vulgarniji i prostiji.

Premijer je vulgaran samo na drugu ruku. Njegovu vulgarnost ne primecuje onaj gradjanin koji od primitivnosti atenicnog poljoprivrednika dalje ne vidi.

Njegova vulgarnost sastoji se u beskonacnom filozofiranju, smusenosti, lupanju gluposti i za jednog iole inteligentnog gradjanina on izgovara znatno teze psovke od primitivnog kapitalca.

## private joke

Tesko da moze biti nesto gore od srpske skupstine i ljudi(?) koji u njoj sede. Tako nesto se ne

srece cesto. Oni su fenomen u parlamentarnoj praksi. Oni su jedinstveni i naravno da gledanje ovog programa zahteva sedative. Najjace. Najefikasnije. Da se sto pre preboli kriza koja se nadvija nad vama.

Danasnja svadja Srdjana Milivojevica i Vjerice Radete je bila nalik na neku svadju dva seljaka pod satrom u nekoj vukojebini. Pojela Radeta 35 pljeskavicau restoranu Srdjana Milivojevica. Cudi me da se Srdjan nije pozvao na dedu solunca, kao sto je to imao obicaj da radi. 35 pljeki. A ovamo govore kako se resavaju veoma bitna pitanja za ovo drustvo. Holesterol bije u mozak pa to ti je.

### Zvazbuka

Nekim ljudima je dovoljno jednom ponoviti. drugima je nemoguće dokazati kolika je skucenost njihovih mozgova koji mogu da proizvedu bljuvotine ovakve vrste. Ipak, treba plakati nad sudbinom koja nas je zadesila i podarila nam ovakve politicare - one koji nam kreiraju zivot. Zamislite, sta jedan ovakav primerak nezadne Srbije moze da pruzi savremenom mladom coveku? Samo odlazak u gulag, u ropski mentalitet koji je oivicen predrasudama i mrznom. Mentalitet mrznje, koje je ocigledan kod celnih ljudi Srbije, ili makar onog vecinsko dela, samo je pokazatelj da ce ovo drustvo u potrazi za nekim novim vremenima gde ce se postovati covjek, a ne boja kože, nacija, rasa, vera i ostalo sto manijakalni tipovi pokusavaju da nematnu kao ljudski hendikep.

### Dzentimen

Nema vise razlika. Onih sustinskih. U pitanju su nijanse koje nista ne znace. Generalna slika srpske politike je dramaticno losa. Imate plejadu likova koji ne vrede, ali uspevaju da se odrze na ovoj politickoj bari. sve to doprinosi da se stanje unutar drustva nimalo ne manje na bolje, i da je odrzavanje status quo jedino sto je uspesno realizovano. I dalje se provlace oni koji nemaju vrednosti u smislu edukacije, morala i ostalih svetlih tacaka licnosti, vec se ceni hipokrizija i podobnost odrdjenoj politickoj ili klanovkoj grupaciji. Jasno je da ce nastavljanje ovog nacina razmisljanja dovesti Srbiju do ruba, pa i samog dna provalije bez povratka.

## OTVORENI FORUM

### Procena izbornih rezultata u I krugu predsednickih izbora?

#### Vertigo

Sasvim izvesno je da ce u decembru biti raspisani predsednicki izbori, koji ce se odrzati u toku januara 2008. Posto su forumasi sa ovog sajta poznati po dobroj proceni, da ne cekamo "analiticare", "istrazivacke agencije"..koje su po pravilu navijacke u procenama, evo prilike da vezbamo nasu objektivnost, sposobnost percepcije, tj. realno sagledavanje. Iako sam clan DS, moja procena nece biti navijacka, imam visegodisnje iskustvo, sto kroz CeSID, kasnije "svojom glavom", da uspesnije procenim ishod izbora od agencija, "politickih analiticara"...sto mozete proveriti na ranijim topicima (ustav, januarski, parlamentarni izbori..). Zamolio bih sve forumase da budu nepristrasni, da ne navijaju za svoje favorite, jer ce topik izgubiti smisao. Kada se proglose, zvanicno, izbori za Predsednika Srbije, otvorite topik "Izborna kampanja", ili nesto slicno. U pitanju je procena za I krug, jer mi i dalje nije jasna uloga pojedinih predsednickih kandidata tj. kome ce i da li ce dati podrsku u II krugu izbora.

Ja procenjujem da ce izlaznost u I krugu iznositi izmedju 55-60%

Na listu nisam postavio autsajdere, poput Drecuna, Paroskog, Risticjevica, Jovica, Covica, Paroskog...cija je uoga (na izbornim listama), poznata od ranih devedesetih. Nalik Secerovskom. Svrstao sam ih u ostale.

Posto program ne dozvoljava vise od jednog glasanja na anketi, anketu nisam ni postavio, vec svoju procenu, a vi kopirajte listu, menjajte % po vasoj proceni.

Koliko ce osvojiti glasova u I krugu predsednickih izbora sledeci kandidati?

1. Boris Tadic (DS)- 31%
2. Velimir Ilic (NS) (uz podrsku DSS)- 16%
3. Tomislav Nikolic ili A. Vucic (SRS)- 33%
4. Cedomir Jovanovic (LDP)- 8%
5. Milutin Mrkonjic (SPS)- 4%
6. ostali (navedite koji)- 9%

#### Johnny

Izlaznost je uvek bila diskutabilna. Na poslednjim

parlamentarnim izborima izlaznost je bila 60,4%. Na predsednickim izborima 2004. glasalo je 47.7%.

Danasnja situacija bi trebala da bude motiv biracima da u sto vecem broju izadju na glasanje. Sudeci po tome da je ona negativna, plasim se da ce sve to iskoristiti radikali i njihovi pratioci. Ipak, ja ne sumnjam u dobru prolaznost Borisa Tadic, iako je ocigledno da je on najnapadaniji politicar u Srbiji. Dovoljno je videti rad Parlamenta i zakljuciti da svaki napad, posredni ili neposredni, ide ka tome da se oslabi rejting Tadic. Ono sto ohrabruje jeste da je Tadic vodio odlicnu politiku i da je pokazao da ume da se nosi sa izazovima u drustvu.

izlaznost 60 - 62%

Boris Tadic - 32%  
Tomislav Nikolic - 34%  
Cedomir Jovanovic - 8%  
Velimir Ilic - 15%  
Ivica Dacic - 5%  
Ostali - 6%

### **Patapije Polupitomi**

Sasvim je realna opasnost da za predsednika Srbije bude izabrana osoba koja po svim kriterijumima zdrave logike ne bi smela biti ni kandidat, a drustvo na ovoj temi se ponasa kao u kladionici sasvim ignorisuci tu opasnost. A opasnost je ogromna, mnogo veca nego sto se moze zamisliti. I zato, ja bih jos jednom da upitam sve diskutante ovde da li smatraju da je u redu da neko ko otvoreno podrzava ratne zlocine i zlocince, otvoreno raspiruje rasnu, versku i nacionalnu mrznju i ko otvoreno radi za racun jedne strane drzave moze biti bilo kakav kandidat za bilo kakvu drzavnu funkciju? Cinjenica da ce ovakva kvazidrzava kao sto je Srbija dozvoliti takvoj osobi da se kandiduje nije razlog za svesne gradjane da sagnu glavu pred takvom odlukom, vec naprotiv da ostro protestuju i izraze svoje neslaganje. Ovakvo tipovanje na forumu znaci upravo suprotno, odnosno slaganje sa kandidaturom takve osobe, a samim tim i sa ratnim zlocinima i zlocincima, raspirivanjem rasne, verske i nacionalne mrznje i pretvaranjem Srbije u ekstrateritorijalnu provinciju jedne strane drzave. Ako je nekom do tipovanja, hajde da tipujemo na rezultate druge zenske lige u fudbalu u Kini, postenije je.

### **kamikaza1**

pa zato se i ne usudjujem da procenjujem jer ne mogu jasno da sagledam te manevre: recimo kasa i canak su "dobri" prijatelji tadic, ali ce se kandidovati canak i licno, a akso ce poturiti mlad-jahnog pastora, zasto (osim ako neko sa nekim ne trguje). ceda i canak na republickim izborima su koalicioni partneri, a obojica se kandiduju, zasto (osim ako neko sa nekim ne trguje), kostunica kao ne kandiduje se, a gura velju (koji nema sanse, ali kvari nekom racune - kome), nikolic kao veciti gubitnik ce i ovaj put izgubiti a to mu niko nije javio, mladi lav vucic, se samo smeska i sprema mu "svilen gajtan" - oprobani recept kao kod draskovicevog spo-a. lider liderise, a kad macke nema misevi kolo vode. primetio sam neka talasanja u radikalnoj, i to mi govori mnogo, mislim da se tamo spremaju za raskole sirih razmera....i nakon svega ovog sta reci osim da jeste nikolic uslovno receno favorit sa ovim ili onim procentom ali nece uspeti i tu mu je kraj, tadic ima dobre sanse da vec u prvom krugu bude ispred nikolice, a ako i ne bice mu za vratom, a i cinjenica je da je ceda u naletu i da ce mnogima pomrsiti racune, mrkonjic ce imati svoje prvoborce iz II svetskog, ono malo sto ih je jos zivo i nije culo da je tito odavno umro, dok ce velja statirati u kukuruzu i smetati (citaj psovati). porucujem i mladim junosama iz ldp-a da se ne ljude i svadjaju sa ovima iz ds-a vec da se zamisle nad cinjenicom da je javno g17+ podrzao tadic, i to sigurno nesto govori (ti su se do sada pokazali kao JAKO dobri matematicari)

### **wallas**

Mogu radikali navlaciti masku po sto puta i dalje iz svake njihove reci potajno izbija mrznja i ksenofobija. Mislim da bi drzavni tuzilac trebao da reaguje na javno iznet stav ove stranke da zele da postanemo ruska provincija jer je rec o rusenju ustavnog poretka i najgrubljoj mogucoj povredi ustava. Ako bi se poslužili njihovim rečnikom jednostavno bi smo mogli da kazemo VELEIZDAJA, ali da ne trolujem topik vracam se proceni izbornih rezultata. Mislim da ce Boris Tadic uz podrsku g17 plus a nadam se i dss0a i nove srbije uspeti da pobeđi jos u prvom krugu, mada je realnije ocekivati da ce to ostvariti u drugom jer smatram da Ceda Jovanovic i Mrkonjic zajedno mogu osvojiti vise od 15 odsto glasova sto ce onemogućiti bilo koga od dva najjaca kandidata da trijumfuju u prvom krugu s tim sto mislim da Nikolic zaista

nema kapaciteta da pobedi Tadic. Ukoliko se kandiduje i Velimir Ilic onda ce sigurno biti drugog kruga ali i u tom slucaju mislim da ce Tadic imati vise glasova od Nikolica, jer Ilic oduzima podjednako glasova i jednom i drugom kandidatu.

Dakle (bez Ilica):

Tadic 40

Nikolic 35

Jovanovic 11

Mrkonjic 7

Sa Ilicem:

Tadic 32

Nikolic 30

Ilic 15

Jovanovic 11

Mrkonjic 5

### **Falkoner**

Valjda shvatate da je sve igra. Svesni su od pocetka i BoTa, i Ceda, i Kostunjavi i Grobar, jer su je sami i kreirali... Jos jedan dil, ali 'ajde da se pravimo ludi, toboze ne znamo. Naravno da su uloge podeljene, Kapitalac je tu da obavi ono sto je Karic odradio 2004, da strpne radikalima one koji u kapitalcu vide novog mesiju. Ceda da strpne Boti za one urbane, razocarane, kao sto sam ja, zbog kilave, populisticke strategije DSa, dSS glumi nezainteresovanost, "pate" zbog Kosova, kao i radikali...jbt ko ce pohvatati njihove manipulacije. Opsta hebacina, svi ucestvuju, i to nesebicno, a rezultat je izvestan. Kao sto je bio i 2004. Opet su nas namagarcili, svi od reda. Nema nevinih.

## **Pregovori sa EU- o procesu stabilizacije i pridruzivanja...**

### **Katapult**

Poslednjih dana sam gledao malo RTS dnevnik i znate sta, pa mi nismo u tako losoj situaciji, evo vlada se formira, pitanje Kosova samos to se nije resilo u nasu korist, Evropska Unija shvata da je gresila i da je previse ostro trazila da ispunjavamo njene zahteve, pa ce nas uskoro primiti bez potrebe da mi izrucimo Mladica. Ma zivimo u drzavi u kojoj je sve lepo i fino. Eto takav utisak imaju ljudi kioji gledaju RTS, toliko optimizma nije vladalo jos od vremena kada smo uspevali da se neporazeni izvlacimo iz sukoba sa NATO-om. Tijjanic radi svoj posao, nema posledica prekida, to nam se samo ucinilo. Bilo bi smesno da nije uzasno kako pune glave gradjanima tim pogresnim slikama o sadasnjjoj Srbiji, kojoj se blizi veoma teska

.....

situacija, iz koje necemo tako lako moci da se izvucemo.

### **Flipper**

Danas su konacno, posle trinaest meseci nastavljeni pregovori sa EU o Sporazumu o stabilizaciji i pridruzivanju. Mislim da bi ovih godinu dana i jace u kojima nije bilo pregovora svakom normalnom coveku bilo vise nego dovoljno jako upozorenje, sta bi se moglo desiti ukoliko se saradnja sa sudom u Hagu ne okonca na pravi nacin, i ukoliko Mladic ne bude uhapsen i izrucen. Ali, na zalost, uvek postoji ali, to bi bilo dovoljno svakom normalnom coveku, sto znaci, da kada je vlada u pitanju i njen premijer sa saradnicima, to nista ne mora da znaci i ni malo nije izvesno, sta ce oni uraditi u narednom periodu, kada je saradnja sa Hagom u pitanju. Da budem iskren, iako sam obicno optimista, u ovom slucaju nemam takav osecaj.

### **mali covек**

O saradnji sa Haskim tribunalom kod nas se govori i razmislja pretežno kao o unutrašnjem pitanju, zanemarujući njegove medjunarodne konotacije. Odlaganja pitanja izrucenja Mladica i jos troje optuzenih pred Haskim sudom, za srpsku vlast, ocigledno, nije ograniceno, ali je sigurno da ce pre ili kasnije ono morati da bude stavljeno na dnevni red u nasim odnosima sa medjunarodnom zajednicom. Zamagljivanje imperativa upucivanja Mladica, Karadzica, Hadzica u Hag tvrdnjom da im se moze, pa i mora, suditi u zemlji, tezu koju lansiraju retrogradne opcije, pokusaj je koji ima za cilj ublazavanje njihove medjunarodne krivicne odgovornosti koja spada u nadleznost Haskog tribunala. Moraju se strogo razdvajati dela za koja bi im se sudilo zbog krsenja ustavnih i drugih zakona u zemlji, od onih vezanih za medjunarodno pravo i obaveze Srbije. Kad je rec o izrucenju Mladica i sudjenju u Hagu u pitanju je konacna rehabilitacija Srbije u okvirima medjunarodne zajednice, posebno na prostorima bivse Jugoslavije. Jedan od najvećih, a verovatno i najznacajnijih osumnjiceni za krvave oruzane sukobe u Bosni – o tome bi Tribunal morao doneti odluku – stao bi pred lice pravde. Samo na taj nacin poverenje medju narodima bivših jugoslovenskih republika moglo bi ponovo da se razvija, neduzne zrtve "jugoslovenskog rata" dobile bi zakasnelo zadovoljenje, a to bi bio i pokusaj da se zacele rane njihovih najblizih. Da ne podvlacim specijalno sta bi to znacilo za jacanje medjunarodne individualne krivicne odgov-

ornosti u savremenom svetu koji tek pocinje da shvata njen dalekosezni znacaj za ocuvanje mira i postovanje ljudskih prava. Jos uvek smo daleko od toga da se moze smatrati da ovakav pristup radu Haskog tribunala prihvataju ne samo najsiri krugovi naseg javnog mnenja, vec i veci deo nase pravnicke profesije. Trebalo bi rasplesti citav konglomerat usko nacionalistickih, politickih i pravnih argumenata, nagomilanih tokom godina, kojima se pravda odvijanja saradnje sa Tribunalom, ali i potpuno odbijanje kaznjavanja za ratne zlocine i druga krivicna dela protiv humanosti i medjunarodnog prava inkriminisana u nasem Krivicnom zakonu. Problem je zapravo mnogo siri i tice se razbijanja zacementiranih ovira naseg untrasnjeg pravnog sistema o cijem otvaranju prema svetu tek treba raspravljati. Stvar nije u tome da se u toku izrade pojedinih zakona uporednom metodom dodje do pravnotehnicki savremenijih resenja. U pitanju je napor da se savlada dualisticki pristup odnosu izmedju untrasnjeg prava i medjunarodnog prava, danas napusten pod pritiskom medjuzavisnosti untrasnjeg razvoja drzave i jacanja uloge medjunarodne zajednice. Ne radi se ovde ni o nasim ustavnim odredbama koje u isti ravan stavljaju prihvacene medjunarodne obaveze sa untrasnjim zakonodavstvom, omogucivsi sudovima da ih direktno uzimaju u obzir u svome radu. U pitanju je ostvarenje pravne drzave u praksi u svim sektorima njenog zivota, sto u drustvima kao sto je nase predstavlja jos uvek nedovoljno proklamovan cilj, a jos manje stvarnost.

Ovom aspektu svoje aktivnosti nasa spoljna politika i diplomatija moraju da posvete trajnu paznju. Prihvatanjem Evropske konvencije o ljudskim pravima, koja predstavlja priznavanje nadleznosti Evropskog suda za ljudska prava, a ova podrazumeva pravo pojedinca da se obraca direktno tom sudu, ukoliko smatra da je neko od njegovih individualnih prava povredjeno, ali i sprovedenje suda, predstavlja ovog trenutka jedan od urgentnih zadataka. Izrada liste medjunarodnih konvencija univerzalnog i regionalnog karaktera, prihvatanih u toku devedesetih, u cijoj izradi SRJ (Srbija) nije ucestvovala, i izbor onih koje bi prihvatanje bilo od znacaja za modernizovanje naseg politickog, ekonomskog i uopste drustvenog zivota, stoji isto tako pred organima koji se bave medjunarodnim vezama. Pristupanje Otavskoj konvenciji o zabrani proizvodnje, upotrebe i onistavanju mina jedan je od primera prioritete

vaznosti. Upravo zbog potrebe izmene stava Vojske Jugoslavije koja se izgleda tesko miri sa mogucnoscu izbacivanja ovih mina iz njenog naoruzanja. Uzmimo li se u obzir medjunarodno-pravni okvir razvoja itegracionih tendencija na ekonomskom planu, regulisanje svetske trgovine, monetarnih kretanja, odnosno finansiske saradnje i ukljucivanje u sprovedjenje postojecih pravnih aranžmana morace da angazuje veoma intenzivno nasu diplomatiju kao sastavni deo medjunarodne aktivnosti zemlje na ovom vitalnom sektoru njenog razvoja.

### **tuzne usi finog decka**

A mi nemamo vremena za bilo kakve nedoumice oko toga. Potpuno je jasno da se situacija mora promeniti i a se vlada opredelila da Srbiju vidi u Evropi kao ravnopravnoim parterom drzavama clanica. Medjutim, poremetilo nas je to sto su pregovori zastali za vreme rada prethodne vlade i mi sada placamo cenu. Uvek je to tako. Neko krene dobro, zapocne ozbiljne korake ka evropskim integracijama, dodje do promene vlasti i sve se resetuje. Kao da niceg nije ni bilo. Kao da smo sanjali. U tome je najveći problem. To sto nemamo jedinstven stav o pitanju ulaska u EU, sto postoje retrogradne snage koje koce jer im transparentnost ne odgovora.

### **blenda 8**

Mi smo pali na tom prvom ispitu i sada traju pregovori da se nastavi sa radom. Ljudi moji, tek sada visim koliko smo toga propustili i koliko ce nam trebati da nadoknadimo sve propusteno. Iako od strane zvanicne Srbije tj. vlasti postoje najave da bi sto pre trebali da sednemo za pregovarski sto i da nastavimo tam, o gde smo stali, mene to nimalo ne raduje. Dobro znamo koji su uslovi EU i ne razumem zasto se ova vlast pravi luda. Sta misle, da ce sada nesto biti drugacije? Ne prijatelji, postovanje ljudskih i manjinskih prava, standardi, demokratizacija, sve su to uslovi gde mi ne pravimo epohalne korake pa samim tim i nema potrebe da se previse radujemo sto ce se nastaviti prica o vsmu tome, vec poznatom.

### **Verujem**

Na medijima cujemo uveravanja od specijalnog tuzioca da sve ide po planu i programu i da ce do hapsenja, ipak, doci. Samo ne znamo kada i gde, sudeci po tome da javnost, ali i drzavni organi nadlezni za ovo hvatanje begunaca, ne znaju gde

se kriju najtrazeniji. Ja sve nekako mislim da oni znaju gde su begunci i da sa njima kalkulisu. Pre nekih mesec dana se u jednom od najcenjenijih tabloida pojavila slika Mladica, odnosno pretpostavka kako bi on u ovim momentima trebao da izgleda. Spekulisanje sa ovim cinjenicama nanose stetnu, dezavuisu javnost i udaljavaju nas od cilja, a to je Srbija u Evropi. Ko zna, vise puta sam do sada poverovao u to da mnogima nije stalo da se bilo sta promeni.

### **Hodam**

Havijer Solana je jos jednom ponovio: fundamentalni uslov za pristupanje EU je saradnja sa Haskim tribunalom. Iako je ova izjava u ovom trenutku kada je demokratski korpus ozbiljno ranjen izjavama americkih zvanicnika o Kosovu samo dolivanje ulja na vatru i vetar u ledja radikalnoj stranci ipak to nije nista novo, nije nesto sto bi trebalo iznenaditi domacu politicku elitu i cini se da je pravi trenutak da se krene u kontranapad izrucenjem Mladica ako je to ikako moguće i ako vlasti znaju gde se on nalazi. To bi nam bio i as iz rukava u resenju kosovskog cvora ili mozda malo optimisticki gledam na stvari.

### **Firenca**

Moj doprinos je mali ali simbolican. Juce mi je kondukter u medjugradskom prevozu ponudio opciju da podelimo zaradu od karte, kao on uzima 350 a ja 200 dinara. Iako bi na taj nacin izbegla da me popreko gleda celim putem sto je kasnije i radio, a i stavila bih novac u dzep, nije mi palo na pamet da se pogadjam sa njim, vec sam zahtevala kartu. Jednostavno mnogo se zalimo na drzavu a malo radimo da i sami ispravimo krive drine koje mozemo da ispravimo. Vreme je da i sami nesto uradimo i da postavimo stvari na svoje mesto.

### **Prikolica**

Politika je strasno prjjava stvar i to je svima odavno postalo jasno. Haski optuzenici se ne posmatraju kao obicni zlocinci, nego kao roba sa kojom se trguje, pa ako se ponudi dovoljno velika cena, onda se oni hapse i izrucuju. Niko tu ne pomisli o potrebi da se zlocinci uhapse zbog zlocina koje su cinili, da se bez obzira na to da li pritisci postoje ili ne, Mladic i ostala ekipa moraju naci u Hagu i odgovarati za zlodela koja su cinili. Koliko je to apsurdna situacija, pa EU mora da nas pritiska, da nam nudi razne ustupke, samo da bi uradili nesto sto je u nasem interesu, jer suoca-

vanje sa prosloscu je mnogo bitnije od svega ostalog. Kada rascistimo sa tim, onda cemo sami shvatiti da smo spremni za EU i sve ostalo ce biti mnogo lakse uraditi.

## **..najdublje ogorčenje prema fašizmu- Koštunica**

### **Metropolis**

Cemu cudjenje, kada je klerofasista rehabilitovao cetnicke monstrume iz wwii, izjednacio ih sa antifasistickim, partizanskim pokretom. Evo, na fotki, srpskih cetnika, zagrljenih sa nemackim nacistima. Kostrunjavi nastavlja ono sto je Milosevic radio. Relativizuje, negira i na kraju rehabilituje sledbenike fasisticke ideologije. Zasto vas onda cudi organizovano, od strane drzave, povampirenje srpskih neonazzista. Sve je to Kostunjavi zacrtao jos ranih devedesetih. Procitajte pazljivo njegov fasisticki tekst u "casopisu" Obraza, pa se necete cuditi odakle potice povampirenje (iz prethodnog posta, navedenih nazzistickih grupa), kao i stranaka (srs, dss, ns, js, sps).

### **Vanja Suvocarov**

Ispred spomenika koji podseca na stradanja od strane fasista, ova marva je dokazala da stoje iza ubijanja nevinih. Javnost Novog Sada je zgrozena vandalskim ponasanjem i sve ucestalijim napadima od strane novih fasistickih snaga koje deluju u Srbiji. Kostunica je zacudjen. Nije ni чудо. Taj je oduvek pokazivao spremnost da shvati bas ovakve. Vodio je politiku koja je ubice ostavila na slobodi i zato me vise nista ne moze zacuditi. Istina je da mi imamo jaku antifasisticku proslost, ali je istina da je ovi fasisti skrnave i da drzava ne pokazuje da zeli da spreči neofasisticke tendencije u Srbiji. Sve fasisticke organizacije i dalje deluju. LAZ je da su zabranjene. Olos koji samo cekaa znak da krene u krvivai pohod. Jos jedan u nizu....

### **Nidza**

Bes je neminovnost. Bes je jedina zdrava reakcija na ove reci premijera Srbije. Proslo je svega mesec dana od kada su na ulicama NS svoje perje olicineo u martinkama, spitfire jaknama i celavim glavama prikazivali fasisti iz Srbije. Naravno, Kostunica im to ni ovog puta nije uzeo za zlo. Nije ni ministar odbrane Sutanovac koji je rekao da ne poznaje Firera. Niko ga nije ni pitao da li ga poznaje, vec su gradjani sa izrazenom

antifasistickom svescu hteli da cuju odgovor na pitanje kako je moguće da fasisti pre skupa sede u prostorijama Doma vojske? Samo to. Medjutim, mrcajevacki zet nije hteo da raspravlja. Ne cudni. U zemlji gde tajne sluzbe i tajkuni vladaju, fasisticka gamad jeste njihov stit i vojska koju ce lako uperiti na svakog ko ne zeli da prihvati ovakvu Srbiju. Devedesetih su me vise puta tukli. Jedini razlog je bio taj sto sam otvoreno isao protiv njih, protiv njihove fasisticke ideologije, sto sam umesto kukastog krsta na majici nosio krst, kukasti, ali u kanti. Jer djubre je za njega jedina destinacija. Samo u smetlistu ga prihvatam. Nigde vise! Zao mi je sto se nista nije promenilo. Danas je Srbija drustvo prepuno ekstrema. Fasisti se slobodno kreću, bez obzira sto nas legalisticka drzava Srbija uverava da im je svaki vid rada, pa i okupljanja, zabranjen. Smejao se Goran Davidovic Firer - voz Nacionalnog stroja dok ga je policija hapsila u NS-u. Smejao se i policajac. Brzo je pusten, sto mi govori da je to najobicniji udbaski ker koji ce uvek biti pustan da rastera neistomislenike. Da razbije one koji ne zele neofasisticku Srbiju Nacionalnog stroja, Obraza, Racionalista, Krvi i casti.

### **boginja**

Krst u plamenu. Simbol koji se vezuje za rad KKK. Gori i u Srbiji. Punim plamenom. Potpomognut drzavnom propagandom koja ponovo jeca da su neka nova ognjista dosla pod udar neprijatelja, pa je stoga potrebno organizovati snage. Fashizam u Srbiji me nishta ne chudi. Od kada je Koshtunica zaseo na najvishi srpski tron, sve je krenulo unatarg. Ne znam kako mislite da ove fashiste goni neko ko josh uvek ne zheli da nam kazhe shta je govorio sa ubicom Zorana Djindjica. Zar on, on koji je u mladostu otvarao kalauzom trafike? Ne, taj sigurno nishta nece reci. Zato Koshtunica ne zheli da vidi fasistichku pretrnju koja izjeda gradjansku i od praznoverja oslobođenu Srbiju. Onaj mali i chisti deo koji je preostao u radikalskoj, klerofasistichkoj Srbiji.

### **krivo srastanje**

Potez Vojislava Kostunice je ocigledan primer nepostojanja zdravih osnova drustva, nepostojanja demokratskog potencijala u ljudima koji sacinjavaju vlast u Srbiji. Umesto da tezimo slobodnom, demokratskom i otvorenom drustvu, mi se zatvaramo i prizivamo mrak. Opet se nad Srbijom nadvila neka mracna sila, a znamo da se nevinost ovde podrazumeva.

Sve one nemile scene koje su se desavale tokom devedesetih, nabujale nacionalisticke strasti, primetna fasioidnost drustva u poslednje tri godine, potvrđuju cinjenicu da je radikalizacija (citaj neofasizam) drustva kulminirala. Trazeci odgovor na pitanje kome je u interesu da se stanje mraka i dalje protezira u drustvenom zivotu Srbije, dolazimo do centara moci koji ne kriju svoj ocigledni uticaj.

To su sve one face kojima nikako ne odgovara svetlost i javnost u radu, to su oni koji nikako ne zele lustraciju i konacan raskid sa Milosevicem. Kostunica je nastavio put kasapina pod lipom. On je kontinuitet politike devedesetih. Oko njega su se razmahali ovi fasisti iz raznih organizacija, koji pod parolom borbe za srpstvo propagiraju fasizam u najociglednijem obliku.

### **Hiperaktivan**

Posmatram ove kreatore, kao i foto Kostunice sa kalasnijkovim, i moram da priznam.

Mnogo ste mi smesni, ustvari toliko ste pateticni, da niste ni smesni, vec jadni, psihopatoloski oboleli.

Da li ste se nekad pogledali u ogledalo? Da li ste se nekada zapitali zasto vam je kosa crna? Zasto se razlikujete likom od brace po krvi, Rusa, Ceha, Slovaka, Slovenaca,....? Oni lice jedni na druge, a vi ste tako tamne kose i puti. Znete li vi sta propagirate. Znete li da u vasim/nasim venama tece i ljuta anadolska krv. A mozda vam je cukunbabu zakacio i jos neki osvajac, koji na konju prohuja njenim selom.

Znete li kako se pravi corba? E takva je i nas krv. Ona je sve, samo ne cista. Ne cista, serBska. Ne onakva kakvu bi vi zeleti da imate. Kakvu sanjate. Zbog koje ste tako frustrirani. Neshvaceni. Pa kako neko i da vas shvati i razume, i da vam poveruje, kada u vama cuci neki aga, janicar, hun. Napravite novu definiciju velike serBske rase, dodajte i malo turaka, malo nemaca, austrijanaca, bugara, poneku kozu, jebiga, sta ces, kad udari sunce, a tvoj/moj predak sam sa kozama na planini, treba ga razumeti.....pa cete se i vi tu uklopiti. I onda hrabro napred, za oslobođjenje vaskolike serBske zemlje od svega sto se ne uklapa. Na sreću, koze ce ostati, ulaze u definiciju. Imacete i moju podrsku, i svih sa foruma. Ne dajte se, pred vama je teska borba, ali anadolac, hun.. u vama, izvesce vas na pravi put. I ona koza ce odigrati vaznu ulogu na tom putu. (gledali ste film Virginia, znate koliko je vazna uloga koze).

p.s. Pazite samo da na tom svetom putu, ne naleti i neki jarac, obratite paznju, mozete se zeznuti. A, mozda ce vam i prijati. Rezimirano. Bagro, nesvesna, zivotinjska.

### **Sanja**

Kada je vecina stanovnistva deceniju i vise kljukana preuvelicanim i netacnim teorijama o nevinosci i stradanjima Srba kroz istoriju, kako devedesetim, tako i u poslednje tri godine, onda nije iznenadjujuce sto se nacinalisticka i rasisticka stremljenja tako ekstremno ispoljavaju u svakodnevnom zivotu. Srbi su odgovorni za etnicka ciscenja i na svojoj teritoriji i van nje, a u mimodopskim vremenima slicne tendencije ispoljavaju se kroz napade na manjine koje su uvek bile sastavni deo stanovnistava u Srbiji, samo su sada odjednom postale isturena meta za sve one kojima je razum pomucen laznim patriotizmom i jos laznijim ubedjenjem da je neophodno ocistiti rasu od "uljeza" koji potencijalno narusavaju sigurnost drzave i remete napredak. Naravno, o besmislenosti takvog pristupa nema potrebe govoriti, ali je od ogromnog znacaja stalno potencirati na nereagovanju nadleznih organa koji se takvim indiferentnim stavom razotkrivaju kao potpora nehumanim i neracionalnim snagama. U normalnom svetu fasizam se osudjuje kao najvece zlo koje ne sme da bude tolerisano i gurnuto u neki peti plan, jer je najuzue povezan s krsenjem osnovnih ljudskih prava i sloboda bez kojih je postojanje demokratskog drustva krajnje nezamislivo. Kod nas je ipak sve moguće, pa samim tim i ono sto je nemoguće. U kakvoj zemlji zivimo i koliko iz dana u dan raste krivica svih nas koji to znamo a ne preduzimamo nista, procenite sami. Uostalom, sta ocekivati od obicnog, nesvesnog, poluobrazovanog gradjanina, kada predsednik vlade, koji forsira neofasisticku ideologiju, laze, podmece, izvce cinnjenice.

### **Stemax**

ovo je jasan pokazatelj da Srbija ne poseduje pravnu regulativu, da je ovo drustvo postalo divlje i nasilno, a da se svakom ko iskace iz koloseka srpske politike preti razlicitim vidovima zastrasivanja. znak Nacionalnog fronta, tek toliko da pokaze da fasisticka nemam sve vise dobija na snazi. zalosno je da su reakcije nadleznih ovako skandalozne. cinjenica da ovo fasisticko orgijanje konstantno traje i nastavlja se u razlicitim vidovima pokazuje da drustvo Srbije postaje nesigurno za

svakog onog ko zeli iskreni pomak i demokraciju Srbije. politika sajta Zamisli Srbiju jeste veliki iskorak, jedan veliki potez pomirenja sa susedima, koje jedino moguće suocavanjem sa prosloscu i potpunim raskidom sa politikom devedesetih. verujem da ce istina pobediti i verujem u vasu istrajnost. Zamisli Srbiju je bastion istine, dokumentovane u hiljadama fotografija, govora i analiza. svaka vama cast. radite najbolje za ovo drustvo. ucite ga da progleda. da vidi kojim putam ide. napadi su refleksi bednih kukavica koje su nas dovele do propasti. istrajte, budite dosledni u forsiranju istine, jer samo istina oslobadja

### **Ko je opasniji za Svet (Evropu, Balkan, Srbiju)?/USA vs Rusija**

#### **Milan**

U poslednje vreme se sve vise govori o tome ko ima presudaan uticaj u globalnoj svetskoj politici. Kritikuje se Amerika i njen predsednik. USA je u nemalom broju slucajeva pokazala da jeste demokratska zemlja, ali isto tako znaju da predju preko prava drugih. Sve u sklopu interesa koje ne kriju. Neko to zove i globalnom hegemonijom. Rusija pokusava da preko pitanja Kosova dobije poene i predstavi sebe kao velesilu koju svi respektuju. Oni su garant mira, demokratije? Pitajte protivnike Putina. Posebno ugasene NVO. Kazu demokratija je u Rusiji...

#### **Enterprajz**

Uloga i jedne i druge (vojne) sile je velika, s tim sto usa ima mnogo veci dijapazon delovanja. rusija ima svojih problema, prvenstveno mislim na Ceceniju i u skladu sa tim i sprovodi svoju svetsku politiku. Amerika nema nikakvih problema sateitorijom. Mozda sa apetitom, to je pravilnije reci. Njihov apetit je jeko velik, sto da videti. Pod okriljem sprovođenja demokratije i zastite ljudskih prava usli su u mnoga podrucja, a da li ce sve to imati rezultata mislim da se to pitanje ne postavlja. amerika je po meni najveca sila u svakom pogledu. rusija je slabasna. Vojno jeste jaka, ali ekonomski zaostaje. Amerika, definitivno najjaci faktor u svetu.

#### **Speedy**

Kada pogledamo unutrašnje uredjenje i jedne i druge drzave, onda nam stvari izgledaju manje jasne nego kada onako otprilike zakljucimo da je



Rat u Bosni

Amerika svetski policajac. Pa Amerika je pojam demokratski uredjenog drustva i multinacionalne sredine, gde razlicite etnicke grupe imaju potpuno ista prava i jednake sanse za uspeh. S druge strane Rusija nije previše poznata po postovanju ljudskih prava, ni sada se ne istice nekim posebnim otvorenim odnosom prema pravu na razlicitost, setimo se da je u Rusiji zabranjeno finansiranje nevladinih organizacija i na taj nacin su potpuno ukinute NVO, ukinuta je takoreci sloboda javnog misljenja i mogucnost da se kroz udruzenja gradjana kritikuje vlada. Onda se ja pitam, da li je moguće da mi zelimo da nam takva Rusija pomogne, a plasimo se Amerike, da tu nije nesto pomesano u nasim glavama i da li smo mi uopste u pravu.

### **Vladan**

Putin nije zabranio rad NVO, vec je zabranio primanje donacija NVOima iz inostranstva, pri cemu nije donet zakon o 1% koji bi omogucio finansiranje NVO od strane domacih institucija, biznismena, korporacija..tako da je prakticno ugusio njihovo delovanje, kao sto je ugusio slobodu medija.

Samo u 2006, ubijeno je 4 novinara, po izvestajima medjunarodnih organizacija za slobodu medija, na zacelju su liste po slobodi informisanja.

Putinu je ostalo jos deset meseci do kraja mandata, a nije mu bilo tesko da nakon njegovog mentora Jeljcina, koji je bio pandan milosevicu, tj. obican kriminalac, u svom osmogodisnjem mandatu koliko-toliko osnazi rusku ekonomiju, s obzirom da je startna osnova bila niska, ali i dalje je vojni budzet Rusije 40x manji od USA, i na nivou je Spanije. Na sreću, pa je tako, jer sam od oca slusao kako su 31.decembra '80 okupirali Avganistan, dok je MZ cekala Novaka. Svojom spoljnom politikom, iliti pomocu, nigoga nisu usrecili, pitajte matorce, kao sto sam ja cuo od svojih, da se tokom '80tih u Rumuniji za para zacina "vegete" (koju su Rumuni jeli kao rucak, stvljajuci hleb u vodu sa vegetom) mogao kupiti prvoklasni porcelanski servis za rucavanje, svila...Nije cudo zasto ih mrze i Madjari, Bugari, Istocni Nemci, Litvanci, Poljaci, Cesi.. Dokaz, koliko su i danas opasni su Kuba (najsiriomasnija drzava u srednjoj Americi), koja zavisi od ruske pomoci. Zaboravite slike lepих plaza, surfujte po net-u, pa cete videti koliko je "lep" zivot za Kubance. Ili pogledajte dokumentarce BBC-a, u kojima cete videti kako Kubanci, koji po par meseci godisnje nemaju struju, sterilizuju vodu za bebe drzeci je na suncu

(maksimalno je zagrejavsi do 60 cellzijusa(iako se sterilizacija vrsi na 130 celzciususa, u apartima za sterilizaciju). Ili vam je primer Belorusija, cma rupa u Evropi, tiranija, a koju Rusi podrzavaju vec 17 godina. Rusi su bili i ostali gola \*ovna. Zato su za mene mnogo opasniji, jer u procesu globalizacije, pametnije je da se oslonimo na onoga koji nam donosi tehnoloski, a samim tim i civilizacijski prosperitet, a to su USA i EU, nego mracna Rusija. Citam na topiku Kosovo, kako se radujete ruskom ne, a ne shvatate da Rusima odgovara unilateralno priznavanje nezavisnosti Kosova, jer ce istog meseca kada USA, Turska, Albanija priznaju nezavisnost Kosova, Rusi proglasti nezavisnost Nagornjeg Karabaha, i ostalih cmomorskih i podkavkaskih oblasti u suverenim drzavama poput Gruzije, Azerbejdzana. Ne smeju u Kazahstanu, jer je u toj drzavi nakon raspada SSSR ostalo, kao i u Belorusji, najveći deo nuklearnog naoruzanja, (posle Rusije, koja je prisvojila 95% nukleranonog naoruzanja).

Sto se tice USA, Bush ce ostai upamcen, po spoljnoj politici, kao jedan od najgorih americkih predsednika, ali njemu je ostalo jos 20 meseci do kraja mandata, skinuce ga americki gradjani, i sigurno ce izabrati nekog ko nece voditi agresivnu spoljnu politiku, za razliku od Rusije, gde ce Putin odrediti svog naslednika, kao sto je to Jeljcina uradio sa njim, jer ce u medjuvremenu oslabiti svakog ozbiljnije opozicionog politicara. Jednom KGB, uvek KGB

### **Loverman**

Jbt, pa svi znamo da je USA najjaca. Uostalom, neko je napisao da njen vojni budzet 40x veci od ruskog, ali koliko sam ja shvatio pitanje topik startera, sustina je ko je opasniji, znaci rizicniji za stabilnost, prosperitet EU, i naravno, ono sto mene najviše brine Srbije. Mislim da je povampirenje ruskog hegemonizma opasnije po Srbiju, dugorocno gledano. Sasvim je realno da zahvaljujuci nekim kvazislugama Rusije, za par godina postanemo ruska interesna zona, iliti, gubernija, a onda smo nahebal. Ocigledna je i konfuzija kod forumasa, jer na topiku "U kojoj drzavi biste voleli da zivite", Rusija je na zacelju, USA je vodeca (iza Srbije), a na ovoj anketi oko 35% prizeljuje rusku "ljubav". Paradox, zar ne? Da li je u pitanju nasedanje na rusku "pomoc", iliti NE, u SB, gde Rusija profitira u svakom pogledu? Niko ne razmislja, od tih 35% sta dugorocno donosi "ljubav" sa Rusijom! Srbija kao Belorusija, ili

Moldavija! Da li je to ono cemu tezimo?

### **Intruder**

Postoji jedna uzasno losa osobina kod evropskih celnika. Svi se utrkuju za naklonost Vasingtona, sto je ocajno lose. Naravno, Americi odgovara sto slabija Evropa i svako peckanje, uplitanje i ko zna sta jos sa njihove strane treba videti kao pokusaj da se dodje do tog cilja. Za mene je Amerika neprikosnoveni policajac i tu nema nikakvog spora. Koliko je ova drzava demokratski nastrojena prema svojim gradjanima, toliko nije prema ostatku sveta. Kod njih se apsolutno sve svelo na interese.

Nista bolja nije ni Rusija kojoj se dopada americki stil zivota. Ne ono verovanje u americki san, jer to je za obican svet. Njima se dopada spoljna politika. Sve bi dali da mogu kao i oni. Setite se proslosti. Hladan rat je odlican dokaz inacenja zbog prevlasti i nicega drugog.

### **fat man**

Nije lako biti odgovoran za smrt na hiljada i hiljada ljudi. Toliko svesti imaju i ti "ludaci" u Kremlju. To najbolje zna Amerika. Nija bilo lako baciti dve atomke na Japan. Ali, s obzirom da je tako sacuvan ogroman broj zivota americkih vojnika i da je time rat okoncan, Amerika je odatle izašla kao pobednik. A one desetine hiljada sprzenih i one hiljade kasnije rođenih monstruma u Hirosimi i Nagasakiju, ostaju da svedoce o toj "velicanstvenoj" pobedi. I na kraju, kada poredis Kremlj i Vaziristanske planine, verujem da Rusi nikada ne bi uradili, ono sto su uradili neki sa tih planina ili njima slicni 11. septembra.

Da se razumemo, ja ovde ne branim Rusiju. Cak smatram, da je ona veca opasnost po svetski mir od Amerike i da ce kada bude jos jaca finansijski i ona poceti, kao i Amerika, da intervenise po svetu. Ali ovakve ocene poput tvoje, jednostavno mogu da zasmetaju coveku.

I na kraju, kada je Australija u pitanju. Ona mozda i jeste tehnoloski dosta ispred Rusije (ali mozda, nisam upoznat), ali je tu tehnologiju usmeravala na neka druga polja, za razliku od Rusije, koja je tehnologiju maksimalno posvetila vojsci. Otkud znas, da je i Australija vojno mocna poput Rusije ili Amerike, da svet ne bi zazirao od nje?

### **Patapije Polupitomi**

Ne znam zasto to do sada nije ucinila, ali znam da je onaj ludak iz Kremlija onomad rekao da ce

usmeriti svoja oruzja pram evropskih gradova, na veliko odusevljenje srpskih nacista i fasista. A kako izgleda doktrina Crvene Armije glede unistavanja gradova smo mogli videti kako je njihova izdvojena centrala pod nazivom JNA postupala prema Sarajevu, Vukovaru ili Dubrovniku, na primer. Sto se Australije tice, moram te razocarati i obavestiti da sam mislio na australijsku vojnu tehnologiju koja je, kao sto rekoh oko 50 godina naprednija (za nevericu mladajnim Srpcicima koji jos misle da je AK47 vrhunac vojne tehnologije), a takodje sam mislio i na vojni budzet, koji je u apsolutnim iznosima oko 2 puta veci od ruskog, a u relativnom smislu australijski budzet po vojniku je oko 60.000 dolara u poredjenju sa ruskim od oko 4.100 dolara (usput, americki vojni budzet po vojniku je pisljivih 135.000 dolara). Zbog svega toga je jadno i tuzno da u Srbiji (ili svetu) uopste ima ikog pametnog koji moze imati simpatija prema ruskom rezimu, ili ko moze porediti Rusiju sa USA (?). Jedina normalna drzava u kojoj su ziveli Srbi, nije imala diplomatske odnose sa CCCP-om.

I, da, upotrebili bi oni svoju bombu koliko sutra i to po sred Londona, nemoj da sumnjas u to.

### **Hodam**

Zar ti se ne cini, da "njihovo" polako ponovo dolazi? Zar ne mislis da je Rusija na putu, da u potpunosti zauzme ulogu, koju je posle Drugog Svetskog rata imao Sovjetski Savez? A sto se Amerike tice, verovatno mislis da je nakon 11. septembra trebala da cuti i da lize rane, koje su joj ubistvom preko osam hiljada gradjana, koji su tog dana bili na poslu, nanelo teroristicko zlo. Mislis li da je intervencija u Avganistanu bila nepotrebna? Zar nije Avganistan i talibanski rezim u njemu bio glavni zastitnik terorista? Sada ces sigurno potegnuti pitanje Iraka. Zaslugom Busa Amerika je dozivela da se iskompromituje i da njen ugled u dobroj meri bude narusen ovom intervencijom. Ali poznati su stavovi gradjana Amerike po tom pitanju. Gradjana koji svakodnevno zahtevaju povlacenje vojske. Ali ne samo gradjana, vec i njihovih predstavnika u Kongresu i Senatu, koji su vec nekoliko puta izglasavali rezolucije o postepenom povratku vojske iz Iraka, ali je na sve njih Bus stavljao VETO. Zbog te svoje tvrdoglavosti i nedostatka politickog takta, njegova partija ce cenu platiti na sledecim izborima, jer sam ubedjen da ce demokratski kandidat dobiti vecinu. I zbog toga je Amerika jedna od najvećih demokratija u

svetu. Misliš li da će Putin dozvoliti, da onaj koga on predloži za njegovog naslednika neće dobiti predsednicke izbore, koji se polako primicu? I don't think so!

### **the witchfinder**

Mislim da je to prica koju lansiraju narodnjaci i radikali, koji stalno gledaju u pravcu Rusije i nadaju se nekom novom hladnom ratu, međutim mada Rusija polako staje na noge, ipak će proći još dugo vremena dok ne dostigne snagu koju je imao Sovjetski Savez. Ono što fali Rusiji trenutno, jeste to da su oni ipak usamljeni i sami protiv svih, a ne možete biti značajan faktor u međunarodnoj zajednici bez pomoći određenog broja zemalja, to Amerika vrlo dobro zna, pa recimo gura Veliku Britaniju kao svog glavnog saveznika i eksponenta u Evropi. Ko bi mogli da budu saveznici Rusije, imate države kao što su Kina, Kuba, možda Iran, ipak je to skupina zemalja koje se ne mogu pohvaliti nekim kredibilitetom u međunarodnim odnosima. Međunarodna Zajednica, odnosno Ujedinjene Nacije je još uvek pod izvesnom kontrolom Amerike, tako da Amerika ima pokrivač za sve što radi, a Rusija je samo jedna nekada jaka zemlja, koja ponovo pokušava da se dokaze kao jaka i beskompromisna. Trebaće vremena za to.

### **Hobit**

Rusija je najopasnija za svoje građane, setimo se samo kako se zivelo za vreme komunizma u toj državi, koliko su torturu trpeli njeni stanovnici, pa će nam biti jasnije zašto je ceo svet ustao protiv komunističke diktature u Sovjetskom Savezu. Sada u Rusiji nema komunizma, ali Putin nije toliko dalkeo od diktatora koliko se nama odavde čini, jer samo diktator može da tako otvoreno gusi slobodu govora i zabranjuje nevladine organizacije, samo diktator ne dozvoljava opoziciju sebi i svojoj partiji. Da li je ta Rusija opasna po svet, pa ja mislim da bi bila opasna da je toliko jaka da može da nametne svoje vodstvo, na sreću ipak se to neće dogoditi. Bez obzira na to koliko se Putin trudio da sebe predstavi kao obnovitelja Rusije, još uvek je ona daleko iza Amerike.

### **Petrija**

O čemu je ovde zapravo rec? U kojoj od ove dve zemlje ima više demokratije, koju od njih više volimo, ili koga je bolje da imamo za saveznika? A malo 'ajde da pričamo i o ruskom NJET!

Ne vidim da je ijedna od ove dve zemlje "opasna" po svet, Evropu ili nas jadne male kocoperne mravciće. Prica o hegemoniji i borbi za prevlast traje od kako je sveta i veka, ili bar od Huna i Tatara. Svet nikada nije bio bez nekog Aleksandra Makedonskog, Atile, Mehmeda Osvajaca ili - Hitlera. E, u XX veku se pojavilo više super sila (dve, pa tri, pa jedna, pa opet dve..) i možda će se sve završiti kao i sa prethodnim "svetskim policajcima", a možda i neće...Mi tu treba da se provučemo "kao pas kroz rosu", ali izgleda da se bas trudimo da nas potkace...

### **Cranium**

Ne znam kakva opasnost nama pretila od Rusije, neka mi neko nabroji barem dve stvari koje su oni uradili, a da su usmerene protiv nas. Ne priznajem price o ruskoj guberniji, pa zašto je DS u vlasti ako ne zbog toga da ne dozvoli da radikali i DSS okrenu pramac naseg broda ka Rusiji. Ovde se prica o uticaju pomenutih zemalja na svetska desavanja, a pojedini ljudi pominju kako je Amerika demokratska. Ok, jeste, društvo im je savršeno, ali nekako mi se čini da to nije tema, tema je spoljna politika Amerike, a uz najbolju volju ne mogu da se setim nijednog pozitivnog primera. Zašto bi Amerika imala pravo da se meša u unutrašnje probleme nezavisnih država i rešava ih prema svom nađđenju.

Neki ovde kazu da treba da shvatimo da smo mali i da ne možemo ništa protiv velesile, pa to je kao kada bi smo cutali suoceni sa Jocićevim ili Kostunicinim licemerjem, mi građani smo mali prema njima i ne možemo da ih promenimo, ali barem zbog svog mirnog sna imamo pravo da kazemo da ono što oni rade nije ispravno. Ja Ameriku vidim kao svetskog Jocića, ubedjuje nas u nešto što i pored dobre volje nikako ne mogu da progutam.

### **Otvaranje tajnih dosijea u Srbiji**

#### **Oglasivac**

Mnogi su pricali o objavljivanju dosijea, narocito u predizbornoj kampanji. Kada su glasove dobili... tisina. Politicari koji su trenutno na politickoj sceni su u neku ruku i kukavice. Neki od njih znaju da se i njihov prljav ves krije tamo, drugi im cuvaju ledja. Zato i ovolike peripetije u objavljivanju. Vecini to prosto ne ide na ruku. A Kalasnikov sigurno neće da insistira na tome. Njemu BIA odgovara snazna, mracna, umesana i mistifikovana. Izlaz

postoji, ali on podrazumeva dolazenje demokratskih snaga na vlast. One bi trebalo da donesu toliko potrebnu transparentnost u radu, kao i da konacno Srbiji pokazu sta se sve krije po ormarima BIA-e. To bi jedino bilo i pravedno. Razumeo bih samo precutkivanje licnih, posebno seksualnih detalja o osobama iz dosijea, jer bi necije homoseksualno opredeljenje u ovako unazadjenoj zemlji ujedno znacilo i politicku propast, nazalost.

### **Ali G**

Malo je tih koji nemaju proslost. Najveci deo ljudi na politickoj sceni bio bi iskompromitovan otvaranjem dosijea. Pre svega mislim na posl. DSSa, SPSa, NSa i njima slicne. Zato je proces publikacije toliko tezak i dugo traje. Ipak, postoje ljudi koji nisu uprljali ili okrvavili ruke devedesetih, pa i posle petog oktobra. Na njima ostaje da vode Srbiju u potpuno drugom smeru od retrogardnih narodnjaka, ka Evropi, ne ka Rusiji i Kini. Društvo jeste bolesno, a BIA je u tom pogledu kancer, najveći protivnik socijalnih sloboda. Najnoviji napadi na pisanu rec koji ujedno pozivaju i na autocenzuru dokazuju da BIA vodi glavnu rec. Rasformiranje je jedino moguće rešenje.

### **Mayflower**

Voleo bih da je to tako jednostavno, kao sto ti mislis. Ko zna, mozda i jeste. Necemo saznati, dok se tako nesto ne isproba. Potrebno je samo da na vlast dodje stranka ili osoba, koja ce biti resena da stvar istera do kraja. Da je bilo zelje od strane Kostunice, on je imao idealni osobu za taj posao, ali je sprecio da to uradi, iako je bila planirana. Problem je u tome sto Kostunica nije hteo da sluzba sa kojom je tako tesno povezan i medjusobno se ceskaju po ledjima, bude rasformirana. Samim tim sprecena je i mogucnost otvaranja dosijea, do daljnjeg. Zelim da verujem, da ce se, ipak, jednog dana naci dovoljno hrabar i neiskvaren politicar, koji ce smeti da presece, i da nas konacno resi, kako BIAe tako i mnogih dilema iz proslosti, tako sto bi se otvaranjem dosijea saznalo, ko je sta radio i ko je bio sluzbeni saradnik.

### **evil baby**

Definitivno da u ovoj zemlji je privilegija drukati druge, zavlaciti im usi u spavace sobe, pratiti ih, i biti njihova senka. To sto je u Srbiji biti dousnik postalo i placen posao, sa mogucnoscu da dobjete zasluženu penziju dovoljno govori da je dous-

nik najveći srpski brend. U jednoj takoj atmosferi, gde svako svakog gleda kao neprijatelja, gde se nepoverenje uzdiže do ludila, tajne službe su imale i imaju i danas odlične uslove za rad. Medjutim, da se sve nije završavalo samo sa obicnim gradjanima kao sradnicima, vec je taj spisak znatno prosiren i na domen politike, to vam je vecini sigurno jasno. Zato se u Srbiji toliko spreca-va otvaranje tajnih dosijea, svasta s tu moze videti, a i neki poznati ljudi bi izasli na videlo. Ako ja gresim, neka me uveri Bulatovic u suprotno i neka konacno skine sumnju sa ove vlade da u svojim visokim redovima ima vise saradnika nego iskrenih vladinih radnika. Zasto se bezi od otvaranja dosijea, da se nesto ne plase nase demokrate, da nesto ne sme da se cuje? Sve je moguće, ali da ne bi kalkulisali vise, vreme je da se neke stvari stave na videlo.

### **Neurokinetic**

Po ovom pitanju Srbija ce ostati crna rupa, bez prave sanse, bez istine, jer se ona upomo prikriva. Realno gledano, otvaranje tajnih dosijea, otvaranja službe, imenovanje saradnika, sve bi to trebalo da predstavlja jedan demokratski cin, jedno stavljanje demarkacione linije sa rezimom Slobodana Milosevica. Zahtev je jednostavan. Trazi se otvaranje dosijea, a akcenat treba dati upravo na periodu devedesetih godina. Mi smo svedoci sta se u tom periodu radilo. Imali smo niz politickih ubistava koja jos uvek cekaju na rasvetljenje. Krajem devedesetih godina Srbija se suocila sa ubistvima najvisih drzavnih sluzbenika, koja i danas nemaju konkretan odgovor. Kome je u interesu da se istina ne sazna? Nama, sigurno nije. Mi smo ti koji upomo trazimo otvaranje tajnih dosijea i detaljnu pretragu svih delovanja tajnih službi. ali ova Vlada nema nikakve zelje da to uradi, sto je direktno stavlja pod ogromnu sumnju. Svako onaj, ko zeli da se oslobodi balasata proslosti, sa zadovoljstvom bi ovo pitanje sproveo i konacno obelodanio istinu. Kako traziti od ove vlasti da uradi tako nesto kada njeni najvisi zvanicnici imaju burnu proslost. Uzmimo primer ministra policije Jocica. Da li neko misli da je njemu i njegovoj partiji u interesu da se sazna proslost ministra, njegove objacke afere? Postoji prica da je Rade Bulatovic dosijee predao CIA, i pravi odgovor do sada nismo culi. Posle 5. oktobra, kada su ovakve stvari trebale da se urade, opstrukcija je vrsena upravo od ljudi koji cine sadasnju vlast u Srbiji. Koji su motivi Vojislava Kostunice da posle

5. oktobra ostavi Radomira Markovica na celu tadasnjeg DB? Mogu samo da pretpostavljam na osnovu sadasnje situacije, gde se jasno vidi ocinski odnos DSS prema svim elementima vlasti Slobodana Milosevica. Porodica Milosevic uziva i dalje zastitu, a njena realna odbrana je politika sadasnje vlasti u Srbiji. Nema dosijea, a jedini razlog je sadasnja vlast, koja ocigledno nesto krije. Izgleda da je svako od njih pomislio da se niko ne seca aktivnosti DSS za vreme vlasti Milosevica. Secamo se i saopstenja koja su redovno citana na RTS, secamo se i amorfno delovanja Kostunice i njegove minorne grupe. Ispada da su oni produkt Milosevica, i ja imam pravo da mislim da je tako. Da je suprotno, ovde bi se istina odavno saznala.

### Urban

Bila je to bolesna igra Rada Bulatovica i svih njegovih mentora. Iako je ovaj termin "mentor" izlisan od strane svih lazni patriota, morao sam da ga upotrebim jer je on odgovarajuci. Ja ne znam ko stoji iza njega. Prvi put sam za njega cuo kada je vracen sa mesta konzula u Rimu i kada je nestala tasna sa 50 000 dolara (mislim da su cifre tacne i sam grad...pominjao se i torino, ali sve je to manje vazno). Postavljen iz redova kolektiva drugarice Markovic, lako ulazi u dogovor sa Kostunicom i postaje mu savetnik za nacionalnu bezbednost. Posle toga i sam sef BIA. Naravno da je postavljanjem ove kreature na celo tako bitne ustanove direktno ugrozena istina. Dobili smo isključivo lazi i u lazima je ova vlast uspela da istrage. Lagodno se slikao pred kamerama, pokazivao nekakva ubudjale spise i predstavljao ih kao doisjea koja se predaju narodu na uvid. Od svega toga nije ostalo nista, jer se price nalik na ovu veoma brzo zaboravljaju. Pusti se u etar neka "koska" i stvari se odvijaju bas onako kako je BIA zelela. Nesvest oko toga koliko je bitno da se otvore arhivi DB, dovela je do klasicne "Zavere cutanja". Zbog svega toga mi ne mozemo da govorimo o Srbiji u kontekstu demokratskog drustva. Zivimo u lazima.

### Heineken

Jbt, pa onda bi javnost saznala kako je UDBA osnivala stranke, ko je stari udbas micunovic, isakov, covic, da ne pominjem \*mradove iz tzv novinarske branse, ima ih 99% sluzbenika, pa tajkuni, zlocinci..ej, armija od 100.000 olosa, ne racunajuci svakog cetvrtog punoletnog gradjanina

serBiJAe Kaze pseodopoliticka "elita", doci ce do nemira, kao u Ceskoj ili Istocnoj Nemackoj. Pa neka dodje, da i mi konacno procvetamo nakon raskrinkavanja udbasa. A 95% pseudopoliticara su u funkciji BIAe ili KOSA. \*mradovi, kako bi sami sebe raskrinkali. A pseudoanaliticari, dragisic, petrovic, lazanski, maric, tjanic.. jednom UDBA uvek UDBA. Sta tek reci o radikalima, theSSS, sps, NS... najuspesnijim projektima UDBE Na sreću inteligencija im nije jaca strana. U proteklih 7 godina, sami su se raskrinkali. Sav olos koji je iyjavio da je kasno za otvaranje dosijea, marginalizovao uticaj zocinacke strukture, yvane BIA, raskrinkao je sebe kao sluybenike. Setite se ko je sve izjavio. Od radikala, theSS, g17, sps, ns, demokrata, pa cak i nekih funkcionera LDP.

### Hal

Kada sam prvi put cuo da ce doci do otvaranja arhiva tajne sluzbe i da ce one biti dostupne svakom postenom gradjaninu na dodir telefonskog brojcanika, priznajem da sam se strasno obradovao. Pomsilio sam kako ce sada biti lepo kada saznam imena svih onih koji su godinama predstavljali senku nasih zivota. Kostunica se nije dao na samom pocetku. Nije dao generala Radomira Markovica, iako je doticni u svojim fiokama i ormarima krio prepuno kostura, nerazjasnenih ubistava, manipulacija i svega ostalog sto spada u resor drzavne bezbednosti i delokrug poslova koje obavljaju. I tako, dosao je dan kada je moj veliki prijatelj zatražio na uvid svoj dosije. Naravno, nista od toga. Nista od obecanja, nista od najava da ce sve postati transparentno. I onda, posle nekoliko godina, cujemo da ce i Rade Bulatovic poznatiji kao 50 000 dolara (baby) i nestala tasnica, otvoriti sve sto nas interesuje. Naravno, i on je prekrasio sve najave. Bacio nam je nekakva dokumenta koja nikoga ne mogu da zaintrigiraju, bacio nam je kosku u vidu ubudjalih antiStaljinista. Ja kazem, veoma zajebano vreme. Svi obecavaju, ali rezultata niotkuda. Nigde nista!

### Strpljivi

Inicijativa za otvaranje dosijea je jedna antisistem-ska i antivladina inicijativa, koja moze da ugrozi aktuelnu politicku scenu. Protiv otvaranja dosijea bice predstavnici radikalne, sps, i neofasisticke vlasti olicene u liku Vojislava Kostunice. Otvaranje dosijea pokazalo bi koliko i na koji nacin 90% politickih predstavnika sardadjuje sa tajnom sluzbom, pa bi, naravno, ugrozilo i sluzbu. Otvaranje dosijea

može biti veoma korisno, ali tesko da će iko pristati da se pozabavi time. Mislim da ni celnicima DS-a ne bi odgovaralo da se otvore dosijei. Posle petog oktobra prokockana je jedna velika sansa da eliminisemo Srbiju uticaja tajnih službi. To smo propustili, pa smo sada u situaciji samo da zalimo. Deklarativni pozivi dela opozicije za otvaranje dosijea neće uroditi plodom ako se delatnost opozicije zadrži samo u okviru skupštine. Otvaranje dosijea je najvažniji korak da se otarasimo represivnih sredstava bivšeg i drugih režima. To je srž, i sustinena nase borbe za modernu Srbiju. Zato mislim da moramo ponovo izaci na ulice i da trazimo otvaranje dosijea kako bi gradjane spasli totalitarne, spijunske, voajerske i poremećene države.

### **Plemenskazajednica**

Otvoravanje dosijea je normalan potez za sve tranzicione vlade. Tranzicija u Srbiji mora da se završi do 2009. godine, što znači da će otvaranje dosijea početi upravo u to vreme. Kada se bude otvorila ova tema mnogi će drhtati, i mnogi će pozeleti da se više nikada ne vrata u Srbiju. Narocito će biti tesko onima koji su namestali ubistva, koji su pratili političke protivnike, i onima koji su konstantno izdavali opoziciju pod Milosevicem. Isakov je jedan od mogućih, i meni za sada najverovatniji saradnik DB-a. Verujem da će i on proć kao rumunski ambasador u Becu. Jos nam samo ostaje da shvatimo da je saradnja sa DB-om bila zlocinacki potez, a ne plemenit cin u interesu gradjana Srbije. Država je ubijala zbog politike. Treba otvoriti dosijee kako bi smo zauvek sahranili tu politiku, ali i takvu državu. Takodjem, voleo bih da znam ko je prosledjivao podatke radikalima, i koliko njihov nastanak ima veze sa projektom DB-a. Po tom pitanju Srbija se ne razlikuje od ostalih zemalja istocnog bloka.

### **private joke**

Nije napravljena nikakva reforma sektora bezbednosti, jos uvek se ništa ne zna o radu tajnih službi i koliko ih ima, nema dosijea vec samo neki delovi koji i nisu toliko interesantni. Zeleo bih da se govori o tome, ali mi niko ne pruža priliku. Ne daje sanse, ni pomen na te stvari. Sta ocekivati od Rada Bulatovica, da kaže da se CIA sladi Srpskom istinom? da se otvori? da pokaze sebe i svoje drugove u vladi Republike Srbije? Nema sanse, oni to nikada neće uraditi. Pravo je pitanje zasto? Idemo najobicnijom logikom. Kada neko nema šta da sakrije, kada je čist, onda je njemu u

interesu da se distancira iz konotacije sumnjivog. A ovde je sasvim drugačija situacija. Uporno se manipulise podacima, uporno se bezi od odgovora. Na pomen dosijea oni se preplase, zacute i tako sami sebi pripisuju krivicu. Pominje se da je politička scena Srbije prepuna saradnika tajnih službi. Uveren sam da je tako.

## **Suocavanje sa buducnoscu**

### **Sloboodan**

Juce sam obavio razgovor sa starom prijateljicom. Posle standardnih pozdrava, započeli smo pricu o našim životima. Jovana je student političkih nauka. Završna godina sa dobrim rezultatima, ostavila je Jovanu u uverenju da je popila svu pamet na ovom svetu. Kaze da je kao dobar student volontirala u skupštini kod nekog smradikalskog poslanika, ali i da je član tadićeve NVO. Kao uspešan student, isla je par puta u Pristinu. Hvalila se kao je izgradila prijateljstvo sa kolegama Kosovarima, i kako su oni dolazili kod nje, u malo provincijsko mesto, u "srce Srbije". Rekao sam joj, "svaka cast". Konacno je neko svestan saradnje sa našim komsijama, i potrebe za zajednicku egzistenciju.

Situacija se iz korena promenila kada sam ja njoj ispricao cime se bavim.

"Ti si antisrbini" rece mi Jovana. Najgrubljim glasom psovala je moje profesionalno opredeljenje.

"Joko, pa na istom smo zadatku", zamisljeno sam je upitao.

"Da, ali ja pokušavam da resavam konfliktne situacije"

Ma nemoj, kako li na tvoje srpstvo gledaju Kosovari?

"Ja im predocavam njihove zlocine nad Srbima".

"Ma nemoj, a koji su to"?

"Bilo ih je tu i tamo, u svakom slucaju ti si antisrbini"!

Zbunjeno sam slušao jos jedan ispran mozak mladaog studenta. Jos pisa u nosu, a zna da ocenjuje moj patriotizam! Pomisim u sebi: "s'kim će ona da nas pomiri"? Dugo su ovde vladale patriote, a izgleda da ima ko da ih nasledi. Situacija je bila najgora kada mi se pohvalila da ide u Prag. Da neće da pokuša da brani Ratka Mladica? Joj, jadna li si Srbijo kada radjas ovakvu decu!

Zelim da ukazem na jedan ozbiljan problem.

Srbija ne može u buducnost sve dok takvi ljudi

pokusavaju, da nas ka njoj vode. Takvi ljudi i dalje spavaju, drzeci ispod jastuka "Nacertanije". Medjutim, nije ona kriva. Krivi smo mi, jer smo dozvolili da njen mozak ispiraju JUL i SPS kadrovi. Devojka ne shvata da je "nacionalni interes" samo fraza, u sluzbi mafijaskih bankara. Za nju je predsedavanje Borke Vucic izraz narodnog pomirenja.

Ja jos nisam stigao ni da se posvadjam sa njima. Nisam ni rekao koliko ih ne volim. Oni su sve vreme oko nas i koce svaku nasu aktivnost. Za njih je bucnost u stvaranju Velike Srbije, a meni je buducnost Srbija u EU. Upravo traje borba dveju Srbija. Nisu to glupe podele. Ja zelim da zivim da zivim sa drugim narodima, a drugi samo sa Srbima. U pitanju je borba u kojoj moramo mi da pobedimo, inace cemo svi nositi kalasnjikove, kao nekada nas premijer Kostunica.

### **Soja**

Pitanje buducnosti u ovom drustvu je definitivno zapalo u corsokak, jer se ne nazire da bi se neto moglo promeniti na bolje. Mladi su postali apaticni i letargicni, bez ikakve ideje i volje da preuzmu stvari u svoje ruke. Ipak su oni ti na cijim ce plecima da bude teret promena. Dok se oni ne aktiviraju i ne krenu da usmere svoju energiju i mladost u stvaranje svoje bolje buducnosti, nece doci do bitnih promena. Milsim da je vecini njih da jednostavno zeli da napuste brod, koji se opasno poceo ljuljati, preteci da potone i zavrsi na dnu. Vecina je videla slamku spasa sa odlaskom iz ove zemlje. To nije resenje jer ce ova zemlja i dalje da stoji na istom mestu. Ako se sto pre ne krene sa osvescivanjem mladih narastaja, stvaranje kod njih gradjanske svesti, bojim se da ce biti kasno da se bilo sta promeni.

Buducnost ce prvenstveno zavisiti od nas samih, koji smo resili da je gradimo u ovom drustvu. Mi se moramo sto pre okrenuti njoj, otarasiti se svih predrasuda koje smo nasledili iz proslosti i videti sutrasnjicu kjoja ce biti mnogo lepse i svetlija nego sto je to proslost bila.

### **Misanthropy**

I dok sam citao sve ovo sto pisete, sve vreme, moja podsvest je samo jecala za nekim spanosnim zrakom svetlosti, nekom iskrom koja bi me vodila, dok mucno posmatram svaki dan proveden u ovom drustvu. I tako, nekoga sudbina nagradjuje drzavnoscu, nekoga fascinira i predstavlja mu nedovrsen san, dok neke, kao nas, sve

to plasi, zbunjuje, i samo udarci glavom u zid nam ostaju.

Ako sam ikada bio gnevan na drustvo u kojem zivim, to je sada. Milosevica sam pregurao, ali tada mi je, uprkos svemu, bilo lakse. Mozda paradokslano zvuci ali, ipak, lakse. Postojala je ona potrebna doza gradjanske svesti, postojao je otpor, dok ovo danas je ono isto mrtvo more kojim nas je jedan srpski pisac opisivao pocetkom prosloga veka. Sedim, gledam. Nista ne vidim. Ljudi su postali prazni, nista ih ne zanima i nista ih ne dotice. Ne postoji bilo kakav impuls na koji bi reagovali. Povuceni u svoje male zivote sa odavno iskljucenim culima, predstavljaju sasvim lak plen mocnih kartela razlicitih profila, kakvi postoje u Srbiji. I dok Gardijski orkestar u potpunosti disharmoniji svira nametnutu himnu, podize se srpska zastava sa neizostavnim backgroundom u vidu krune, odnosno, monarhije. Tu je i ono, ne znam da li je orao ili neki mix, ali nesto, svakako, jeste. Da ispuni formu.

Pomisliam, ima li kraja ovom ludilu i da li sam samo ja taj koji se nervira sto vidi stvari oko sebe, u jednom tako losem tripu, bez pocetka i bez kraja? A Srbija nista ne vidi. Ne vidi nedovrsenog Albijanica kako sa skupstinske govornice proklamuje nezavisnu Srbiju gde sve podseca na onaj postratni period; Zivela Srbija!; ziveli svesni gradjani ove zemlje. Kakva groteska, kakav nedostatak, svega, ne zelim da nabrajam. Praznina koja je nastala u Srbiji, jer put niko ne zna, jeste stanje u kojem zivimo. Znam, zivecemo jos dugo ovako, bez pravca i bez vetrova, sami sa sobom i svojim ukorenjenim navikama. Definitivno, vodja je nestao. Cak ni slepi ne postoje. Nema ih. Shvatili su. Ljudi su ugrozeni i ima ih sve manje. Sve sto je ostalo je samo okvir, secanje...nekad su ljudi znali da misle...

### **Pjer**

Ta opsta letargija je i dovela da nam na vlasti budu mediokriteti. Kao da vise ne postoji u nama zelje da ovo drustvo izgradimo na sasvim novim principima. Stalno se potencira de se treba nesto krpiti, a nikom da na pamet padne da je potrebno jedno totalno spremnje dvorista. Gradajani su se izgubili u drustvenom okruzenju, koji im je nametnuo samo obracanje paznje na puko prezivljavanje. Stice se utisak da u ljudima vise ne postoji zelja da organizuju svoje zivote na principu zadovoljstva i srece. Sve se pretvorilo u jedan pesimisticki stav, da je sve cmo i da je nemoguće nesto promeniti.

Bas iz razloga sto smo opterceni nemogucim, moramo se trgnuti is pospanosti i pokazati da jos uvek postoji zivot u nama. Ako mi to sami ne uradimo, bojim se da ce nam sutrasnjica izgledati samo kao jedan fikcija, jer cemo u toj situaciji da budemo uguseni sa danasnjicom, koja nije ni malo sjajna. Vera da sutra moze i treba da bude bolje drzi samo one hrabre koji u sebi nose ideale i koji su spremni sda se za njih bore. Ustaci i reci svima da ovo drustvo pripada svim gradjanima i da oni imaju pravo da zahtevaju za sebe jedan bolji zivot.

### **Fantastic**

Ako jos uvek imamo vere u sopstvene mogucnosti da mozemo da promenimo zemlju nabolje, mislim da onda nema potrebe da se suocavamo sa buducnoscu. Suocavanje je neophodno sa losim stvarima, a ako mislimo da radimo prave stvari, onda suoacavanje sa buducnoscu i nije tako potrebno, jer sta je lose u tome sto cemo postati deo Evropske Unije. Dobro, mozda je to lose za radikale, koji ce sa porastom zivotnog standarda polako gubiti uticaj koji imaju medju gradjanima, mozda je to lose sa svim onima koji zaraduju na nasoj nesreci i nestabilnoj situaciji u drzavi, ali obicnim gradjanima, koima je jedino bitno kako ce im izgledati svakodnevni zivot, ulazak u evropske integracije je nesto najbolje sto mogu sami sebi da zazele. Pa ko ne bi zeleo buducnost u kojoj ce ziveti u sredjenoj drzavi, gde ce moci da nadje posao koji odgovara njegovim sposobnostima, gde ga nece sikanirati i kinjiti policija, maltretirati mediji i izludjivati politicari. Takva drzava bi morali da postanemo u buducnosti, a da bi do nje stigli, svi moramo da se barem malo potrudimo. Od cekanja, nema vajde.

### **Terapeut**

Za mene je buducnost nesto cemu je civilizacija tezila od vajkada. Teznja za zivotom bez granica, i ujedinjenje citavog covecanstva predstavlja sam vrh svetske civilizacije. Nakon toga desavace se dogadjaji koji su trenutno nezamislivi ljudskom mozgu. Oni nece biti kao na filmovima ispunjeni ratovima, vec zajednickim gradjenjem mira i tolerancije. Srbija naravno nece ostati po strani tih desavanja. Medjutim, problem Srbije je sto se u njoj najvise izrazava pokret evroskeptika, i antiglobalisticki politicki pravci oliceni u narodnjcima, i radikalima. Ove snage prepoznajemo kao Dark sile, i zato je potrebno da ih sto pre ocistimo

iz naseg dvorista. Da bi smo sto pre poceli normalno da zivimo, ovo mora da se desi sto pre. Znamo gde je nase mesto u buducnosti, i da bi se suocili sa njom moramo prvo da se suocimo sa nazadnim elementima. Borba nece biti laka, ali postoji nada da ce vrhovni civilizacijski ideal- sloboda, jednakost i pravda- biti na nasoj strani.

### **Erase**

Mislim da bi se trebalo prisetiti '96-'97. godine, kada je bio prisutan gradjanin na onim protestima protiv vlasti koja je pokrala gradane. Tada je gospodstvo gradanstva i gradjanina bilo uspostavljeno i tada se moglo reci – Zbogom, podanici. Zbogom, podanici, rađa se gradjanin. Danas je situacija, nažalost, u znaku jedne izrazite drustvene regresije, to čak nije ni stagnacija, nego regresija. Mi smo inače već duže poznati da napredujemo u nazadovanju, to je karakteristika našeg mentaliteta i naše ubrzane i trapave istorije. I danas se pitam gde su sada ti gradani, koji su pokazali i humor, i dovitljivost, i radost života i, rekao bih, jednu veliku toleranciju. To su bili nenasilni protesti, što je trebalo valjda ukomponovati u stil života, način života gradanstva ili demokratskih promena ili procesa. Sve se to negde izgubilo. A gde su ti gradani sada? Izgleda da su u mišjim rupama, da su se, pred ovom sirovom snagom radikalizma, jedne desničarske orijentacije, usplahireni povukli. Oni su previše osetljivi za ovu grubost koja ih okružuje i pred kojom stoje, gotovo iznenađeni, sa istančanom nadom ili bez nade, sa izgubljenim strpljenjem ili sa vrlo malo strpljenja. Zato mi se čini da bi nekako morali da pozovemo toga gradjanina, da ga prizovemo da bude prisutan na političkoj sceni, da bude prisutan u javnom i političkom životu, da otima nešto od političke slobode. Jer, ako on to ne učini, biće u znaku nepolitichnosti ili apolitichnosti, što u ovom trenutku jeste najgore rešenje za strategiju države, za kolektivnu strategiju, za naš život uopšte, za to šta će biti sa nama. Jer, ako ovi revnosni vojnici, ovi revnosni glasači, dakle ovi što su već namamljeni da pristanu na laži koje su im prezentirane kao da je istina, onda ćemo imati priču da se sve više udaljavamo od onoga što je civilni način života, što je gradjanstvo, što su evropski tokovi, svetski tokovi vrlo dinamični... Onda ćemo opet i ponovo biti u zatvorenom društvu. Mogli bi varirati to zatvoreno društvo i kao zatvorsko društvo. Mi već odavno delujemo kao društvo koje je u znaku jednog tradicionalnog

arhaizma, fundamentalnog tradicionalizma, zatvoreni u odnosu na svet, na samoj margini. Lestvica vrednosti je pala u blato balkansko, imamo jednu poremećenu lestvicu vrednosti, imamo jedan veliki kaos. Meni se čini da smo mi više u prošlosti nego u sadašnjosti. A o tome da se nagoveštava, ili otvara prostor prema budućnosti, nema ni govora. Tog horizonta ovde nema, te vizije ovde, jednostavno, nema.

### **Majkovic**

Pomirenje i potreba regionalne saranje su najbitnija pitanja, koja se moraju rešiti, ako zelimo da udjemo u Evropsku Uniju. Naravno da ne možemo očekivati da se neko drugi potruži i ostvari napredak u međudržavnim odnosima, ako mi ne pokazujemo dovoljno zelje da se razgovara o našim zločinima i ne pokazujemo volju da osudimo svoje zlocince. Presuda međunarodnog suda za genocid je mogla da se iskoristi za otvaranje međusobnog dijaloga, pre svega tako sto bi mi pokušali da donosenjem određene deklaracije u kojoj bi osudili Milosevicevo ucesce u ratnim stradanjima naroda na prostorima bivse SFRJ i tako individualizovali krivicu, sklonili hipoteku koja stoji nad nama i pokazali da umemo da trazimo oprostaj. Medjutim sve je to zanemareno, zbog nekog kvaziponosa nasi politicari nisu zelei da naprave prvi korak ka pomirenju i da stvore uslove za regionalnu saradnju, a samim tim i korak ka buducnosti.

### **Denis**

Koliko je tesko suociti se sa buducnoscu, toliko je tesko gledati sve ove slike sa skupstinskog zasedanja, gde Borku Vucic treba da zameni Tomislav Nikolic. Da li je normalno pokušati ostati miran i sve to pripisati zelji da se jos jednom poigraju sa nama ili poceti gnevno psovati sve od reda, ne znam. Znam da je buducnost sve samo ne lepa, sa ovakvom garniturom politicara, koji se ne libe nicega sto bi normalnom coveku bilo gadno i da pomisli, a oni se ne gade da to urade. Saradnja sa radikalima nije ono sto bi ja zeleo da vidim u buducnosti, to je upravo u suprotnosti sa svime sto nam je obećavano. Buducnost se u ovim danima ne cini nimalo lepom, kako god da se završi ovo haotično stanje u kom se nalazimo, trebace dosta vremena da se oporavimo od potresa koji nam prete. Okrenuli pricu na ovu ili onu stranu, isto nam dodje, evropski put je polako poceo da postaje samo bleđa

slika, a bojim se da nam se potpuno ne izgubi iz vida. To bi tek bilo nepopravljiva steta.

### **Bullseye**

Proslost je uciteljica zivota samo zato sto na osnovu nje mozemo zakljuciti sta je dobro, a sta nije. Naucili smo da izolacija i ratovi nisu dobra stvar za srpski narod. Zato ove dve stvari moramo da izbegavamo u buducnosti. Prolost nas je naucila kako ne mozemo da se borimo protiv najjacih sila na svetu. Zato ne mozemo da prkosimo Americi. Proslost nam je pokazala da su nas Rusi vise puta izigrali. Njima nikada ne mozemo verovati do kraja. Proslost nas je naucila da moramo da budemo deo zapadnog sveta, a ne istocnog. Proslost nas uci da moramo da radimo, da se razvijamo, a ne samo da kukamo na druge. Proslost nas uci svemu, a najvaznije je sto iz proslosti crpimo inspiraciju za buducnost. Proslost je nasa vodilja. Zato se kaze da covek bez proslosti, nema ni buducnost. Proslost ne smemo idealizovati, i ne smemo je vratiti u sadasnost. Proslost ostaje iza nas, jer vec danas smo pametniji i zreliji nego sto smo juce bili. Zato, suocavanje i otkrivanje istine iz proslosti je najbolji lek za buducnost.

### **Face**

Jbt, mi se jos uvek valjamo u blatu i ne vidimo da je stanje katastrofalno, sedam godina nakon demokratskih promena. Dozivali smo da nam ubiju premijera, da nam postave Kalasnjikova na celo drzave i sada imamo to sto imamo. Suocavanje sa buducnoscu je neminovno, ali sa ovakvim kakiokratama besmisleno je očekivati bilo kakvu blagodet, pre svega sto oni to ne zelee, jer nece da se istina o njima samima cuje daleko. Zbog toga i jesu marionete tajnih sluzbi bezbednosti, zbog toga mi i jesmo ovde gde jesmo, zbog toga zivimo u lazima i valjamo se u svinjcu, gledamo svinje kako jedu svoja \*ovna pa ih onda navecer zobamo za trpezom, zbog toga smo mi najnesrećnije drustvo koje zivi u Evropi i to cemo i ostati sve dok nam je Klasnjikov gospodar zivota, vladalac i mudrac koji ne zeli modernu Srbiju i informaticko drustvo vec plajvaz i mastilom umrljani jezik kao sto je to bio slucaj pred kraj XIX veka.

### **Taxi**

Arhicne ideologije nikada nisu uspele da se zadrze duze od deset godina u nekoj drzavi.



Izbeglice i raseljena lica

Srbija u tom smislu jeste izuzetak, ali na kraju ce sve doći na svoje. Buducnost nam donosi velike izazove. Narodnjacka Srbija svojom rigidnoscu nikada nece znati da odgovori na takve izazove, i zato ce ta ideologija doziveti kolaps. TO se u krajnjem slucaju desilo i sa Milosevicem, samo sto tada nismo bili svesni da trebamo da idemo do kraja, i da neprijatelju uzvratimo recipročno njegovim zlodeli-ma. Nadali smo se i 21. januara da stare ideje vise ne opstaju u Srbiji. Medjutim, Gljivica Dacic je preziveo. Oni su jos tu, i jos predstavljaju opasnost, ali ipak se nadam da to nece dugo da traje.

### **Gavran**

Cinjenica je da mi nemamo prave ljude u politici, sto nam stanje drustva ciní teskim i nesnosljivim. Stanje svesti stanovnistva Srbije je na jako niskom nivou sto ovaj problem ciní jos tezim. Buducnost ovog drustva zavisi od nas, ali i od politike drzave. Ta politika je samo presvucena. Isti ljudi koji su u devedesetim krojili nase sudbine ostali su na polozaju i u politickom zivotu. Nismo prošli kroz lustraciju. Nismo kaznili one koji su to zaslužili. Brine me uspavanost mladih ljudi koji kao da su se predali. Vera u bolju buducnost posustaje. samo se nadam da cemo sto pre izaci oz ove jako ruzne price.

### **Shop**

Buducnost zavisi samo od nas, tj od nase resenosti da se pozabavimo njome. Ako budemo cutali, i ako budemo dopustali da blejimo kao stado, onda cemo vecito imati lose cobane. Od njih ne moze nista zavisiti sem raspad i propast. Od nas sve zavisi. Oni moraju da nas slusaju, moraju da citaju sta pisemo, i sta osećamo. Izbor Tome Nikolica iako farsa pokazuje da je mobilizacija gradjana moguca. Kampanja B92 za davanje krvi pokazuje da smo spremni da pomazemo. Vec sutra zeni ili ocu kazite sta mislite, i na taj nacin krenite u buducnost spremni da se suocite sa svacim, a ne da jos uvek robujete greskama i cutanjem iz proslosti.

### **Voivod**

Hapsenja su hapsenja. Vlada mozda ima drugaciji pristup, ali ne vidim da se radi na tome da se gradjani suoce sa prosloscu. Svi smatraju da su hapsenja deo ispunjenja zahteva koje je pred nas postavila Evropska unija, pa da li to znaci da mi ne

bi hapsili ratne zlocince da nas na to neko drugi ne tera. Mora se promeniti ceo ambijent u kom zivimo i da ljudi konacno shvate da mi zbog sebe moramo ocistiti drustvo od zlocinaca, a ne zbog nekog drugog i zbog toga sto to od nas traze. Tek kada po ulicama ne bude vise ljudi koji nose majice sa likovima haskih optuzenika, tek tada je stvar resena, tek tada mozemo reci da smo se suocili sa prosloscu. Sve dok se u izvesnim krugovima na to gleda sa simpatijama, znajte da smo i dalje u raljama mracne proslosti, bez obzira na to sta vlada radi. Vlade ce se menajti, a mi moramo da zivimo zajedno sa tim ljudima koji danas nose majice sa likom Ratka Mladica. Koliko je to strasno ne treba nesto posebno objasnjavati.

### **Svezvezdepuse**

70% gradjana Srbije je protiv bezuslovne saradnje sa Hagom, sto znaci da podrzavaju Mladica, Karadzica...a paradox je da skoro 80% gradjana zeli Srbiju u EU! E, sada pokusajte da analizirate ovaj paradox. Po mom misljenju, krivi su politicari, i svi od 5.oktobra pa do danas (ne racunam monstrume milosevica i seselja zbog cije politike je i Haski sud osnovan), kao i mediji, koji se nikada nisu ozbiljnije pozabavili suocavanjem sa prosloscu, naravno, jer su pod kontrolom politickog establimenta. Setite se oktobra 2000. kada je na RTSu emitovan serijal BBC-a, "Raspad Jugoslavije", nekih 7 dana, da bi bio prekinut, i u decembru je pocelo emitovanje "Cetnicke citanke" Ko je bio kriv? Kakva je danas situacija? Ko forsira na elektronskim medijima radikale i sps? Pink, RTS, Avala, cak i b92 u Utisku nedelje. Naravno da pod ovakvom medijskim mrakom, masa ostaje zbunjena, sto je i cilj aktualnim politicarima, koji od 2000., neguju, paze, maze, radikale i sps, da bi i domacoj i svetskoj javnosti pokazali da ima i gorih od njih. A sve dok im dopustamo da se tako ponasaju, nema suocavanja sa buducnoscu. Tavoricemo, iliti, vegetiracemo, cudeci se zasto je stado nesvesno.

### **Svetozar**

U svakom drustvu latentno postoje, ili otvoreno, dve tendencije: reformisanje, menjanje, razvijanje, napredak...ili na drugoj strani povratak tradiciji, restauracija starog poretka u svim oblicima koji postoje. U Srbiji imamo jako zanimljivu situaciju. Postoji saglasnost reformistickih stranaka i pojedinaaca o boljoj buducnosti. Medjutim, radi se o sasvim drugacijim konceptima dolaska do zeljene

situacije. Jedna strana bi to radila brže, druga strana sporije, naizgled temeljitije, a u stvari naginje na tradicionalizam. Ja sam za prvu soluciju. Smatram da je ovo društvo dovoljno gubilo. Ako nista vise, protracili smo toliko vremena da nam je svaki minut dragocen. Buducnost ovog društva lezi u pojedincima koji su spremni da ulože u promene. Ne da sede u udobnim foteljama i da dzangrizaju na svaki pokusaj promena. Nama je potreban iznad svega odgovoran pojedinac koji istinski zeli dobro svojoj zajednici. Razvijajmo civilno društvo, jer je to odlicna slika demokratskog resursa društva. Razvijajmo svest pojedinca i ucinimo ga svesnim i ucinkovitijim za zajednicu.

### **George**

Nema buducnosti ni za nas ni za klince koji su se tek rodili, ako ne budemo smogli snage da se oslobodimo svog balasta koji nas vuče unazad. Ako stalno okrecemo glave ka proslosti, pozivamo se na nju, a pri tom ne uvidjamo koliko je tu gresaka bilo i ne trudimo se da ih ispravimo, bojim se da cemo jednog dana shvatiti da sve sto tada mozemo uraditi jeste kasno i da je sansa ispuštena. Da se to ne bi dogodilo, sada je mozda i poslednji rok da se opametimo i pocnemo ponasati kao zreli ljudi.

Bojim se da smo u tome u prilicnoj meri ograniceni s obzirom na izbor politickih opcija u zemlji.

Sumljam da i jedna od njih moze uciniti ono sto je potrbno gradjanima Srbije. Sve bez izuzetka su tu, kako bi se samo sto vise nafatirali kinte, a za gradjane i za njihov zivot ih bas zabole. Tek kada se pojavi neka nova partija sa novim ljudima i istim takvim idejama, moci cemo da ocekujemo da se i nesto promeni po pitanju naseg suocavanja sa prosloscu, koje nas sigurno vodi do uspesnog sagledavanja onoga sto nas ceka u buducnosti.

### **Hobit**

Ne bih se slozio da nam je politicka elita lenja, pa nisu nimalo lenji kada treba uzeti dnevnicu sa blagajne, kada treba strajkovati da se smanje cene u skupstinskom restoranu, sva pitanja koja su njima bitna uvek se ekspresnom brzinom rese.

Medjutim ono sto je stvarno vazno, to se najcesce otaljava, gledaju kako da uhvate krivinu i kako da sto manje rade, ne zbog lenjosti, nego zato sto procenjuju da im se ne isplati. Niko ne moze da kaze za ilica da je lenj, pa on obilazi celu Srbiju, ali problem je sto politicari u globalu ne rade svoj posao, nego sto strancare, pune svoje dzepove i

gledaju da sve sto rade donese njima licno neku korist. Sa takvim politicarima, pre svega sebicnim, ne mozemo ocekovati lepu buducnost.

### **Virus**

Imam osecaj da smo stalno na istoj tacki, znamo sta treba uraditi, ali se to ne radi. Pa ko je onda kriv, ko moze da doprinese da se stvari srede, kada uvek glasamo za pogresne ljude i njima dajemo sansu da nam odredjuju sudbinu. Buducnost se mora zaslužit, a mi to nikada nismo bili u stanju. To je izgleda nas usud. Da se ne moze pojaviti politicar koji je spreman da krene napred, tako sto ce se osvrnuti na necasnu proslost i reci carobnu rec, izvini. To je uradio Tadic u gostovanju na HRT-u, ali ga skupstina nije ispratila i zlocini u Srebrenici i mnogim drugim mestima, gde su srpske snage ubijale i dalje su ostali bez zvanicnog pokajanja predstavnika gradjana Srbije. I to je ono sto me u celoj prici veoma ljuti.

### **Ezoterican**

Nasledje devedesetih je ocigledno. Taj relikv mraka i nasilja nikako ne odlazi dalje od nas. Mi smo krivi sto je to tako i sto ne prepoznajemo sta bi trebalo da nam budu koraci koje pravimo. Buducnost, ona prava, nikada ne dolazi sama od sebe. Za nju se treba potruditi. Pokusati i uciniti da se ono sto ne valja nikada ne ponovi. Da se pronadje bolji put, da se uspostave istinske demokratske vrednosti i kultura. Samo od nas zavisi da li cemo u buducnosti imati za koga da glasamo i koga da biramo, a ne da uvek budemo protiv nekoga i glasamo u strahu od radikala. Ja mislim da se treba potruditi da udba, tajkuni, ratni profiteri i zlocinci ne budu jedina opcija u Srbiji, nego da ih pozatvaramo tamo gde im je mesto.

### **Mastermind**

Ne smes se ogranicavati iskljucivo na politicki etabliment. Traziti nekoga, nalik na vodju, a da ne ides ka tome da je potrebno menati se kao društvo u celini, sulud je posao. definitivno da je ovom društvu neophodna svaka vrsta promena na bolje. Politika koja je aktuelna jeste primer kako ne treba da se razmislja. Javnos je uspavana i ja u tome vidim veliki - kljucni problem. Buducnost ne sme zavisiti iskljucivo od politicke volje. Gradjanski aktivizam, nesto sto razvijena demokratska društva podrazumevaju, jeste nacin da se izađe iz krize. Kada budemo imali razvijenu svest o potre-

bama društva i samoj ulozi pojedinca, definitivno da je budućnost zagarantovana. Naravno, priroda stvari i prirodni zakoni idu u prilog budućeg vremena, ali i sam znas da ovde mislim na onu, uzvisenu i vizionarsku budućnost gde bi Srbija bila demokratska država sa svim komponentama demokratije.

## DEMOKRATIJA U SRBIJI

### Da li je Srbija demokratsko društvo?

#### Hans

U nasoj situaciji je potrebno prvo izvršiti reviziju pravosudnih organa, da bi se moglo početi sa postovanjem i primenjivanjem zakona i propisa. Samim tim bi se uvela demokratska načela u institucije. Vecina sudija je ostala ne promenjena, sto je neminovno dovelo do nastavka neefikasnosti nasih sudova. Bez dobro uređene pravne države nema ni demokratskog društva. Lustracija je potrebna ali je mnogo bitnije pitanje ko ce je sprovesti. Da li se može taj proces osloniti na one koji su već dugo godina bili pod nekim uticajem pritiska i ucena. Bez nezavisnog i nepristrasnog sudstva nema bitnijeg pomeranja prema demokratskom društvu.

#### Baltimor

Demokratija podrazumeva postovanje prava i zakona. Medjutim kod nas je situacija voma složena, jer se i sama vlast ne pridržava demokratskih načela. Vlast je sebe stavila iznad zakona i ona je preuzela na sebe izvrsnu i zakonodavnu funkciju. Bez ustavnog suda, bez formiranih najvažnijih državnih institucija, vlade i skupštine, bez uspostavljanja državne revizije, tesko se može govoriti o vladavini prava i demokratije. Nalazimo se u situaciji gde jedan mala grupa pliticara i njihovih stranaka, kontrolise ceo državni aparat i dalje očekuje da nastavi sa takvim radom. Bojim se da ćemo polako postati samo instrumenti u održavanju jedne te iste grupe ljudi na vlasti.

#### Quietman

To je samo pusta želja vecine gradjana u Srbiji. Vlast se ne trudi ni na koji način da nam usadi demokratske principe i načela kojima ce pomoci demokratizaciji društva. Institucije su te koje treba da regulisu i da propisuju zakone i kodekse

ponasanja. Medjutim, u Srbiji to nije slučaj. Vlada Vojislava Kostunice malo toga radi na ovom polju i mislim da ce nam trebati dugo vremena da se iz ove letargije izdignemo. Ne može jedna zemlja ni po čemu biti demokratska ukoliko se u njoj opravdava genocid nad drugim narodima. To je naprosto bolan proces sa kojim mi treba da se suočimo. Tek tada ce se stvoriti uslovi da ova zemlja postane demokratska.

#### Bejzbol

Demokratija je pala cim je doslo do ubistva prvog demokratski izabranog premijera i jedinog coveka koji je mogao da uvede reda u ovo društvo i u njega uvede demokratiju. Tek sada postaje jasno sta je taj covek predstavljao. Društvo u kojem obitava kohabitacija iz interesa cuvanja svojih fotelja, ne može niti zeli da se demokratizuje. Zelje gradjana da žive u demokratskom društvu u kome se postuje pravo i zakoni, treba da predstavlja ideju vodilju za politicare, ali na žalost oni to ne žele da ostvare. Njima ne odgovara da imaju sredjenu državu jer tada ne bi mogli da sprovede svoju samovolju i da vladaju mimo propisa. Zbog toga su gradjani na gubitku a sam proces demokratizacije društva je stopiran i ne vidi se nastavak zapocetih reformi.

#### Fosfor

Kod nas je prisutan oblik posredne demokratije, gde gradjani na izborima biraju svoje predstavnike. Kada ti predstavnici naroda dodju na pozicije koje im omogućavaju moc i vlast, vrlo brzo se zaboravljaju obećanja, vrlo brzo se zaboravljaju problemi gradjana, sve postaje manje više nebitno, sem njihovih fotelja. Tek kada zasednu u te kozne fotelje vidi se pravo lice tih politicara. Društvo u Srbiji se treba graditi ispočetka. Nista ovde ne funkcioniše kako treba. Nameće se potreba da se institucije moraju formirati na novim temeljima, da se dovedu novi ljudi, koji ce moci da iznesu te reforme, da se donese veliki broj zakona i propisa, koji bi uredili oblasti u kojima nema zakona, da se u gradjane opet vrati postovanje prema državnim institucijama. Mnogo problema koje trebamo resiti da bi društvo postalo demokratsko. Najviše promena moraju sami ljudi doživeti, jer bez demokratskog potencijala u gradjanima, nema govora pricati o demokratskom društvu.

## Oneida

Ako se demokratijom može nazvati država u kojoj, tajne službe gospodare, u kojoj je sprega između vlasti i tih službi tolika, da je gotovo nemoguće nekoga iz vlasti optuziti za nešto, i to ne samo da je nemoguće optuziti ga, već i samo pozvati da svedoci, kada to njemu nije u interesu. Država u kojoj se sudski postupci protiv ljudi koji su za vreme diktature ubijali po zemlji, ponavljaju po više puta i traju u nedogled, država u kojoj partija sa 16% glasova na izborima, može da ucenjuje i da traži mesto premijera, a da im niko ne kaže da je to bezobrazluk. Država u kojoj se ubicama i ratnim zlocincima poklanjaju kola i stanovi, a gde se optuzeni za genocid kriju po kasarnama, i ubijaju mlade vojnike. Država u kojoj je potrebno da se prvo u nekoj tv emisiji otkriju oni koji su unistili građane i opljackali ih, da bi se pokrenuo postupak protiv njih. Država u kojoj je na celu parlamenta grob koji je glavni i odgovorni urednik te pljacke. Ako se takva država može nazvati demokratijom, onda smo mi Stara Grčka, danasnjeg sveta.

## evil baby

Danas je mnogo gore. svakodnevnim serviranjem ludila, ionako, sludjenim građanima, društvo u kojem živim se ne može nikako tretirati kao demokratsko. Ne samo da nemamo prava da pomislimo da je demokratija u Srbiji, već iz niza primera možemo da zaključimo da je ta ideja u nas potpuno devalvirana i da je vreme pred nama još uvek vreme odluka. Ne bih da ispadnem patetican, ali odluke su sastavni deo naše svakodnevnice. Uvek se na nešto ili oko nečega odlučujemo. Često se čuje da je neki događaj presudan. I ja tako mislim, Presudan, jer ne znamo da razmislimo pa moramo da idemo do kraja, do corsokaka, pa se tek tada, kada je, uglavnom, mnogo toga završeno, stavljamo u situaciju da razmislimo. Nikada da naučimo šta su uzroci, a šta su posledice. Zbog toga je sasvim sigurno da Srbija danas ne izgleda, niti zraci, kao demokratsko društvo koje ceni elementarna prava, makar elementarna, svakog pojedinca. Srbija mi danas izgleda kao zamisljena slika jedne pesme. Slušala nam se kuca i nestala nam je adresa...

## Kino

Gde je pojedinac, gde je građanin, jer u Srbiji još uvek dominira partokratija ili strančarenje. Sta ovde prevlađuje, da li pojedinac – građanin ili

strančarenje, naravno da prevlađuje strančarenje. Ružna je ova reč, trebalo bi skovati neku novu, trebalo bi promeniti sve naše reči, a i naše misli. Sve bi trebalo nekako prevrednovati ako hoćemo da idemo u svet i da idemo na adekvatan način. Ali, ovde je građanin gotovo u mišjoj rupi, utihnuo pred strančarenjem. Mi ovde imamo više strana-ka, ali imamo partijsku državu, i partijski rezon, i partokratiju, i strančarenje. Ovde je prisutan strančar koji je daleko od građanina. Građanin je biće autonomno, samostalno, misleće, duhovno, to je dakle čovek koji je spreman da podržava demokratske institucije, da ih stvori, da ih čuva, da ih brani, da uvažava čitavu atmosferu i taj potencijal koji se uspostavlja kao nova mogućnost. Sve mi to nemamo, i zato smo daleko od demokratskog društva.

## Oxymoron

Ne znam, ali ponekad pomislim za sebe da sam sanjar. U stvari, ja jesam sanjar, samo što to ne želim da priznam. Evo, kao i sada, ja ne priznajem, ja kažem da ponekad pomislim... svasta. Razmislim o svojem životu. ponekad u svom tom razmišljanju ne stignem do bilo kakvog cilja. Možda is am cilj ne postoji. Možda je izmišljen da bi se lakše manipuliralo ljudima... sve je moguće. Razmisli o društvu u kojem živite je. svakako, lep posao, ali sve u zavisnosti ko je objekt razmišljanja. Ako je to Srbija, navike ovoga društva, onda je vasa putesestvije veoma delikatno. Nikakav kanjon ne može da docara stanje duha u koje upadate pri samoj pomisli na Srbiju. To je stanje koje se opisuje kao čista dekadencija. Ne ona u umetničkom smislu, filozofska, ovo je dekadentno stanje kojem sebe vidim kao jedinku koja se raspada,. Znam, zvučim suviše morbidno, ali kako da opisem stanje duha u ucmalom društvu koje in e pokušava da se izvuče iz trenutnog stanja, koje, nazaolost, traje čitav vek. Zar nam nije bila dovoljna odlična analiza svih antropologa koji su se bavili srpskim bicem, njegovim navikama i obicajima? Zar jedan Radoje Domanovic nije bio sasvim dovoljan da iz njegove analize navika naučimo nešto i greske ispravimo? Ne, mi srljamo u greske i zato ja svoje stanje opisujem kao čista dekadencija.

Deset godina pod Milosevicem kao Bokacijev Dekameron. Samo, ovaj naš Dekameron bese mnogo morbidniji. Deset godina raspada od života, oprostaja od normalnog i potpuni trijumf loseg. Prijatelji moji, to lose je nastavilo da živi. Ne u

meni, jer ja se trudim da ga potisnem. Lose se zivi u Srbiji i sama Srbija dise u losim uslovima, sa losim vazduhom i uzasno losim politicarima. Kako da pomislim da sam doziveo toliko zeljenu demokratiju kada se svaki reformator u Srbiji ubija? Kako da pomislim da sam u demokratskom drustvu kada se bombe bacaju na svaku istinu, bilo da izgleda kao novinar ili je u nekom obliku jedinice iz nvo sektora, koja je uvek na meti pravovernih lesinara. A lesinara na svakom koraku. Politika se shvata kao najbolji nacin za brzi capital. Bez muke, bez stava, vazno je samo da ste u centru zbivanja. Vreme nam prolazi, ali mi i ne sanjamo koliko gubimo ovakvim pristupom probelmima. Mi i ne prihvatamo da imamo probleme. I dalje mislimo za sebe da smo neprevazidjeni.

### **Boris-lav**

Ako je Ilic olicenje srpske demokratije, onda smo mi na mnogo niskom nivou. Ne zbog toga sto demokratije nema, vez zato sto ne postoji kulture i otmenosti. Ne bih rekao da je problem samo sa Velimirom. Mislim da je u globalu slika srpskih politicara takva da mozemo slobodno da zakljucimo da su oni izuzetno sujetni, drcni i nepristupacni kada trebaju da odgovaraju na svoja pitanja. Ako zadjemo malo bolje u sustinu, vidimo da su oni svi diktatori, i ne dozvoljavaju da im se iko mesa u posao. Cak sta vise u ni jedna stranka kao radikalne nema dve dominantne osobe u partiji. Po tome bi ispalo da su Radikali demokrate, a znamo da nisu.

Velja je prost covek, a voli da kaze i da je iz naroda. Narod nam nije kvalitetan, a i tek je poceo da uci o demokratiji i njenim standardima. To sigurno nije moglo preko noci, ali je verovatno moglo da ide brze.

### **Zajcev**

Ja sam uveren da je stepen demokratije ovog drustva na takvom nivou da se moze uporedjivati sa nivoom demokratije u pplemanskim zajednicama. Malo smo napravili sikorak, ali je globalna slika tu negde. Nista mi nismo napredniji. Iako je srbija u 21 veku, ponasanje politicara i slika drustva koja se emituje u etar jeste plemenska. Vladaju plemena. zivimo u coporima. Copor narodnjaka i copr liberala...sve na kraju dodje na isto. Ubiilo je ovo drustvo coveka koji je na svom primeru pokazao da se moze napraviti iskorak. Mi ne zelimo bilo kakve promene i iskorake. Zato smo tu

gde jesmo i zato je svaki novi dan pokazatelj svega sto nikada nismo umeli da naucimo.

### **Kekec**

Bilo bi glupo negirati odredjene pozitivne pomake po pitanju demokratizacije drustva ali ipak mislim da je nakon sest godina od pada diktatorskog rezima trebalo da budemo daleko blizi modernim demokratskim drustvima nego sto smo sada. Nazalost uprkos losim potezima prosle (DSS, SPS, NS) Vlade ne mogu a da ne kazem da postoji mogucnost da svako od nas pojedinačno spozna istinu i oslobodi se predrasuda. Ono sto nam nedostaje je licno osvescivanje i prihvatanje demokratskih nacela. Mislim da je ovo kljucni problem i da izgovaranje na nedemokrasku vlast predstavlja ustvari bekstvo od sopstvene odgovornosti. Zato moramo uciniti sve da licnim primerom doprinesemo demokratizaciji drustva. U suprotnom nikakva vlast ma kako demokratski i reformski bila nastrojena nece moci da sprovede reforme i ostacemo na istom nivou svesti kao devedesetih.

### **Raven**

Sta je uopste demokratija. Ako je to mogucnost da izadjemo na izbore i izmedju gomile politicara koji obecavaju jedno te isto iz godine u godinu biramo one koji najmanje lazju, onda mi jesmo demokratsko drustvo. Ako je demokratija potreba da se radi samo na tome da se clanovi odredjene stranke zaposle, da im se namestaju poslovi ako vec imaju privatne firme, da imaju povlascen položaj u drustvu dok je stranka kojoj pripadaju na vlasti, onda smo i po tome demokratsko drustvo. Medjutim ja mislim da je demokratija nesto drugo, to je mogucnost da iznesete svoje misljenje, da slobodno disete i da se ne plasite da ce vam neko nocu zakucati na vrata jer ste pricali protiv vlasti ili u manje tragicnom slucaju da vam ne dozvole da se zaposlite u nekoj drzavnoj instituciji, jer imate dug jezik. Demokratija podrazumeva da imate pravo na pogresno misljenje, nema ispravnih misljenja i stavova u demokratiji, pa zato nema ni pogresnih. Demokratija sama po sebi podstice razlicitost, a deo razlicitosti je i pravo da gresite. Da li smo po tim merilima mi demokratsko drustvo, a ako nismo da li smo uopste na putu da postanemo takvo drustvo, ocenu cu prepustiti vama.

## ko to tamo peva?

deset godina sam čekao da dodje do promene vlasti u ovom drustvu. dočekao sam peti oktobar, bio presrećan i mislio da mi se svet promenio za jedan dan. samo tada, tog dana i dana koji su usledili, ja sam se osećao slobodno. međutim, kako je vreme prolazilo moja sloboda je bila sve ugroženija i ja sam se veoma brzo nasao u nedoumici. da li sanjam, da li uopšte postoje promene ili je sve bila jedna kozmeticka tura koja je napravila promene spolja, dok je unutrašnjost ovog naseg drustvenog organizma ostala netaknuta? dugo sam mislio, posmatrao ljude i pojave u drustvu, analizirao postupke politicara. čekao sam da dobijem odgovor koji ce biti predstavljen nekim jasnim i konkretnim dogadjajem. nazalost, najgore se dogodilo. ono sto nisam verovao da ce se desiti. ubistvo zorana djindjica za mene je bio pravi shok. preko noci postajem uzasno depresivan jer sam u samo jednom postupku, koji nije nista vise nego zversko ubistvo coveka, drustva, ali i buducnosti, prepoznao nadolazeće zlo vreme. danasnja srbija je produkt nastalog stanja zlocinackog ubistva djindjica i nemog posmatranja javnosti na sve to. to je bezvezna srbija, srbija u koju ne verujem preterano, srbija u kojoj se forsira neka posebna vrsta demokratije. ona koja ne postoji u mojim ocima, osim za sve ove nosioce vlasti koji se utrkuju za jos jednom medaljom, pvlasticom i privilegijom drustva. srbija, koju nikako ne mogu da smatram demokratskom jer to nije. nije se suocila sama sa sobom i svojom prosloscu. nije otvorila dosijea. nije se pomirila sa susedima. nije pokazala da zeli buducnost, drustvo sa vizijom demokratije. nista nije uradila osim sto je nastavila da zivi zivotom kreatura, bez ikakve ideje, bez kreativnosti. pod inercijom koja moze bas svuda da je odvede.

## na crti

Svaka mlada demokratija je ranjiva a demokratija koja se radja posle jednog totalitarnog rezima kakav je bio Milosevicev posebno je osetljiva, osetljiva je na tajkune, tajne sluzbe, nazadnjacke snage koje vuku unazad i koje ne zele da demokratija odraste i zazivi, ali ipak vecina ljudi u ovoj zemlji je demokratski nastrojena iako bas najbolje ne razume pravila demokratskog ponasanja. Ipak je i za demokratizaciju potrebno vreme jer nista sto vredi se ne stvara preko noci. Naravno da ne mislim da ovo treba da služi kao opravdanje vladajućoj gammituri za sporost

demokratskih promena koje su morale biti brze ali je zaist acinjenica da treba da prodje odredjeni vremenski period da demokratija zazivi i na ovim prostorima u punom svom sjaju.

## Reforma policije u Srbiji

### Desperado

Mislim da je najvaznije reforma policije ona koja bi napravila svojevrstu dekriminalizaciju i depolitizaciju. Uzasno je kada pogledate da se tamo kadrovi postavljaju u zavisnosti od politicke opcije koja vlada datim ministarstvom. Ne ceni se kvalitet (sad, to je jako spomo) vec isklucivo lojalnost. U Srbiji su se desavala ubistva u kojima su direktni pocinoci policajci. Da li je to stanje normalno, ne treba mnogo da bi shvatili. Danas policija dozivljava jednu neverovatnu situaciju. Na celu srpske policije je covek sa trafikantskim pobudama, sa krivicnim dosijeom. To svakako nije normalno, ali hronicna neobavestenost Kostunice, kao efikasno sredstvo protiv razumnih pitanja, je ovu cinjenicu bacila pod tepih, u zaborav. Reforma policije bi morala malo vise paznje da pokloni samom odabiru kadrova, njihovoj edukaciji, posto je ocigledno da im dosadasnja nije dala preterano pozitivne reference. Treba im vise davati priliku da nauce da postanu neposredniji prema gradjanima, da se ne ponasaju militantno, da ne umisljaju da je ceo svet njihov i da oni mogu sve, jer im je sve dozvoljeno. Secate se koliko je slucajeva torture od strane policajaca bilo? To je dovoljan pokazatelj kako su uceni i u sta su se pretvorili. Najvaznije, policija treba da bude kontrolisana. Civilna kontrola, ne kontrola iz njihove hijerarhijske lestvice, vec neko sa strane, ko mnogo bolje moze oceniti njihov rad i eventualno krsenje ljudskih prava i prekoracenje ovlascenja.

### Frederiko

Sve me ovo podseca na jednu igru u kojoj su pobednici vec pozati. Igra sa Jocicem na celu ministarstva unutrašnjih poslova je dokaz da nesto u drzavi Srbiji ne stima i da ce se, ako se ovako nastavi, a sve mi govori da hoće, doci do stadijuma kada je kolektivno izlecenje sasvim nemoguće i ne moze ga biti. Srbija je jedno vreme , a sve se desava za vreme Milosevica, vazila za policijsku drzavu. Doslo je do promene vlasti i ja sam se ponadao da ce tako odvrtni prefiks drzavnosti nestati. Ne samo da smo ostali isti i da je potkul-tura policajca i dalje nepromenjena, vec smo

postali jos suptilnije policijsko drustvo u kojem je sasvim moguće da se krimosi i oni sa dosijeom nadju na celnim drzavnim funkcijama. Sad mi je potpuno jasno zbog cega je Radoje Domanovic bio zatvaran u svoje vreme, odnosno, za zivota. Prozreo je svest ovog naroda, video tu patolosku crtu bezanja i privlacenja sa autoritetima. Policija je ostala i ostace u svesti ovog naroda kao nesto sto se ne treba dirati. Jedan neverovatan kapacitet srpstva, tradicije, i ruralnog. Sve u jednom. 3 u 1

### **Nistavilo**

драган јочић је највећи промашај у модерној српској историји. гори и од радикалног предлога да морава постане пловна за бродове које ће изаћи на крај са злогласним санкцијама, ничим заслуженим и неодговорним, које су нам слоковци са запада наметали. шта сада да говоримо о свму томе када је јасно да је дошло до невероватних промена у систему вредности овога друштва. имамо кримосе на челним позицијама, имамо обичаја на месту министра полиције. како да прихватим такво стање када ме оно са својим дејством потпуно разара. жалосно је што не постоје границе доброг укуса и што је сваки детаљ српске свакодневнице оивичен некаквим злим намерама политичара на власти. зато је прича о реформама полиције стала. после јочића тешко да је остало нешто нормално.

### **Muckalica**

Od coveka koji je robio trafike, marionetu velikog vodje dr Kalasnjikova, realnije je ocekivati novi 9. mart nego reformu. Ne bi me zacudilo da ga jednog dana vidim na tenku koji hrli ka studentima. U svakom slucaju, ako do toga dodje, bice odlicna zamena za kalasnjikova. Mozda je nedostatak obrazovanja i inteligencije i dobar za nas u ovom slucaju, inace bi bilo svasta... Zivimo u takvoj drzavi gde ministar policije brani ubice premijera, tajno se sastaje sa njima i zatim eliminiše sve dokaze, i sada od takvog coveka treba ocekivati da sprovede modernizaciju i reformu u policiji?!? Tesko. Reforme su moguće isključivo ako policija u novoj vladi pripadne DS-u. Prica se da ce ovaj resor biti dodeljen Sutanovcu. I dalje nisam sigurna da li ce se reforme sprovesti (iako su se vise puta spominjale u formi predizbornog obećanja) ali cemo bar biti mnogo blizi modernoj policiji sa Sutanovcem nego Jocicem na celu.

Glupo je ocekivati od kriminogene licnosti sa kriminogenom prosloscu da obavi dekriminalizaciju policije.

### **Severozapad**

Tesko da ce posle Jocica nesto ostati. Ostaje upamcen kao ministar koji nije doprineo reformama oblasti za koje je zaduzen. Stvorio je samo sliku koja jedino asocira na surovost. Surovo se poigrao sa nasim osećanjima. Surovo je odbacio istinu i zamenio je manipulacijama. Svedoci to sve ovo sto se desavalo u vezi sa atentatom na Zorana Djindjica, skrivanjem Legije, tajnim sastancima i bezanjem od odgovora na bitna pitanja. I dalje je osnovna funkcija delovanja policije partijska pripadnost. To se jasno videlo preuzimanjem resora bezbednosti kada su svi oni koji su bili na neki nacin bliski Djindjicu sklonjeni u jednoj sveubuhvatnoj akciji. Vidljivo je i nepostojanje prave kontrole nad radom polivije. U njegovom mandatu su se desile strasne stvari. Tortura policije koja je bila izrazena u pojedinim slucajevima, posebno onom iz Kikinde kada je covek pretucen na ulici. Sve je ostalo bez konkretnog odgovora. Mislim da je policija sa Jocicem strasno izgubila. To ce se tek osetiti, ali sada je kasno za bilo kakve ispravke.

### **easy tiger**

Neophodno je za pocetak potpuno raspustanje policije i njenih tajnih sluzbi. To je jedini nacin da se krene od pocetka i da konacno imamo zdrave osnove, temelje na kojima policija stoji. Stanje u kojem se nasa policija nalazi je krajnje alarmantno. Jos uvek u maniru najgoreg siledzije njeni poripadnici prebijaju gradjane po ulicama, tako da i smrtni ishodi nisu nikakva novina. Sam ministar je primer kako ne treba da izgleda kadrovska politika u drzavnim institucijama. Za vladajucu kliku je od mnogo veceg znacaja partijska pripadnost i poslusnost, nego negativne odrednice koje Jocic poseduje. Na njegovom primeru se vidi sva nakaradnost rada ove Vlade. Staviti njega za ministra je skandal. Medjutim, sve prolazi, pa i ova resenja. Nekako mi je nabitnije u ovoj oblasti sam rad i kontrola tajnih sluzbi. Reforma ove oblasti nije ni zapoceta, jer ocigledni politicki interesi nisu za diranje bilo cega ili koga, i zato stojimo u mestu i cekamo. Na ovu vlast mi ne mozemo da racunamo. Da su htelim mi bismo imali dosijee na uvid, ovako imamo samo taktiziranje i pominjanje istih samo po politickoj potrebi. Uvek su oni tu

kada treba da se pripreti, ali stvarna upotreba i otvaranje je tako nezamislivo.

### Analyse

Za proces korenitih reformi u policiji neophodna je adekvatna zakonska regulativa, politička volja, kao i samo učešće javnosti u procesu reformi. Iako je 14. novembra 2005., donet Zakon o Policiji, sve je odrađeno po starom principu ispunjavanja pravne - zakonske norme uz "kozmetičke" promene, dok je korenita promena policijske organizacije iz strogo centralizovane u decentralizovanu službu, koja istinski treba da postane "servis" svih građana, potpuno izostala.

Na jednom od savetovanja posvećenih reformi Ministarstva za unutrašnje poslove, održanom 2002.godine, visoki policijski ekspert Saveta Evrope, Gospodin Džon Slejter ukazao je na četiri osnovna elementa demokratske policije:

1. prevencija (kriminala, javnih nereda i dr.)
2. istraga;
3. ovlašćenja za sprovođenje zakona;
4. zadobijanje poverenja od strane javnosti.

Da bi se policija istinski reformisala u skladu sa savremenim svetskim (Evropskim) standardima i postala efikasna u borbi protiv kriminaliteta i postala "servis" građana, potreban je dugačak put reformisanja svih struktura policijske organizacije (izmene: organizacije, strategijska polazišta i načela, kadrovska politika, edukacionih procesa, metoda kontrole i merenja efikasnosti, bitno popravljajući tehničku opremljenost i rešavanje materijalnog položaja njenih pripadnika).

Od svih promena, najteže se izvršava promena filozofije, psihologije i kulture onih koji obavljaju poslove bezbednosti. Za sve nabrojano potrebna je snažnija politička volja. Potrebno je hitno pozabaviti se odlukama u vezi s reorganizacijom službe, lustracijom, unapređivanjem mehanizama odgovornosti i nezavisnom revizijom sredstava kojima Ministarstvo raspolaže. Iako je od demokratskih promena u Srbiji prošlo 7 godina, organizaciona struktura policije je i dalje previše centralizovana sa zastarelim metodama upravljanja. Postojeći pristup nametanja odluka s vrha dodatno udaljava upravu od zaposlenih, demoralizuje policajce i guši uverenje da bi policija talentovanim početnicima mogla da omogućiti napredovanje.

Ono što se može uočiti kao promena u policijskoj kulturi, pred očima javnosti predstavlja test čitavog

procesa reforme.

### Učešće javnosti u procesu reforme

Drugi problem koji se nameće prilikom sprovođenja reformi policije jeste činjenica da vlada opšta nespremnost za javnu raspravu i u policijskoj službi i među građanima o stanju unutar policije, statističkim podacima koji prikazuju učinak policije u svojoj osnovnoj delatnosti, ali i sa trenutnim stanjem u sprovođenju principa reformi. Svakako, jedan drugaciji pristup samog građanina bi bio neophodan.

### Problemi koji građani prepoznaju u radu policije

#### Korupcija

Jedna od pojava koja sve intenzivnije ruini institucije vlasti. Najlakše vidove korupcije građani mogu zapaziti gotovo svakodnevno. U mrežu policajac ulazi često nesvesno npr. prihvatajući male koristi i usluge (odlazak na ručak, piće) Na njega može uticati sredina u kojoj obavlja dužnost, ali i odsustvo moralnih kriterijuma sto ga ohrabruje sa započinjanjem primanja mita.

#### Policajska služba kao instrument politike

Policija se i dalje smatra instrumentom politike, što se jasno vidi i na lokalnom i na republičkom nivou. Često se ne pravi razlika između odgovornosti policije i operativne kontrole. Stvaranje profesionalne, u potpunosti nezavisne i objektivne policije otežano je shvatanjem koje i dalje vlada u političkoj areni da je policijska služba de facto političko sredstvo.

U društvu postoji mišljenje da ima policajaca blisko povezanih s kriminalnim elementima bivšeg režima. Njihovo prisustvo podriva novu filozofiju i vrednosti postojeće policijske službe. Te policajce treba smatrati potencijalnom preprekom procesu reformi.

Operativna nezavisnost, kontrola i odgovornost moraju da ostanu u nezavisnoj i profesionalnoj službi policije.

#### Centralizacija

Ministarstvo unutrašnjih poslova krajnje je centralizovana organizacija, u kojoj ima vrlo malo prenošenja ovlašćenja za donošenje odluka. Potrebno je izvršiti decentralizaciju koja će omogućiti veće odlučivanje na lokalnom nivou u vezi s problemima kriminaliteta koji pogađaju lokalnu zajednicu, dok bi i dalje postojala saradnja

i koordinacija u istragama teških krivičnih dela na republičkom nivou. Veća decentralizacija ovlašćenja takođe bi omogućila veću odgovornost policije na lokalnom nivou.

### **Policijska služba u očima javnosti**

Prvo, policija se doživljava kao organ koji postoji da zaštiti sistem, kao instrument vlasti a ne građana. Zatim, policija se smatra neefikasnom, sporom i tajnovitom službom koju čine pojedinci kojima nedostaje neophodno obrazovanje i obuka.

### **Dalji razvoj policije**

Kritička razmišljanja o policiji i njenom delovanju ne bi trebalo da dovode u pitanje značaj savesnog i stručnog rada ovih organa. U odnosu na položaj ovih organa prvi zahtev jeste da se oni stave pod efikasnu kontrolu organa koji reprezentuju najveći broj građana. U demokratskim društvima to su predstavnički, parlamentarni organi koji moraju vršiti efikasan i stalan nadzor nad radom organa bezbednosti. To je najbolji put da se preduprede politizacija i birokratizacija. Ono što je neophodno shvatiti jeste da se u pluralističkom društvu rad policije ne može odvijati iza neprovidnog štita. Njihov rad mora biti transparentan, kako bi svaki građanin koji ih izdržava plaćanjem poreza, mogao da se upozna sa njihovim radom, naravno, u meri u kojoj to ne ugrožava njihovu delatnost. Osnovna ideja kojoj bi trebalo težiti jeste da organi bezbednosti budu organizovani kao stručni, kompetentni i depolitizovani subjekti krivične represije koji će delovati u okviru zakona i profesionalne etike u korist svih članova društva.

### **to je sve narode!**

Mi smo posle promena 2000 pomislili da će se nesto menjati, da će se konacno završiti era u kojoj je policija igrala najdominantniju ulogu. Medjutim, misljenje je nesto sasvim drugo u odnosu na realnu situaciju. Niko sa sigurnoscu ne može reci sta je sve potrebno menjati u samom radu policije, a da je mnogo toga potrebno menjati, to je tako očigledno. Niko ne raazgovara o sustinskim stvarima. Sustina i osnov demokratije jednog drustva je u istini, a istina od strane policije nikada nije postojala. Nemamo odgovor na pitanje sta se desava sa tajnim dosijeima, koliko će trebati vremena da bi dosli do njihovog otvaranja, sta je sa nerazjasnjenim ubistvima, tajnom razgovoru ministra i direktora BIA sa Legijom i sijaset drugih pitanja koje jasno govore o kakvoj je situaciji rec. Imamo policiju koja nema kredibiliteta. Nema poverenja od strane gradjana u njen rad, nema trans-

parentnosti u njihovom radu, nema ljudskosti, nema nicega. Tortura od strane policije i dalje postoji, a ja bih hteo bar nesto da se menja. Bar mali pomak na bolje, nadam se da to zasluzejemo.

## **Mladi- problemi, inicijative, angažovanje...!**

**Strategija (program) za mlade! Posaljite komentar...**

### **Macki**

Problem odliva mladih ljudi ili strucnije receno problem "odliva mozgova" iz Srbije je samo posledica nepaznje nasih vlasti prema mladima. Sasvim je logično da će ljudi po završenom fakultetu zeleti da stvore sebi sto bolje uslove za dalji zivot. Ali kako je situacija u Srbiji nepromenljiva i kako se ne cini nista konkretno po pitanju mladih, oni se najcesce opredeljuju na odlazak iz zemlje, kao jedinu alternativu.

Zao mi je sto to govorim, ali to je surova realnost sa kojom se sukobljavamo svakoga dana. Mladi ljudi odlaze, a zemlja ostaje u rukama staraca. Zaista cemo na kraju postati najstarije drustvo na svetu. Mozda je to neminovnost, ali ja u tome ne vidim nista dobro.

Sama cinjenica da ne postoje programi po kojima bi mladi mogli da se edukuju za neko zaposlenje, a samim tim mogucnost da kasnije nadju neko adekvatno zaposlenje je strasna. Mislim da bi nase vlasti trebale da se pozabave tom temom, jer na osnovu trenutne situacije, dolazimo do zakljucka da je tako nesto nuzno i neophodno. Sta je u stvari to sto bi trebalo da sadrzi jedna strategija? Kao prvo, trebalo bi da sadrzi sve elemente koji se ticu skolstva. Sto podrazumeva ustanove u kojima se odrzava nastava, pa sve do strucnosti kadrova, kao i programa koji se obradjuje. Za to bi trebalo da bude nadležno Ministarstvo za mlade. A kako je poznato da mi tako ministarstvo nemamo, onda nam je sasvim jasno da je takva reforma nemoguca. Bar sada stvari tako stoje. Ne bih da budem pesimista, ali trenutna situacija nam ukazuje da je donosenje bilo kakve strategije nemoguće. Zatim, jos je neophodno naglasiti da mladi treba da se edukuju i na drugi nacin, krenimo od medija i programa koji je edukativne prirode. Retke su emisije koje se bave temama koje bi mogle biti od koristi. Sta dalje reci, kada je



ocigledno da su mladi i na taj nacin zapostavljeni. Ne zelim vise da govorim o zapostavljenosti mladih, jer je to cinjenica, koja je svima poznata. I poslednja stvar koju bih ja naglasila je zaposlenje. Smatram da bi mladima trebalo pruziti priliku da se dokazu na nekim vecim i jacim funkcijama. Dosta nam je bilo vladavine ljudi, koji su stariji od cetdeset godina, sada bi trebalo malo mladi da se pozabave situacijom ove zemlje, a sigurna sam da su za to sposobni. Na kraju ostaje da dam zakljucak. Znam da u ovako teskim uslovima gde zemlji preti radikalizacija, nije ni malo lako da donese strategiju koja bi pomogla statusu mladih, ali se nadam da ce se nase vlasti makar malo potruditi da ucine nesto po pitanju reformi, makar nekog dela strategije koju sam ja navela.

### **Protect**

Ovo je zaista bila prava analiza, koju vredi pro-pratiti. Sto se tice samog problema "odliva mozgo-va" mogu reci da je to problem celog drustva, a ne samo pojedinaca. Mladi imaju razlog zbog kojeg se opredeljuju na odlazak iz zemlje. Siguran sam da to nije zato sto im je ovde mnogo lepo, vec bas suprotno, zato sto nemaju mogucnosti da zarade za zivot i neku normalnu egzistenciju. A na koji nacin bi mogli da zarade, ako ne da pronadju neko normalno zaposlenje. Sad se vratimo nasoj surovoj realnosti i vidimo da je u Srbiji nemoguće pronaci normalan posao. Cini mi se da vise ni diploma nije dovoljna. Na zavodima postoje ljudi i sa magistraturom, koji cekaju na zaposlenje. Ove vlasti definitivno tu prave najveće propuste, zato sto ne forsiraju mlade ljude na rad i angazovanje. Bilo kakva strategija bi mogla da regulise ovaj problem. Nadam se da me necete bukvalno shvatiti, nije rec bas o bilo kakvoj strategiji, vec je sustina u tome da mlade treba uposliti i pruziti im priliku da se pokazu na delu. To se posebno odnosi na sve one koji su se za vreme studiranja angazovali na svom usavrsavanju i stekli sva potrebna znanja. Nije mi jasno, zasto se stalno forsiraju neke pogresne vrednosti! Umesto da se u prvi plan stavi razvoj drustva, odnosno da ne dozvole vise nikad da neko kaze da postajemo najstarije drustvo. To je prva stavka, a druga stavka bi bila da se stvori takva klima da svaka mlada osoba moze reci da zeli ostati ovde, jer je ovde racionalno razmisljati o boljoj buducnosti.

### **Verujem**

Nacin na koji se ponasaju svi koji su dosli na vlast

u poslednjih 15 godina je identican. Kao da su oni prvo naselili ovo podrucje, a onda posle nekog vremena smo dosli mi - gradjani ove zemlje. Te, s toga ovi sa vlasti nama nista ne duguju. Zbog takvog nacina razmisljanja nemoguće je ocekivati da osim zadovoljena egoisticnih potreba postoji zelja da se bilo kome pruzi sansa. Pogotovu mladima. Ipak oni znaju da budu nezgodan protivnik, a neretko i pokretac razlicitih akcija protiv vlasti. Ovaj problem perspektive i položaja mladih se ne moze resavati kroz pojedinačne akcije ili projekte NVO. To treba da bude jedna sveobuhvatna akcija vlade i odgovarajuceg ministarstva sa apsolutnim politickim konsenzusom svih politickih partija. Ovo je mnogo bitnije nacionalno pitanje od mnogih drugih koja nam se poturaju kao dominantna. Osim ako ne postoji neki tajni plan po kome nas ocekuje neki novi rat, pa onda neka strategija moze i da priceka. Medjutim, ovde se sistematski unistavaju dve kategorije stanovnistva - penzioneri i mladi. Prvi zive ispod bilo kakve crte dostojanstva i kroz to salju direktan signal mladima da se nikakav posten rad ne isplati. Ovi drugi rastu i razvijaju se bez ikakvog pravog uzora i bez postovanja institucija kroz koje prolaze. To sve ukazuje na jednu duboku drustvenu patologiju koja je obuhvatila sve vitalne segmente drustva i sad je tesko pronaci pravi lek. Potrebno je jedno povezi- vanje institucija koje su dominantne za odgoj mladih pocev od obdanista pa do fakulteta, koje naravno direktno saradjuju sa porodicom i ostalim ustanovama koje mogu pomoci u pojedinim slucajevima kao sto su sluzba za socijalni rad ili razlicite pedagogske ili psiholoske sluzbe. Ovo zahteva i reformisanje sistema obrazovanja ali ne formalnim prihvatanjem paragrafa bolonjske deklaracije reci- mo, vec sustinskim promenama nastavnih plano- va i programa. Takav nacin obuhvata mogucnost formiranja atraktivnih programa kojima se ne bi gubilo nista na obrazovanju vec bi se islo u korak sa vremenom. Prevazisao bi se odavno ukorenjen ja pricam ti cutis sistem. Naravno, slicna reforma bi trebalo da obuhvati osnovne i srenje skole. Sve se to ne moze razviti preko noci i za to treba dosta vremena. Ono sto plasi je nezintereso- vanost vlasti, jer to zahteva rudarski posao a nema procenata za ugradnju. E, tu treba da deluju NVO i da ostvare pritisak koji ce dovesti do razvo- ja strategije, a zatim da NVO budu neka vrsta aktivnog noćnog cuvara koji ce ukazivati na greske i potrebne izmene u hodu. Do tada nas i dalje ocekuje ista prica. Univerzitet koji se ne

nalazi ni medju 500 u svetu, mladi koji zele da napuste zemlju i stari koji verovatno zale sto za to nisu imali hrabrosti u svoje vreme.

### **Delphi**

po meni je ovo frapantan podatak. olicenje nase svakodnevnice. kakva je nasa buducnost u ovakvim uslovima? ja vidim iskljucivo sive tonove boja. naravno, pod uslovom da se stanje kakvo je sada nastavi i u buducnosti. zbog svega ovoga jedna zbiljna studija o mladima i njihovm položaju bi trebala da se napravi, a ona bi bila polazna osnova za strategiju unapredjenja odnosa i samih zivota mladih ljudi. na taj nacin bi mi imali plan, a zivot bez plana je po meni unapred utrosen na gluposti. nas problem je obrazovanje ali i nemogucnost adekvatnog zaposlenja. koreni svega jesu lose postavljeni sistemi vrednosti na kojim srpsko drustvo pociva. za pocetak, da ne bi isli suvise duboko i koreinito u reforme, treba raditi na strategiji. sa tom istom strategijom treba ici u parlament. mora postojati jasan dokument koji ce parafirati najvisi organi i koji ce predstavljati smernicu buducnosti. normlno, pod uslovom da sve ne ostane mrtvo slovo na papiru, jer ovakav dokument vec postoji. dajte da krenemo sa primenama.

### **Problemi mladih, predlozi, aktivnosti...Posaljite komentar!**

#### **Goblin**

Cini mi se da mladi beze od svojih problema time sto ce se opiti ili sto ce uzeti neki jaci opijat (narkotik). Nasa realnost je i suvise surova da bi smo mogli da je prihvatimo. Znam da bi morali da se borimo sa svim izazovima, koji nam se namecu, ali kako se boriti protiv nezaposlenosti, koja uopste ne zavisi od nas? Mi imamo taj problem da se na vlasti nalaze ljudi, koji vode racuna samo o sebi i svojim pozicijama, a pri tom ni malo ne vode racuna o buducnosti ove zemlje. Sta bih mogao navesti kao najperspektivniji segment buducnosti, a da pri tom ne spomenem mlade? Mislim da su mladi najbitiniji detalj, a ako je najbitinijij detalj zapostavljen, onda to znaci da je zapostavljena i nasa buducnost, kao i sve promene koje bi pozitivno uticale na svest mladih ljudi.

#### **speed of sound**

Po meni najveći problem danasnje omladine se nalazi u velikoj zastupljenosti poroka, alkohola, cig-

areta, droge medju mladima. To je srz problema, koji niko ne pokusava da resi. Drzava ako zeli da ima zdravu buducnost onda mora da se maksimalno posveti oko ocuvanja zdravog razuma i zdravlja kod svog podmlatka, tj. kod svojih mladih. Taj proces treba da se odvija paralelno sa edukacijom i obrazovanjem mladih, o velikoj stetnosti bolesti zavisnosti. Mladi mora konstantno da budu u centru paznje drzavnih institucija, koje bi na taj nacin pravilno usmeravale mlade ljude da ne trose svoj zivot na negativne stvari, koje mogu pogubno uticati na njihove zivote. Problem je u tome sto i porodice su u vecoj meri izložene uticajima bolesti zavisnosti, pre svega alkoholizma i koriscenja cigareta. Tako i njihova deca lakse dolaze u kontakt sa ovim porocima i lakse ih prisvajaju kod sebe, jer se ocigledno ugledaju na svoje roditelje i shvataju da je to nesto normalno, sastavni deo zivljenja. To se mora promeniti jer postoji opasnost za drustvo, da njena buducnost bude sa losom zdrastvenom slikom, a samim tim ce se to odraziti i na racionalno razmisljanje i delovanje mladih ljudi.

#### **Winz**

Kod nekih roditelja postoji fiksacija da su deca duzna da nadoknade njihove neuspehe u odredjenim poljima. Radi se o opsesivno-kompulsivnim licnostima koje imaju potrebu da kontrolisu svaku sferu zivota svog deteta, da ga usmeravaju bez obzira na detetove zelje i odabir. Nisu u pitanju ni najbolje namere, u pitanju je opsesivnost pojedinaca. Detetu se treba ostaviti sto veca sloboda, kako bi postao svoja i samostalna licnost, ne ekstenzija svojih roditelja, cist proizvedetak genetskog nasledja. Uostalom, ko ce meni jednog dana, kao roditelju moci da garantuje da je moj pit bio ispravan, pa bih i dete trebalo da bez kompromisa usmeravam ka njemu. Bolje je da to dete sazri samo u mladog coveka koji ce imati za sve sopstveno misljenje kao i integritet da vrsi svoje izbore, pa makar i bili po nekim drugim merilima i kriterijumima pogresni.

#### **Sofija**

Nažalost, veliki broj roditelja ima taj osećaj da su živeli promašene živote, ili bar poslednjih 15-ak godina života, što ih čini isfrustriranim. Naravno, svaki normalan roditelj želi najbolje svom detetu, ali u svemu treba imati granice! Imam utisak da je dosta roditelja na neki način opsednuto tom idejom da im deca moraju biti uspešna, pa tu svoju

decu maksimalno opterećuju raznim aktivnostima posle škole, tako da ona nemaju vremena za igru i normalno odrastanje. Takođe ih od malih nogu opterećuju i time da u svemu moraju biti najbolja (petice u školi, medalje u sportu), što kod dece stvara neki nezdrav takmičarski duh. Danas klinici ne daju jedni drugima ni da prepišu domaći...Pored toga, roditelji ne poznaju dovoljno svoju decu, jer rade i po celi dan da bi obezbedili egzistenciju porodici. Nisam majka, ali kada budem imala svoje dete, trudiću se da osetim njegove sklonosti/afinitete/talente, i da ga na osnovu toga usmeravam. Pri tom ću mu objasniti da neuspeh nije najstrašnija stvar na svetu, jer se iz svakog neuspeha može nešto naučiti.

### **Uslovna Sloboda**

Mladi ljudi su apsolutno nezadovoljni trenutnim zbivanjima u društvu. Oni nemaju volju da svoje nezadovoljstvo iskazuju odredjenim buntom, vec se kao blede senke uklapaju u postojeće stanje. Mladi ljudi su se pasivizirali, a sozio bih se sa Jackom koji ne veruje u budućnost mladih. Naravno, uvek se jave izuzeci, ali mi govorimo o vecina. Vecina je dosadna, smaracka, i nezanimljiva. Na jednom od topika promovisana je knjiga o protestu protiv skolarina, ali zar onaj mlitav pokret može biti za ponos. U normalnim zemljama ono je nezamislivo da se nazove protestom. Elita je od mladih ljudi napravila poslušnike, a verovatno pod sindromom balkanske majke, oni su nesposobni za zivot. Mladi smatraju da nemaju razloga da žive, i nemaju volju da nešto menjaju. Ne znam kako mogu imati veru u takve ljude koji su odrasli u okruženju gde su im učitelji bili oni koji danas vode srpski parlament.

### **Fakir**

Najveci problem je sto je droga postala toliko dostupna da je mozete naci na svakom koraku. Preпустiti resavnje tih problema policiji je paradoksalno, jer u njenim strukturama, narucito kod odgovornih za suzbijanje ovih pojava se sve vise cuju price o povezanosti dilera sa odgovornima, sto je porazavajuće. Akcenat bi trebalo staviti na ukljucivanju onih koje ti problemi najvise pogadjaju. Ukljucivati porodice koje su pogodjene ovim problemom, prijatelje i same konzumente narkotika jer je to efkasniji nacin da se srazmere narkomanije i alkoholizma smanje. Ako postoje podaci o nastajanju narkomanije i alkoholizma u skolama, potrebno je sto

vise organizovati edukativne tribine na tu temu i na taj nacin pokusati da se priblizimo problemu i pronadjemo resenje. Naravno, neki su nazalost duboko u tim mracnim vodama, pa je za njihovo lecenje moguca samo hospitalizacija, ali se takodje aktivnostima mora preventivno delovati, kako se ne bi ionako veliki broj konzumenata povecavao.

### **Mrdja**

Sprega narko dilera i policije svakako postoji. To je javna tajna u skoro svakom gradu. Sva hapsenja vezana za drogu vrse se nad sitnim preprodavcima, radi stvaranja povoljne medijske slike, dok su snabdevaci daleko od ruke zakona. Sa narkomanijom se najcesce pocinje rano, u srednjoj, ponekad i osnovnoj skoli. Nadlezne sluzbe nemaju pravo resenje, pa se može reci i da zatvaraju oci pred ovim problemom. Iskustva zapada pokazala su da nijedan oblik kontrole ne može spreciti ovu pojavu. Sve ostaje da se roditelji i nastavnici/profesori sto je vise moguće edukuju na ovu temu i nauce da prepoznaju kada je adolescent pod uticajem droge i koje, kako bi postupili pravilno. Sve u svemu narkomanija je jedan od najopasnijih problema sa kojim se mladi sreću, a dobar deo ipak ne uspe da se odupre pritiscima sredine ili malicioznih narko dilera.

### **imagine jugo**

Najveci problem je sto se svi uporno prave ljudi i prebacuju odgovornost sa jednog na drugog, a problem alkoholizma i narkomanije ne dobija na svojoj prevenciji i suzbijanju. Nije to samo problem nadleznih medicinskih ustanova koje se bave i specijalizovane su za probleme ove vrste, vec je to problem samih konzumenata, njihovih roditelja i svih nas. Postoji podatak da je oko 80% srednjoskolaca pod direktnim pritiskom narko dilera, koji na razlicite nacine pokusavaju da uvuku sto vise ljudi. Ne moramo kada govorimo o dilerima da ih zamisljamo kao neke tipove u crnim kolima ispred skole jer bi to bilo i vise nego transparentno. Najbolje se radi sa klincima koji se prihvataju da rade ove stvari i koji imaju neprestan kontakt sa svojim vrsnjacima. Ocgledno da se dosta zna o putevima i nacinima plasiranja i ne vidim razloge da se o tome ne govori. Svi oni koji precutkuju stvari koje su vidljive, a cinjenica da se veoma cesto sreću pojave ovakve vrste, nisu nista drugo nego sucesnici koji snose odgovornost.

## why\_not

Istina da su problemi mladih problemi svih nas. Spadam u grupaciju mladih do 30 godina. Sve sto se navodi na ovoj temi postoji. Problemi mladih koji se gomilaju i neadekvatna (skoro nikakva) reakcija nadležnih. Zivimo u društvu koje se ne oporavlja od poremećaja sistema vrednosti koje su se desile tokom devedesetih. Od tada, pa do danas, traje ta borba koju bi mogao da okarakterisem kao borba dobra i zla. Nije resenje da samo konstatujemo da problemi postoje. Pravo resenje bi bilo kada bi problemi poceli da se resavaju. Jedan po jedan. Uz jasnu strategiju razvoja mladih i pomoc drzavnih institucija, kao i nevladinih organizacija ciju ulogu u društvu veoma cenim, moglo bi se pronaci resenje. Postoji jedan stih koji mi sada pada na pamet. "Ima li nesto da nas pokrene...?" Pitam se i ja. Sta je pokretac promena? Da li treba cekati? Odgovor je sasvim jasan. Pokretaci svih promena smo mi. Mi, koje svaki problem najvise pogadja.

## neca mrak

Sa kakvim se to problemima mladi susrecu, nemotivisanost, apatija, problemi zavisnosti... Jedan od najozbiljnijih je svakako narkomanija, i njen rapidan porast broja uzivalaca medju mladima svakako da mora da zabrine. Nisu bitne nikakve podele, nema podela na lake i teske droge, legalizovane i nelegalizovane, sve one imaju svoja dejstva i naravno posledice. Za nekog te lake droge predstavljaju samo stepenicu za prelazak na najgore vidove narkomanije. Svejedno, droga ubija, pa i onda kada mislite da to radite da bi ste se bolje osećali, oraspolozili. Sve je to kratkog daha, tihi ubica nikada ne ostaje bez svoje poslednje reci, posledice su neminovne.

# EVROPSKA BUDUCNOST/MOJA VIZIJA SRBIJE

Moja vizija Srbije-Posaljite text, komentar...

## Crack

Moja je zelja da se jednom dodje u stadijum kada ce sve zelje o nekom lepšem društvu sa izrazenim demokratskim principima postati stvarnost. Zelja mi je da osetim kako je ziveti u demokratiji. Putovao sam u zemlje EU, pa zbog toga mogu da kazem da je to dragoceno iskustvo. Ides ulicama, vidis nasmejane ljude. Prolazis Beogradom, vidis namrgodjene face, mracna lica, grc. Ja zelim samo malo. Zelim da taj grc nestane, da svi osetimo kako je ziveto u uredjenom društvu koje ce zaboraviti podele koje su nas potpuno odvojile od civilizacije. Nije dovoljno da se svako od nas deklarativno zalozi za demokratsku Srbiju. Potrebno je delovati. Potrebno je raditi na tome. Svaki dan, svaki minut. Bez stajanja. Mnogo smo potrosili vremena. Vratiti ga ne mozemo!

## Avant-garde

Za razliku od pravih intelektualaca, moja vizija kao mozda natprosecnog mediokriteta je dosta mutna, ali i u takvoj viziji neke stavri su kristalno jasne. Ne zelim Srbiju sa ultranacionalistom na celu, sa prostakom za ministra za kapitalne investicije, lopovom za ministra policije, manipulatorom za ministra pravde, lazovom na celu drzavne televizije. Toliko je jasno. Samo zelim ono sto se inace podrazumeva svakom evropljaninu. Hocu da imam prava da kazem sta mislim, jasno i glasno, da mogu da idem gde god pozelim i da me mediji ne lazuj svakog dana. Nista vise, toliko je dovoljno. A potrebno je samo malo postenih ljudi koji iskreno veruju u Srbiju i zele joj boljitak.

## Trustmeimaprofessional

Moja vizija Srbije identicna je onoj koju je pokusao da stvori pokojni premijer Djindjic. Nazalost, na tom putu stvaranja jednog modernog i evropskog drustva isplivale su negativne vrednosti. Zoran je u svojim pokusajima zaustavljen, a samim tim i Srbija!

Posmatrajuci iz ugla vecitog mladica (Petra Pana npr.) Srbija se bez obzira na sve okolnosti uvek

menjala shodno vremenu u kome se nalazi. Medjutim, u tim pokusajima uvek je bilo onih struktura u društvu koji tu promenu nisu dozvoljavali. Atentati i prevrati postali su neslavni brend i sa time se mora prestat. Dok sva druga društva napreduju rapidno, Srbija i njeni gradjani koracima puza koracaju ka boljim vremenima. To je najveći problem sa kojim se suočavamo i to je jedna velika tragedija po sve nas koji zelimo da se sto pre nadjemo u društvu razvijenih i bogatih (bogatih u svakom pogledu)!

### **Denis Napast**

Djindjic je ovon narodu pokusao da objasni prostu stvar; Da se radom i strucnoscu moze postici mnogo. Moja skromna vizija zasniva se na tome. Samo zelim da moje strucno znanje koje sam proveo godine usavrsavajući ga bude vise placeno od neznanja nekoga ko je položaj dobio na politickoj osnovi/nepotizmom/prijateljstvom. Radi se o prostoj stvari, samo bih hteo da unovcim znanje zbog kog sam dodatnih 4+4+x proveo u skolskoj klupi, na grbaci roditelja. Zelim da zivim u Srbiji koja ce mlade, profesionalne kadrove zadržavati za sebe dobro placenim poslovima i profesionalnim ambientom. Godinama primat su imali partijski funkcioneri bez ikakve skole i slifa, a taj trend se po narodnjacima nastavlja. 12. marte se završio i zivot i vizija pokojnog premijera. A i moje nade za bolju, evropsku srbiju, gde se hleb zaradjuje radom i strucnoscu, a ne licnim vezama i malverzacijama.

### **Rigoletto**

Moja vizija je takodje skromna. Ocekujem od srpske potencijalno bolje buducnosti malo toga. Npr. bolji standard. Pre svega moja vizija oslikava Srbiju kao socijal-demokratiju. Humanisticka drzava kojoj je cilj da svoje gradjane podstice u svemu, naucnom radu, umetnosti, obrazovanju itd., kao i da i najsiromasnijim i najugrozenijim pruži minimum egzistencije. Naravno, ovo zahteva veliki stepen emancipacije samog stanovništva, a od toga smo izuzetno daleko. Moja vizija je takodje zasnovana i na ravnopravnosti - ravnopravnosti polova, rasa, etnickih grupa, religija..... Sve ovo je lakse ostvariti nego sto zvuci. Srbija je i jedno kratko vreme bila na tom putu, za vreme Zorana Djindjica. Nazalost, nekima je status quo, a i nazadovanje vise odgovaralo od Evrope koja korupciju i kriminal kaznjava.

### **Dzentimen**

Demokartija je promenjiva. Najgora je kada ne postoji. Nase drusvo naginje ka potpunom odstranjanju bilo kakvih zamisli o demokratskom društvu. Neko govori da smo osetili demokratiju. Jeste. Bile su to godine kada je Zoran Djindjic uneo vedrinu u nase zivote. Pokazao nam da postoji vizija bolje Srbije. Posle zorana je sve bezvredno. Izgubila se vizija, nestali su oni pravi snovi koji umeju da vode coveka ka ostvarivanju svih pozitivnih zamisli. Srbija, iznad svega, treba da nauči nesto vise o toleranciji. Postovanje tudjeg misljenja, postovanje drugacijih...to nam je preko potrebno. Sansa postoji. Ne dopustimo da nam izmakne usled apatije u kojoj se nalazimo.

### **moj zivot je novi val**

Zaista, to bi bila prava slika nove, obnovljene, ozivljene i ociscene Srbije! Bilo bi za sve nas najbolje kada bismo se oslobodili predrasuda o velicini i sjaju sopstvene istorije i kada bismo mogli nekako da iskorenimo mrznju koja nam je zamaglila sve vidike. Ne moze se u svet koji je raznolik i saren, prepun razlicitosti i suprotnosti, ući s prezirom i neprijateljstvom, a jos manje sa osecajem da je ceo taj svet podmuklo i prikriveno okrenut protiv nas. Najpre, to je neopravdano s razumske tacke gledista, zatim, jednostavno cinjenicno ne stoji. To mora da bude demokratska drzava, pravna i slobodna, drzava u kojoj su svi gradjani ravnopravni bez obzira na versku i nacionalnu pripadnost i bez tolerancije prema svima koji bi ponovo pokusali da stvore bolesnu atmosferu nacionalizma i mrznje.

Ovo o cemu pricam za mene nije imaginarna predstava, ja mislim na stvarnu i mogucu Srbiju koja je deo Evrope i sveta.

### **mala marina**

Srbija se i dalje deli na na ove ili one...., bez obzira ne tolike godine koje su prošle.

U Srbiji se još uvek uvek žali za bitkom koja se dogodila još pre više od 600 godina. Zato je malo onih koji gledaju u budućnost, svi se bave prošlošću. Prošlost da promenimo ne možemo, ali zato možemo graditi budućnost. Graditi ono po čemu će se nas sećati naša deca, a ne da nas pljuju, kao što je sada slučaj sa prethodnim generacijama. Prepustimo prošlost istoriji i istoričarima, počnimo da gradimo budućnost, inače nećemo imati ni porošlosti, ni budućnosti. Nećemo ni postojati.

## Urban

Tesko je ostvariti jedinstvo misljena oko vizije Srbije ako postujes pravo na drugacije misljenje. To je prakticno nemoguće. Trebali bi da tezimo ka tome da ostvarimo vecinu i da onih koji zaista zele dobro ovoj zemlji bude vise. svako ima drugaciju viziju demokratije, postovanja ljudskih prava i same vizije, ali treba raditi na tome da se nekakav konsezus, ipak, pronadje. Za mene je Srbija zemlja koja ima sanse da se promeni na bolje. Vizija koju ja imam mogu predstaviti u veoma kratkim crtama. To bi bila zemlja slobodnih ljudi i postovanja svakog prava pojedinca. Zemlja u kojoj je ideal demokratije nesto u sta veruje vecina i koja ce naterati (naravno neautoritativnim metodama) da ostali shvate sta su drustveni prioriteti i nacin na koji se oni ostvaruju.

## Elisabeth

Srbija ne sme dozvoliti da se greske ponavljaju. To je osnovni preduslov da bi Srbija postala bolja, cistija i svakako lepsa. Nisam zadovoljna trenutnom situacijom. Srbija i njeno drustvo je suoceno sa nizom nepravilnosti. Ljudi su izgubili poverenje, i onaj zao duh koji je bio prisutan devedesetih godina ponovo obuzima. U ovoj godini obelezena je tragedija nad ubijenim civilima u Srebrenici. Svakako da nisam bila zadovoljna opstom atmosferom koja vlada u Srbiji. Ne postoji svest kod gradjana Srbije da se moramo suociti sa svim nedelima koja su vrsena u nase ime. Ja zelim da Srbija konacno postane bolja nego sto do sada bila. Svako od nas mora osecati odgovornost za sve sto se desavalo. Toliko mozemo. Ako se jedan strasan zlocin dogodio, mi moramo sve da ucini-mo da se takve stvari nikada ne ponove. Nije tesko da pokazemo volju, da pokazemo da Srbija moze biti tolerantnija i spremna da se izbori sa svim losim stvarima i konotacijama u koje je svrstavana. Zelim da drustvo Srbije konacno nau-ci da bude otvoreno prema drugima. Tolerancija, saradnja, ljubav, to je osnova svega. Nasa generacija, mladi ljudi ove zemlje mogu svojim zalaganjem da naprave Srbiju mnogo boljom. Vazno je da svako od nas to oseca. Biti bolji, traziti bolje, to je najmanje sto svako od nas moze da dopri-nese da Srbija konacno postane takva.

## Reforme javne drzavne i lokalne uprave-Posaljite komentar...

### Hal

Ja mislim da je stanje drugacije. Ne zelim da prihvatim da ne postoje ljudi koji bi bili kadri da ponesu teret promena sistema uprave. Postoji niz kvalitet-nih ljudi, posebno iz domena nvo, koji su se vec pokazali u tim promenama i reformama. Problem je sto oni koji bi trebali da ih angazuju ne zele promene, jer promene im ne odgovaraju. Imam prijatelja koji je bio u toj prici jedno vreme. Dovoljno dugo da bi mogao da donese zakljucak kako je stanje unutar uprave i sta bi trebalo menjati. Za samo tri meseca, koliko je bio na celu jednog vanstranackog tela koje je pokusalo da promeni dato stanje, uspeo je mnogo toga. Pored projekata koje je uspeo da realizuje, napravio je pravi radni ambijent unutar lokalne samouprave. Uveo je red, video dato stanje i poceo da menja. Njega nije interesovalo da li ce od toga licno on imati koristi, vec se vodio onim ljudskim, sve sto je radio radio je za svoj grad. Naravno da se mnogima nije svidelo sto su odjednom morali da zaborave na nerad, manipulacije i kraduckanje iz skupstinskih dzepova. Kako je ovih na drugoj strani zakona bilo nneuporedivo vise, on se sam povukao. Nije mogo vise da ih gleda. Bolje reci da ih oseca, jer mnogi zaudaraju na nerad i krsenje zakona. Zato ja verujem bas u takve ljude. Samo takvi ljudi, oni koji ce ceniti opsti interes i gledati kako svom gradu, opstini, pomognu mogu da postanu oslonac pravih reformi ove oblasti.

### Desperado

Nama je potreban jedan dubok rez u postojećoj upravi da bi se stvari dovele na svoje mesto. Poznata je situacija koja je aktuelna, poznato je kako se vrsi selekcija kadrova, tacnije kako se ne vrsi, poznata je neefikasnost koja je prisutna. Imamo jasnu sliku, ali nemamo nekoga ko bi mogao ovu negativnu sliku da promeni. U tome jeste nas problem. Ministar koji bi po svim pravili-ma trebao da se pozabavi ovim pitanjem nije do sada pokazao afinitete za ovakav posao. Praksa nam govori da je stanje u upravi nezamislivo. Previše opterećenja za malu efikasnost. Naravno, ljudski faktor je u pitanju. Ako vi dobijete posao preko veze, ako ga ne zaslužujete, ne vidim da će se nesto promeniti na bolje, da će se onaj ko je dosao na posao zahvaljujući dobrim ledjima brinuti sto mu je dnevna produktivnost ravna nuli.

Produktivnost postoji samo u ispijanju kafa i tracarenju, a posao uvek moze da saceka. Resenje postoji, a ono se ogleda u potpunoj profesionalizaciji, kao i u depolitizaciji uprave. Uslovi posla treba da vaze za sve, ceni se rad, a ne preporuke bez iakakvog osnova.

### **Galama**

Nepotizam je doveo do potpune blokade i neverovatno izrazene birokratizacije. Nije to samo slucaj u opstinama. To je slucaj u vecini drzavnih institucija. Istina, u opstinama je to mnogo vise izrazeno, a sve je to zbog prirode posla. Cuvena papirologija, koja bi po svemu sudeci mogla da opravda ovaj primenjeni naziv i postane prava nauka, doprinosi neefikasnosti uprave. Govori se o novom zakonu koji ce u lokalne samouprave uvesti institut ombudsmana. Ako zaredjamo kod ovog ike, plasim se da bi ga prvi dan zatrpali sa zalbama, molbama, pristavkama, stavkama, resenjima i svim ostalim pismenima koja postoje. Problema je mnogo, a slabo ili nikako se ne resavaju. Reforma ove oblasti nije nimalo tezak zadatak. Jedino sto nas koci jeste to sto nemamo ljude koji ce krenuti u krcenje korova po kancelarijama.

### **Buena**

Celokupan problem obimne administracije moze biti resen jednim dobrim informacionim sistemom koji jedinu investiciju traži u startu, dok kasnije se na njega ne troši ni dinar. To je toliko očigledno, da samo ljudi koji ne žele ne mogu da vide rešenje burazerskih i rođaćkih veza. Odlaganje rešavanja problema će samo povećati troškove neophodne da bi se situacija rešila. Svaka nova vlast dovede određeni krug ljudi i zaposli ih u administraciji, a ovi se pobrinu za rođake i tako se broj zapošljenih sve više gomila. Sve se to plaća iz budžeta koji opet građani finansiraju. Kako god pogledamo situacija se pogoršava. Iako postoji relativno brzo i jednostavno rešenje problema, ostaje otpor prema reformama koji je kod nas Srba veoma izražen.

### **Baksuzna**

Ustavom Srbije utvrdjeno je da poslove uprave obavljaju ministarstva koja primenjuju zakone i propise, resavaju u upravnim sporovima, vrse upravni nadzor i druge poslove. Drzavna uprava deo vlasti RS a cine je ministarstva, organi uprve u sastavu i posebne organizacije. Pojedini poslovi

se mogu poveriti AP, opstinama, gradovima, preduzecima, ustanovama. Ja bih malo pojasnila jer sam primetila da se positovecuje drzavna, javna, lokalna, uprava sa samoupravom etc. javna uprava se kod nas se shvata najvise kao oznacavanje drzavne uprave ali i preduzeca, organizacija koje koriste u svom radu javna i upravna ovlascenja. Javna uprava je ukupnost organa i organizacija drzavne uprave i organa koji vrse poslove drzavne uprave, a nalaze se van structure drzavnih organa. Postoji misljenje da javnu cine organi i organizacije nedrzavnog karaktera koje vrse javne poslove. Pored svojih vrse javne poslove pa i poslove uprave na osnovu posebnih ovlascenja. Lokaln uprava, izraz koji se koristi kada je uprava zavisna od centralne (obavljanje upravnih poslova od strane centralnih drzavnih organa i obrazuju se za citavu teritoriju drzave), dok se izrazom samouprava oznacavaju poslovi koji su od strane centralne uprave dodeljeni lokalnoj upravi da ih samostalno resava.

### **Misanthropy**

Baksuzna, vidis meni je sasvim logicno to sto se prilikom raspodele duznosti i poslova ministarstva odredjeni deo poslova poverio okruzima jer je to najbolji nacin za dekoncentraciju vlasti. Potpuno je logicno da nije moguće da se svi poslovi iz delokruga ministarstva obavljaju u njihovim sedsetima, pa su utvrdjene organizacione jedinice ministarstva - okruzi u kojima se vrse potrebni poslovi. Realno gledano nas ustav je na sasvim konkretan nacin sproveo dekoncentraciju vlasti, ali ja nisam siguran koliko se radi i na koji nacin se obavljaju poslovi. Kako je praksa da se ovi organi nalaze u zgradama opstina, a tamo vlada klasicna prenatrpanost kadrovima, imam utisak da to dovodi do utapanja u masu i nacin rada. Mi imamo sanse da pospesimo rad uprave i to se najavljuje novim zakonom, ali i evropskom poveljom iz ove oblasti, ali ja jos uvek namam poverenja u bilo koje organe drzavne uprave jer su za mene i dalje sinonim birokratije i nerada.

# Haški tribunal/ Suočavanje sa prošlošću

## Haski tribunal- Posaljite komentar...

### Fanta

Postoji problem što je Hag sklonjen daleko od očiju javnosti u Srbiji. Srpsko društvo i dalje ne pristaje na saradnju sa tim sudom. Mislim da je najveća odgovornost u medijima. Oni su ti koji konstantno treba da podsecaju građane da nisu svi Srbi isti, da među nama ima onih koji su zverski način ubijali, silovali i palili mimo svih kodeksa rata.

Nadam se da će u dogledno vreme nasi sudovi biti u prilici da se suoče sa ovakvim procesima, ali je za to potrebna veoma snažna podrška javnosti. U stampi svakoga dana citamo o manje više bitnim temama. U Nemackoj je nakon II svetskog rata na zahtev Nemaca monstrumima sudjeno u toj državi, ali su mediji svakodnevno na nekoliko strana objavljivali dokaze. Sa time su se Nemci suočili, tim putem moramo i mi.

### Hijavata

Da je nedopustivo to što je Mladic još na slobodi, nedopustivo je. Zbog toga Srbija već uveliko plaća ceh nesaradnje sa Haskim tribunalom. Ostali smo poslednja balkanska država, u redu za članstvo u Uniji. Hrvatska je prelomila i izručila Gotovinu i tog momenta uklonila sve smetnje za pristupanje EU-i, i sada samo isčekuje da nastupi prvi predviđeni datum kada će se Unija opet siriti, kako bi ozvančila svoj ulazak. I nama je ponudjena slična perspektiva, ali Kostunica je u startu odbacio tu mogućnost, pravdajući se neobavesnošću o mestu na kome se krije Mladic, i to baš u vreme kada su mu na Topcideru ubijani vojnici. Sramota.

### MerryHord

Kod nas sve počinje sa odredjenom dozom podsmeha. Haski tribunal je u početku bio izvrgavan ruglu. Proglasavan je antisrpskim. Na osnovu toga možemo zaključiti kakve su bile aspiracije društva. danas je stanje malo drugacije. Medjutim još uvek ćemo moći da pronadjemo one koji ne veruju ili ne znaju da je npr. gratiranje i opsada Sarajeva trajala tri godine, da su ti ljudi tamo živeli u krajnje teskim uslovima. 1000 provedenih dana u mraku, bez grejanja... Užas. I sada neko treba da ospori da je granatiranja uopšte bilo, ili da kaze

kako su se Srbi samo branili! Jeste, ovi ljudi su pucali na gore, a Mladic se samo branio tenkovima. Ma molim vas, maloumni su oni koji mogu poverovati u tu pricu.

### Denis

Nase javne licnosti su toliko niskog moralnog integriteta da nije ni čudo da su nam i građani takvi kakvi su, jer nema nikoga ko je u stanju da objektivno pokaze na krivce, bez obzira kom narodu pripadali, jer onaj ko može da naredi granatiranje jednog grada ne može da bude ništa drugo po nacionalnosti nego zlocinac. Ja Mladica ne posmatram kao deo svog naroda, već je on za mene običan zlocinac, koga bi vrlo rado video u nekoj zatvorskoj ćeliji, a ne da se i dalje kao kukavica skriva po sklonistima i dozvoljava da cela država pati zbog njega. No, ko može da očekuje da on ima neke moralne skrupule i da se žrtvuje za državu, mi nismo njega birali nego vladu, koja ima zadatak da ostvari punu saradnju sa Haskim tribunalom i to mora pre ili kasnije da se ostvari.

### Pritiskivac

Prekid sa radom Haskog suda 2010. bio bi poraz svega što je on predstavljao do sada, ukoliko do tada ne bi bili isporučeni Mladic i Karadzic. Bio bi to samo znak, da za žrtve ovih zlocinaca nikada neće biti pravde. Gasenjem tribunala pre nego li se ovi zlocinci osude, Evropa i svet bi bacili pod noge sve što je ta institucija do sada učinila. Siguran sam da je ovaj rok odredjen verujući u zdrav razum nasih politicara, očekujući da će se svi zlocinci do tada naci u sudu. Medjutim, kako od toga do sada nije bilo ništa (ni od zdravog razuma, ni od izručenja), mislim da bi i oni trebalo da još jednom razmisle o svojoj ranijoj odluci i da rad suda produže do daljnjeg, dokle se u tom njemu ne nadju svi oni zbog kojih je i osnovan.

### Odin

Posle svega što se desavalo na teritoriji bivše Jugoslavije u zadnjih petnaestak godina, Haski sud je morao postati neminovnost. Iluzorno je bilo očekivati da lokalna sudstva realno sude za ratne zlocine pripadnicima svoje nacije. I umesto da se iskoristi prilika i postojanje jedne takve institucije, i da se jednom za uvek oslobodimo tereta koji nas potapa kao najteži anker, tako što bi pohapsili i izručili najteže zlocince iz naseg naroda, nase vlasti ih još i kriju, i time sprečavaju, ne samo nase suočavanje sa prošlošću, koje bi nam donelo

mimiju budućnost, već i naše dalje integracije u Evropsku Uniju. Mislim da je to neoprostivo, i da ako ni zbog čega drugog, a onda upravo zbog tog odbijanja da se ova saradnja sa Hagom privede kraju, Kostunica ne bi smeo ponovo biti izabran za premijera.

### **Totti**

Zar to nije moglo uraditi nekoliko bolesnika željnih moći, iskoristivši povećani nacionalizam, koji je postojao među građanima pojedinih republika. Seti se samo utakmice Dinamo-Zvezda, ili Hajduk-Partizan čini mi se tokom 1989. kada su igrači Partizana, samo brzim nogama uspeali da sacuvaju žive glave. Dovoljno je bilo da se pojavi jedan Milosević, koji je uspeo da savlada svoje partijske rivale tvrdim nacionalističkim stavovima, i koji je i pored ovih ostalih jedan od glavnih krivaca za ovo što nam se dogodilo, zatim jedan Tudjman, Kucan, Izetbegović. Zamislite Milosevića koji tvrdi, da JNA ne deluje u Hrvatskoj, a po Srbiji samo spartaju tenkovske i kamionske kolone ka njoj. Ne kažem, da tu i neke tajne službe nisu umesale svoje prste, ali se pre svega treba nasim tadašnjim liderima "zahvaliti" na tome što su unistili jednu takvu državu, koja bi sada sigurno bila lokomotiva celom Balkanu u EU.

### **Emina**

Mladić i Karadžić moraju da služe kazne u nekoj stranoj zemlji, i o tome će odlučiti Haski tribunal. Takođe, već je doneta odluka da su ti optuženici počinili genocid, a još uvek uživaju zaštitu pojedinih genocidnih struktura u državi. Mi se još uvek ne suocavamo sa prošlošću, jer mislimo da zlikovce moramo da isporučujemo zbog političkih razloga. Čini se da našem stanovništvu još uvek nije predoceno zbog čega je suocavanje toliko bitno, i zašto do njega mora da dođe što pre. Nadam se da u Srbiji još uvek žive normalni ljudi koji će ovakvu situaciju promeniti. Boris Tadić je odličan primer, a reakcije na njegov potez pokazuju koliko je to još uvek hazarderski čin pojedinca, a ne stanje svesti građana.

### **Hudini**

"Oklo za oklo, zub za zub" mislim da to nije najbolje rešenje, kao ni to da prizeljukujemo nečiju smrt. Mladiću trebamo da sudimo kako bi smo pokazali istinu. U slučaju bilo kakvog revansizma mogli bi smo dati povoda njegovim idolopoklonicima da ga veličaju kao žrtvu. Vidite valjda dokle su otisli po

pitanju Vojislava Seselja, a šta mislite šta bi se desilo sa Mladićem. Istina će osloboditi čoveka. Istina je za Srbe porazna, ali bez poraza nema ni uskrsnuće, tj. preporod. Suocavanje sa istinom je najveći državni interes, a mislim da nam je Haski Tribunal u tom slučaju veliki prijatelj, posto nismo imali snage da to sami uradimo.

## **Nezaposlenost i siromaštvo/ Korupcija u Srbiji**

**Nezaposlenost i siromaštvo- Posaljite komentar, pitanje...**

### **Ringo**

Siromaštvo prozima sve pore ovog društva i mislim da se na tome mora uzurvano raditi kako bi stanje u zemlji popravilo. Ne mogu da gledam kako svake zime desetinu građana Srbije umire zato što nema elementarnih uslova za život. Moramo kao društvo postati mnogo solidarniji, država mora da se brine o najugroženijim slojevima društva. To se može postići tako što će se od naplate extraprofita jedan deo ulagati u posebne fondove namenjene u te svrhe. To je samo jedan od načina.

### **Hammer**

Ako neko misli da se bez jake privrede i proizvodnih grana može doprineti brzom razvoju društva taj je u velikoj zabludi. Sve se više čuje priča od političara koji govore kako je naša šansa u tranzitnoj ekonomiji i uslužnim delatnostima. Verovatno misle da će ubiranjem poreza na saobraćaj moći na jedan brzi način doći do bogacenja društva. Mislim da je to apsurd. Naši ekonomisti se uglavnom brinu kako će nam naneti sve veće namete i poreze, kako bi napunili budžet i osigurali socijalni mir. Međutim, sa takvim stavom će građani sve više zapadati u dužničku krizu prema bankama, jer je to jedini način da se prezivi. Država će morati da napravi neku strategiju privrednog razvoja, a ne samo da barata sa nepostojećim stranim investitorima, koji se utrkuju ko će pre da uloži novac. Te njihove price smesne i odlaganje pravih akcija će doprineti sve većoj rasprostranjenosti nezaposlenja i siromaštva.

### **Tehnokrata**

Šta će se desiti u trenutku kada se privatizuju i



Mladostni parlament na Sibirskanu  
Nacionalni sabor dječjih naučnika. Koristi glasovima i skandirali „Mit, dva, čestitost!“

velike javne firme. Gde ce se onda nasi omladinci zaposljivati. Nece biti veza i vezica, nece vise biti kumova, rodbine, prijateja, politicke podobnosti. Cenice se samo kvalitet i znanje. To bi trebalo svima da bude jasno. Bez posedovanja znanja mi cemo postati samo sirova i jeftina radna snaga. Nezaposlenost je danas velika i da se primetiti da drzava nista ne preduzima kako bi je smanjila. Istina je da je proslo vreme kakd je drzava obezbedjivala i davala posao. Sada kad sve prelazi u privatne ruku, namece se pitanje, da li ce oni uspeti da uticu na smanjivanje nezaposlenosti. Svedoci smo da nema jos onih pravih greefields investicija, tj. otvaranja novih radnih mesta. Sat ako ih i ne bude jos neki perioda. Da li drzava ima bilo kakvu strategiju. Lako je u predizbornoj aktivnosti obecavati nova radna mesta, ali je mnogo teze njih stvoriti. Ovaj problem nezaposlenosti je trenutno najveći problem drustva, a niko ne zeli da se uhvati u kostac sa njim. bojim se da cemo sve vise tonuti u bedu i siromastvo, jer bez posla nema ni egzistencije.

### **kične disciplina**

Istekao je rok u kome je trebalo doci do privatizacije svih drustvenih preduzeca. Medjutim negde oko 600 preduzeca se nije uspelo privatizovati, sto znaci da ce ici u stecaj. Tako ce ti radnici, koji pretpostavljam da su primali ili nisu plate, sigurno petnestak godina, jednostavno se naci na ulici, bez ikavih prava na nadoknade. Vecini nije ni uplacivan staz. Ti ljudi ce se naci kao nezaposleni, a sama strukura kvalifikacija i godina zivota, moze za njih predstavljati veliki problem na trzistu rada. Postavlja se pitanje ko ce te ljude zaposliti. Da li je drzava napravila neku strategiju za njih. Mislim da su u pitanju ozbiljne stvari i problemi, a da se nista ne preduzima kako bi se oni prevazisli. Procentualno ce da skoci broj nezaposlenih i gradjani ce sve vise tonuti u bedu i siromastvo. Stice se utisak kao da to vlast ne interesuje, pogotovo resore koje bi trebali da se brinu za socijalan mir drustva.

### **fosfor**

Nezaposlenost je postala veliki problem drustva, jer je trecina radno sposobnog stanovnistva bez zaposlenja. Verovatno ih je jos vise, jer privatnici na razne nacine pokusavaju da izvrdaju prpise, sto direktno utice na pozicije zaposlenih. Prvo se primaju kao nk radnici, da bi dobijali manje plate. To povlaci i ne uplacivanje pdgovarajucih dopri-

nosa za penziona i zdrastveno osiguranje. Tako i ti fakticki zaposleni ljudi, ne mogu u potpunosti da ostvare sve radna prava. Da ne govorim o velikom broju onih koji jos uvek "rade" u drustvenim preduzecima. Fakticki, oni su sad bez posla. Kada se sve sabere, u ovom drustvu radi oko polovine gradjana, sto je skroz deprimirajuće. Bez posla nema ni ozivljavanja drustva i njegovog razvoja. Problem siromastva i nezaposlenosti je jedan od tekucuh problema, a jos uvek nismo videli konkretne mere koje bi isle u njihovom suzbijanju.

### **grejson**

Politicari stalno obecavaju u svojim predizbornim aktivnostima da ce nakon sto dobiju vlast, smanjiti nezaposlenost i siromastvo. Ovo je najosetljivije pitanje u drustvu i gradjani moraju da racionalno razmisljaju. Mora im biti jasno da pojedinci ne mogu uraditi nista sto bi dovelo do smanjenja nivoa nezaposlenost, zato sto iza tod problema mora da stane drzava, a ne pojedine partije. Medjutim od drzave nema nikakve reakcije i delovanja u tom pravcu. Nezaposlenim gradjanima je izgleda preostalo samo da se nadaju u svoje sposobnosti i pokusaju sami resiti taj problem. Taj proces da pojedinac sam brine o svom zaposlenju je normalan proces, ali kod nas postoji prevelika nezaposlenost koja uzrokuje sve vecu bedu. Ako drzava ne preuzme na sebe da pokusa resiti taj problem u skorijoj buducnosti, bojim se da ce sve vise mladih na napusti ovu zemlju. To bi bilo poguno i za samo drustvo jer bi ostalo bez potrebne pokretacke snage. Zalosno je da vidimo kako se politicari razmecu svojim funkcijama i kako kidisu na dobra radna mesta, dok se broj nezaposlenih stalno povecava.

### **Hans**

Stete koje trpe gradjani usled nemogucnost da se politicari dogovore oko nove vlade, su nemerljive. Cekaju veliki problemi koji trebaju biti reseni, a nezaposlenost je jedan od njih. Obecanja su bila sarolika, pa jedva cekam da vidim da li ce neka partija raditi na njihovim ispunjenjima. Tu su mi najvise za uho zapali ekserti koji su zestoko obecavali da ce da smanje nezaposlenost. Bs bi voleo da vidim njihov recept. Posle bi ga mogli patentirati taj model i proslediti drugim zemljama koje imaju iste probleme, naravno ako bude uspesan. Neshvatljivo je da se politicari u ovakoj teskoj situaciji drustva, zamajavaju sa licnim sujetama.

Podaci govore da u društvu imao oko 2 miliona zaposlenih. Taj broj se nije menjao već par godina. U tu grupu spadaju i oni koji još uvek "rade" u društvenim preduzećima, koja su u stecaju ili pred njim. Znaci da ta grupa radnika ne prima plate ili su one po vrednosti zanemarljive. Fiktivna radna mesta. U tu grupu ulaze i oni koje poslodavci prijavljuju kao radnike sa NK kvalifikacijom. Cisto da ne moraju da placaju drzavi vece poreze. Sa druge strane imamo preko milion nezaposlenih. Tacan broj se nikad ne zna, jer vecina njih nije prijavljena na zavod, a odatle se uzimaju podaci za statisticku obradu. Taj broj ce se sigurno povecati cim se bude u potpunosti završio proces tranzicije. Sada bih voleo da se pojavi neki ekspert i da mi objasni akko ce to on da resi problem nezaposlenosti. Kako ce da zaposli pola miliona ljudi, kao sto je i obećao.

### **Mrdja**

Cinjenica je da je Srbija u ekonomskoj krizi. Misljenje je kao dupe - svako ga ima. Isto tako, svako ima svoju teoriju u vezi sa ovom temom, da li su uzrok mracne devedesetae, da li su to predušlovi Evrope i masovna otpustanja u drzavnim firmama, da li je to privatizacija ili nesto cetvrto, svako moze kriviti politicare i traziti uzroke, dok se vrlo mali broj ljudi seti zapravo da trazii resenje. Dakle, ranije je (ispravno) utvrdjeno da je neophodna promena postojeće vladajuće garniture. To je "teorija", a da bi se ta teorija sprovela u praksu, potrebna je konkretna aktivacija pre svega mladih ljudi, svesnih sopstvene situacije i upoznatih sa modernim (citaj pro-evropskim) tokovima. Pa neko nek ponese svecu... U svakom slucaju, mora se zaustaviti dalja feudalizacija Srbije i dalje raslojavanje društva. Sve u svemu, postoji neverovatan potencijal Srbije koji lezi u mladim, obrazovanim, emancipovanim ljudima, samo se trebaju stvoriti uslovi da se taj potencijal iskoristi. Dosta je bilo cekanja i praznog hoda, krajnje je vreme da krenemo. Polazi se iz prve brzine. Pa samo hrabro...

### **Bok**

Kakva je perspektiva mladih u Srbiji kada je stopa nezaposlenosti oko 30%?! Tzv. "prirodna stopa nezaposlenosti" se u razvijenim zemljama kreće u intervalu 3%-5%. Pri tome treba uzeti u obzir da je deo stanovništva tih zemalja samo trenutno, kratkotrajno nezaposlen - usled vremena koje protékne prilikom promene radnog mesta, fluktuacije

radne snage, čekanja na posao nakon završetka školovanja, kao i da postoji određen broj ljudi koji, jednostavno, ne želi da radi. U Srbiji oko 20% građana živi ispod granice koja razdvaja siromastvo i relativno siromastvo, dakle u uslovima u kojima sebi ne mogu da obezbede ni egzistenciju, živeći od socijalne pomoći. Prema zvaničnim procenama 20% radno sposobnog stanovništva se vodi kao nezaposleno, dok postoje istraživanja prema kojima je stvarna stopa nezaposlenosti čak 30%. Proces tranzicije najteže podnose oni koji izgube posao, ali i mladi ljudi. Politicari se drže svoje mantre: tranzicija je bolan proces, ne radeci mnogo na tome da se tranzicija sprovede što bezbolnije, ali i što brže i efikasnije. Veza između nezaposlenosti i siromastva je najdirektnija. Evropski prihvatljiv nivo nezaposlenosti tesko da ce se dostici u narednih nekoliko godina. Bez velikih direktnih stranih ulaganja - za šta je potrebno ispuniti dobro poznate uslove - popriličan broj mladih obrazovanih ljudi biće prinudjen da prihvata poslove koji su daleko ispod njihovog obrazovnog nivoa i daleko ispod njihove sposobnosti kojom bi ovu zemlju mogli pokrenuti sa mrtve tačke, što znaci da necemo koristiti najznacajni kapital (svakog društva) - ljudski kapital. O frustracijama i ostalim reprekusijama koje nezaposlenost moze da ostavi po psihicko stanje coveka sam vec pisao. Mislim da je upravo neprihvatljivo visok stepen nezaposlenosti ubedljivo najveći problem Srbije. To jeste pitanje svih pitanja, a ne dnevno-politické teme koje nam se putem mas medija stalno namecu.

### **Freestate**

Nepotizam i protekcija jesu dali nesebican doprinos opstem stanju unutar društva, što se na kraju odrazilo i na nezaposlenost koja je u Srbiji velika. Poslednji podaci pokazuju da je ukupno bez posla 21,6 odsto radno aktivnog stanovništva. Dodatnu ozbiljnost ovom problemu daje cinjenica da je nezaposleno 47,8 odsto mladih i da čak 55,5 procenata mladih žena nema stalan posao. To jeste jako ozbiljan problem naseg društva. Dodajuci tome i jako slabu motivisanost za ostanak u zemlji, posebno kod mladih ljudi, smatram da je ovaj problem doprineo komplikovanosti resenja. Naravno da resenje postoji i ono se nalazi u dobroj volji politickog vrha. Ja sam do sada isključivo video prazne price i obećanja, što me ostavlja u sumnji resenja nezaposlenosti u Srbiji.

# Ksenofobija i antagonizam

## Ksenofobija i antagonizam! Posaljite komentar...

### Castello

Jedini produkt mrznje može biti samo još mrznje. Ne vidim zasto bi iko mrzeo nekoga po npr. rasnoj osnovi. To prosto nema smisla. Dalje, ne vidim zasto bi pacifizam ikome smetao? Zasto bi neko napao onog ko bira mimo resenje? I na Gandija su isli nasiljem, i izgubili. Nadam se da ce se ta prica odigrati i u Srbiji, jer sto je mnogo, mnogo je. Skinheads su maloumne, neobrazovane budale koje su izabrale da zive u fikciji koja nema veze sa mozgom. Strasno je sto ih toliko puno ima...

### Blejdraner

Naravno da se ne smemo povoditi za onima koji mrze, svako ko misli da se mrzjom može odgovoriti na mrzju, nasiljem na nasilje, grdno se vara, jer ce se zaplesti u kolo iz kojeg posle neće više moći da izađe. Uzasno je ziveti u tako necemu, uzasno je bolovati od istih stvari, od kojih boluju neofasisti i verovati da cinimo pravu stvar. Pa možda i neofasisti misle da se bore za prave stvari, ko bi to znao, ali su metodi ono sto bi moralo da razlikuje nas i njih,. Kakva je razlika, ako krenemo da silom resavamo sve probleme i ubedjujemo ljude u svoju istinu. To može dovesti samo do produbljanja tih problema, nikako do resavanja.

### Mediokritet

Čak i neki naizgled beznacajni oblik mrznje jednog coveka prema drugom može imati funkciju inicijalne kapisle koja pokrece lancanu reakciju koju je tesko zaustaviti.

Problem sa mrzjom je taj sto mrznja za posledicu može imati samo mrzju. Nikada mrznja nije izrodila nicim dobrim, neće ni sada, a mrznje je mnogo. Umesto pouke, naravoucenije, iz morbidne bajke devedesetih srpskom narodu ostala je samo mrznja, prema svemu i svakom, nepoverenje prema svemu sto "cirlicu ne pise". Milosevic je započeo, a Kostunica nastavio demonizaciju inostranstva, a pre svega zemalja i naroda regiona. Umesto pomirenja, stiglo ne suprotno...

### Galapagos

Svi znamo sta su uzroci ksenofobije, ali nazalost nemamo neku vremensku masinu, pa da se sada vratimo u proslost i preokrenemo tok istorije. Hajde da vidimo sta se može uciniti u sadasnjem vremenu, kako se izboriti sa isto tako stetnom vladavinom narodnjaka, koji i dalje koriste Miloseviceve metode i zele da podsticanjem ksenofobije ucvrste svoje pozicije u vlasti, jer sta kada ne budemo više mrzili zemlje po Evropi, onda ćemo verovatno pozeleti i da putujemo, pa ce nam zasmetati vize, pa ćemo krenuti da se bunimo zbog nase izolovanosti i ako krenemo tom logikom, onda Kostunica i njegova ekipa neće imati više sta da nam ponude.

### moj zivot je novi val

Tasko je ziveti u okruzenju koje dise paranojom. Tesko je zamisliti bolju situaciju u drustvu koje velica zlocin i zlocince. Jos je teze tako stanje menjati. Medjutim, promene su nam neophodne. U to smo se uverili mnogo puta do sada da bez konkretnih promena ne možemo da napredujemo kao drustvo. Promene su neophodne u svakom segmentu drustva. Prvenstveno, promene bi trebale da se vide na samom pojedincu i njegovom rezonovanju stvarnosti. Prica o neprijateljima, okupatorima, spijunima i ostalim antidravnim elementima bi trebalo da postane detalj iz udzbenika psihologije. Oni su ocigledan primer manipulacije drzave. Pojedince treba edukovati da postane bolji i da shvati svoju ulogu u drustvu. Njegova uloga nije cuvanje od nepostojecih napadaca. On treba da gradi slobodno drustvo koje ce biti iznad stereotipa i predrasuda koje nas udaljavaju od fundamentalnih vrednosti demokratskog drustva.

### Groovanje

Dovoljno smo izolirani. Kao da smo oblepljeni izolir trakom. Da nas ne udari struja promena stanja svesti. Da ostanemo autohtona vrsta imuna na svaki bljesak novina. Uveren sam da je nas najveći problem sto smo previse zatvoreno drustvo u kojem se svaka novina osudjuje. Vrlo cesto se to radi preventivni. Mnogo pre nego sto se drustvo i upozna sa cinjenicama. Kao da imamo nekakav stit oko nas. Zbog svega toga bi trebalo poraditi mnogo više na edukaciji stanovnistva. Neko bi to rekao prosveticavanje. Nemam nista protiv. Nazovimo to kako god hocemo samo uradimo nesto na promenama. Ucinimo sto više kako bi ovo drustvo konacno postalo otvoreno i tolerantno.

Ucinimo ga lepsim nego sto jeste.

### **Magic**

Ksenofobija je razorna za drustvo. Ona pokazuje koliko je drustvo slabo. Ona je reprezent pojedinca koji uprkos ocima ne vidi. Iako sam mnogo puta pozeleo da je sve drugacije nego sto vidim, nemogucnost izlaska iz realnosti me je osamario. Cemu zatvorenost jednog drustva? Cemu akcentovanje na neakvim razlikama? Cemu granica medju ljudima? To su pitanja koja bi trebalo da se pojavljuju na svakom koraku. Umesto tricavih bilborda sa naslovima koji glorifikuju potrosacko drustvo moglo bi da se nadje i nesto sto ce naterati gradjanina da razmislja. Neka razmislja o tome da je pravljenje razlika medju ljudima i neosnovani strah od svakog drugacijeg jedan koncept koji neumitno vodi ka provaliji.

### **Enterprajz**

Mislom da je ksenofobija nesto sto postoji u mentalitetu Srbije. Postoji taj ugradjeni strah, postoji ta odbojnost od svega sto ima prizvuk stranog. Ne zelim da neko shvati kako deplasiram sve sto je vezano za srpski mentalitet, ali ova osobina postoji. Naravno, sve vuca korene iz proslosti. Nekaa je blo sasvim nemoguće da se odbranite od sluzbenika SUP kada vam u poseto dolazi neko iz strane zemlje. Po pricama koje sam slusao, javljanje i obavestavanje je bila gradjanska obaveza. Kod nekih je i danas nivo svesti ostao na tom nivou, pa onda nije ni cudo sto se ksenofobija odrzava u zivotu. Posebnu kseno populaciju cine stariji. Njima je posve tesko objasniti neke stvari. Shvatanje po kojem je sve strano spijunsko, to je ta srz svih vrsta netolerancije i netrpeljivosti. Naravno, treba biti iznad toga. Treba upucivati neupucene o pogresnim potezima, treba ukazivati na greske koje su ocigledne

### **kamikaza1**

da potpuno si u pravu, dok god se ne oslobodimo tog stvarno preteskog balasta koji nas stalno odvuca na pogresnu stranu, nema sanse da u bilo cemu krenemo dalje....na svojoj kozi sam toliko puta to osetio da je prosto frapantno, i jos uvek ne mogu da shvatim da me ljudi koji bukvalno imaju tone materijala o meni jos uvek gaje nadu da ce naci nesto....cak sam ih otvoreno pitao sta traze, pa ako znam gde ja to krijem da im dam pa da zavrismo sa tim. pa skromno tvrdim da sam jedan od retkih u kojeg je drzava ulozila milione do duse,

ne u moju nadgradnju i poboljsanje standarda, vec u sistem prcaenja, prisluskivanja, fotografisanja, snimanja....milioni i tone papira gde je to sve zapisano uzas - a sto je najgore, sve to nicemou ne sluzi jer jos uvek nisu nista nasli (ili jesu a nece da mi kazu

### **bojinja**

Ne shvatam drustvo koje forsira podele na ove ili one, na me ili bele, na pogodne ili nepogodne. Upravo je to nas slucaj. Mi zivimo u duboko podeljenom drushtvu i svakako da sam nezadovoljna zbog toga. Nepoverenje koje vlada medju ljudima jeste najveća normaizaciji odnosa i uspstavljanju demokratske kulture i samog zivota. Neshvatljiv je imati podozrenja prema drugima samo zato sto nemaju istu boje kože, ili kao sto je to onaj pesnih rekao "ne nose iste boje". Takva primitivna podela jeste osnov za dublje razdore, ratove u krajnoj liniji. Ocigledno da nekome odgovara da narod stalno drzi u budnosti. Ona krilatica da neprijatelj uvek prisluskuje i ostaje budan i dalje se moze primeniti na primeru svakodnevnice.

## **Intervju**

### **Umivanje političke pozadine**

#### **Ivan Torov**

Suđenje stoleća, kako su ga mnogi hroničari i analitičari još na samom startu pre tri i po godine proglasili, završeno je u različitom raspoloženju. Po jednim je kazna od po 40 godina robije Miloradu Ulemeku i Zvezdanu Jovanoviću prava mera za ubistvo premijera Zorana Đinđića, kojom je pravda apsolutno zadovoljena. Drugi su, pak, bliži utisku da je to učinjeno samo delimično samim tim što će iza rešetaka ostati samo egzekutori, a da se, sve vreme dok je trajao proces, nije ni pokušalo utvrđivanje njihovih političkih inspiratora i nalogodavaca. Po trećima, opet, najveći uspeh je što je - s obzirom na okolnosti u kojima se sudilo i političke i društvene reperkusije nakon atentata 12.marta 2003. godine na ulazu u zgradu vlade Srbije - postupak uopšte priveden kraju, makar tek u prvostepenom sudu. Valjda je ta troipogodišnja strepnja da će se suđenje, voljom i marifetlucima »misterioznih centara«, koje smo mogli lako prepoznati u delovima izvršne vlasti, ali i u strukturama koje ubistvo

Đinđića smatraju »herojskim činom«, obesmisлити i, tako, propasti, bila jedan od razloga za euforiju i neobuzdanost kako je srpsko pravosuđe ovom presudom dokazalo »svoju zrelost i nezavisnost«, Srbija »postala pravna država«, izrečenim presudama »stavljena tačka na istinu« o ubistvu prvog demokratski izabranog premijera.

Moguće je da će tek naknadne i dublje analize ponuditi preciznije odgovore o značaju i dometima sudskog raspleta. Ipak, neke, čini se, politički prefosirane dileme već sada se mogu ukloniti: uz pohvale za strpljenje i upornost sudskog veća, najpre pod vođstvom (»dobrovoljno proteranog«) Marka Kljajevića, a zatim i Nate Mesarević, veliko je pitanje da li bi suđenja uopšte bilo da osnovne pretpostavke za njega nije stvorila vlada Zorana Živkovića. Pre svega, uvođenjem vanrednog stanja (čime je osujećeno nasilno rušenje ustavnog poretka), policijskom akcijom Sablja i brzim hapšenjem većine osumnjičenih, promenama krivičnog zakonodavstva, osnivanjem specijalnog tužilaštva i specijalnog suda za organizovani kriminal. Sve što je kasnije usledilo, kriminalizacija i obaranje Živkovićeve vlade, potom izborna prevaga stranaka koje su vodile besomučan rat protiv Đinđića i DS i formiranje desničarsko-narodnjačke vlade na čelu sa Vojislavom Koštunicom, nije moglo sve to da obori, ali je sistematskom opstrukcijom, povremeno i otvorenom destrukcijom i prizemnim podmetanjima, nastojalo da sudskom veću do kraja oteža posao. Jedan ministar (pravde), Stojković zalaganjem da se specijalni sud ukine, drugi (policije), Jočića pretnjom pokretanja nove istrage, njegov (policijski) direktor, Milošević izjavom da je »optužnica na staklenim nogama«. Sudijama je uskraćivana zaštita, oduzmani su im mobilni telefoni i službeni automobili, tužilaštvo radikalno »reorganizovano« smenama vodećih ljudi, svi policajci koji su istraživali Đinđićevo ubistvo i vodili Sablju degradirani, a sudski postupak gotovo svakodnevno omalovažavan sistematskom medijskom kampanjom kojoj su ton davali »ugledni« nedeljnici NIN i Evropa (kasnije Standard) i svi tabloidi. Publikovane su »senzacije«, »zavere«, »korisni« detalji o svedocima-saradnicima, lansirane teorije o »trećem« i »ledenom« metku, »drugom« oružju i »nekoliko snajperista«, podmetani lažni svedoci i policajci koji su nemilice pružali »neoborive alibije« za optužene. Ukratko, stvarana je atmosfera u kojoj kao da se u specijalnom sudu nije sudilo okorelim ubicama Zemunskog klana i kriminalcima u uniformama

JSO, već »patriotama« i »herojima«. Njihov jedini greh, navodno, bio je što se nisu slagali sa »prohaškom politikom« Zorana Đinđića, njegove vlade i dela DOS, koji je još preostao nakon odlaska DSS i Koštunice. Sve je potom kulminiralo ostavkom predsednika sudskog veća Marka Kljajevića. Samo su, istine radi, upornost i pritisci civilnog sektora, ali i kontrola međunarodnih organizacija, učinili da nagon izvršne vlasti da »reguliše« tok suđenja ustukne pred strahom da bi radikalno ugrožavanje procesa protiv Legije i kompanije nanelo nepopravljivu štetu i samom Koštunici i njegovom nastojanju da po svaku cenu zadrži vlast.

Iako je i u toku samog procesa bilo, manje-više, izolovanih i usamljenih upozorenja, uglavnom, nevladinog sektora i najbližih saradnika ubijenog premijera, da suđenje direktnim izvršiocima atentata, bez utvrđivanja njegove političke pozadine i inspiratora i nalogodavaca zločina, neće dobiti pravi epilog, taj zahtev dobio je na težini tek u samom finišu procesa. Advokat Ružice Đinđić Srđa Popović dramatično je uznemirio duhove kako u vrhovima vladajuće elite tako i u samom sudu ubacivanjem u igru pobune »crvenih beretki« novembra 2001. godine, primoravši sudsko veće da se jasno odredi prema tom događaju tako što će odgovornost što se ta »tema« nije našla pred sudom prevaliti na tužilaštvo. U njegovoj pomalo rezigniranoj izjavi da Srbija u ovom času nije spremna za punu istinu o svim okolnostima koje su dovele do tragičnog 12.marta, zapravo, mogla se prepoznati politička anatomija srpske stvarnosti od trenutka kada je Đinđić povukao najhrabriji, ujedno i najriskantniji potez hapšenjem i isporučivanjem Slobodana Miloševića. A kad i sama predsednica sudskog veća Nata Mesarević u obrazloženju presude, doduše, kao građanin a ne sudija, kaže da je pobuna JSO bila ključni momenat u pripremi atentata i državnog udara, onda je još jasnije da je na samom startu i tokom čitavog procesa učinjen krupan propust i propuštena prilika da se krivica za tragičnu smrt premijera ne pripisuje samo »prevelikim ambicijama« vođa Zemunskog klana i »kriminalizovanim delovima« JSO, već i političkim, bezbednosnim, tajkunskim i medijskim krugovima čiji je udeo u stvaranju klime za ubistvo predsednika vlade jedne države bio vidljiv i golim okom. No, to je odgovornost onih koji su sastavljali optužnicu, eventualno pravili kompromise, vagali političke interese, ali i sudskog veća, koje je jednu tako kapitalnu, reklo bi se, presudnu

okolnost, kao što je pobuna »beretki«, iz »proceduralno-tehnickih« razloga, koji ne deluju previše uverljivo, ili zbog taktickih politickih motiva, koji se cine verovatnijim, ignorisalo, cak svesno gurnulo pod tepih. Dve parole ispred zgrade specijalnog suda u trenutku iziricanja presude »I 40 je malo« (DS i G 17 Plus) i »Nije gotovo« (LDP) možda su najbolji pokazatelj suštine razmimoilaženja oko procene pravih dometa sudenja. Dok prva poruka jasno stavlja do znanja da su prave ubice identifikovane i da zaslužuju još strožije kazne, a sve ostalo ignoriše, druga smatra da je presuda Ulemeku, Jovanovicu i ostalima mora biti tek pocetak rasplitanja citave zlocinacke price i mreže, jednog dubljeg politickog, a iznad svega sudskog propitivanja ko je sve i na koji nacin (sa)ucestvovao u likvidaciji premijera. Ta, nesumnjivo, simptomatyczna podela ispoljava se i u izjavama najodgovornijih državnih funkcionera, pre svih Koštunice i Tadic, koji ce u presudi prepoznati pobeđu pravne države i »nezavisnog« pravosuda, ali ne i priliku da država kojom rukovode do kraja i bez ikakvih skrupula nastavi tamo gde je sudija Mesarevic stala. Doduše, novi ministar pravde Dušan Petrovic iz DS ne odbacuje mogućnost da »svi aspekti ubistva budu ispitani i postanu deo krivcnog postupka«, ali je teško oteti se utisku da nova vlast - koju delom cine nekadašnji Đindicevi najveći protivnici, koji su ga dugo smatrali kriminalcem, cak i mafijaškim šefom, drugim, vecim delom njegovi naslednici, među kojima je i više bliskih saradnika iz vremena prve DOS-ovske vlade - misli da je presudom od »fantasticnih« 378 godina stavljena tacka na proces.

Cinjenice su, medutim, neumoljive. Kao da su bukvalno prepisane iz nekog udžbenika »kako ubiti predsednika vlade i preuzeti vlast«. Ubistvo Đindica, kako je saopštio i sud, jeste politicko i jeste pokušaj državnog udara, zbog cega je, uostalom, istog tog 12.marta uvedeno vanredno stanje. To je valjda i dovoljno da posluži kao povod da se film vrati na dešavanja koja su presudno uticala da Zoran Đindic bude likvidiran, a Srbija, sa zaustavljenim reformama, obnavljanjem antihaške psihoze i politickih konflikata, prekinutim pregovorima sa EU i bitno pogoršanim ekonomskim i socijalnim prilikama, bude vracena na razdoblje pre 5.oktobra. Država, ciji su »reprezentanti« u obliku državne bezbednosti, odnosno "crvenih beretki", ucestvovali u najmostruoznijim zlocinima od otmice i ubistva Ivana Stambolica, atentata na Ibarskoj magistrali i Budvi do snajperske egzekuci-

je Zorana Đindica, dužna je da javnosti pruži jasne odgovore na sva pitanja: zašto je pobuna »beretki« tretirana kao »sindikalni protest«, a ne oružana pretnja ustavnom poretku, kakvu su ulogu u svemu tome imali tadašnji predsednik SRJ Koštunica, nacelnik Generalštaba Pavkovic i šef vojne bezbednosti Tomic i nije li umanjivanje prave prirode izlaska JSO pod punom ratnom spremom na beogradske ulice, zapravo, bilo presudno da pobuna uspe i da taj »podvig« (preuzimanje državne bezbednosti od strane JSO) bude veliko ohrabrenje »herojima iz Kule« da im Zoran Đindic bude u više navrata meta, na kraju i žrtva nepogrešivog snajperiste Zvezdana Jovanovica. Potrebno je do kraja razjasniti šta se sve dešavalo u noci »dobrovoljne predaje« Milorada Ulemeka, zašto je prekršen zakon, šta su »tamo« tražili (i radili) Dragan Jocić, Rade Bulatović, Zoran Stojković, Aleksandar Nikitović i Aleksandar Tijančić, gde se zagubila službena beleška, da li je i ko cuvao Legiju od samog atentata pa do »predaje«, da li mu je i šta obećavano. Od velike je važnosti objaviti i transkript razgovora advokatice Biljane Kajganić i Dejana Milenkovića Bagdžija, saznati ko je i zašto »snabdevaao« tabloide i neke »ozbiljne« listove materijalima cija je jedina svrha bila da stvore još vecu konfuziju na sudenju i kompromituju optužnicu i sam tok procesa, do kraja rasvetliti pritiske izvršne vlasti na sudsko veće, specijalni sud i tužioce. Javnosti i sudu potrebne su i informacije zašto je za cetiri godine od 12.marta 2003. uhapšen samo jedan od odbeglih, kakva je to politicka koja nije sprecila ubistvo jednog svedokosaradnika i drugog svedoka-ocevice. Uz to, još jednom detaljno ispitati ko je odgovoran što je obezbedenje Zorana Đindica u vreme atentata bilo katastrofalno. Ma koliko prava i kompletna istina istina o ovim i ostalim okolnostima - koje su pripomogle ili presudno doprinele ubistvu premijera ili su uticale da sudenje traje predugo i bude predmet pravog arsenala opstrukcija, u stalnoj neizvesnosti hoće li uopšte biti privedeno kraju - imala reperkusije na stabilnost tek formirane koalicione vlade dojučerašnjih Đindicevih ljutih protivnika i njegovih saradnika iz DS i prve postpetooktobarske vlade, ona je preko potrebna kako bi se Srbija konacno iskobeljala iz spirale zlocina i politickog nasilja. Nije rec samo o dugu Đindicu i njegovoj porodici, vec i o buducnosti Srbije. Zato je na potezu specijalni tužilac Slobodan Radovanović, ali i Vojislav Koštunica i Boris Tadić, koji ne bi smeli da »zbog ovog ili onog višeg ili

nižeg interesa« sprečavaju da se sazna i procesuiraju puna istina o atentatu na Zorana Đindica. U svakom slučaju, sa stavljanjem tačke valja pričekati.

